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PRESENTACIÓN 
 

por Raúl Alfredo Linares 
Presidente del Centro de Estudios Genealógicos e  Históricos de 

Rosario 
 

En mi carácter de Presidente del Centro de Estudios Genealógicos e  
Históricos de Rosario me corresponde hacer la presentación del 
Centro que tengo el honor de presidir y de su primera publicación. 
Pero, como considero que el contenido de esta última es de por sí una 
presentación adecuada, me limitaré al primer punto.  
El Centro de Estudios Genealógicos e Históricos de Rosario fue 
fundado el día 7 de octubre de 2002 por decisión entusiasta de un 
grupo de investigadores que hoy somos sus miembros fundadores. 
Estos genealogistas que, hasta ese momento, estábamos 
acostumbrados a efectuar una labor individual, poco reconocida y 
casi secreta, vimos la posibilidad de reunirnos y así poder trabajar en 
conjunto, compartir logros y fracasos, aprovechar mejor los recursos, 
y poder dar a conocer nuestras producciones a otros.  
Cada uno de nosotros no llegaba solo: traía consigo una carpeta de 
experiencias muy diversas. Unos se sentían más cómodos trabajando 
con familias de viejo asentamiento criollo, otros tenían más 
conocimientos de las familias españolas o de las italianas. Algunos se 
interesaban en los vínculos familiares de los esclavos. 
Hay entre nosotros gente que hace más de cuarenta años que se inició 
en las  investigaciones genealógica, otros que no tienen más de cuatro 
años de “antigüedad”. Hay quienes se han vinculado con otros 
centros e institutos del país y del extranjero, y otros que no lo han 
hecho. 
Además de esas diferencias –permítanme llamarlas “profesionales”-, 
sabemos que existen otras que nos pueden distanciar: no todos 
tenemos las mismas ideas políticas o religiosas, por seleccionar sólo 
los dos aspectos que más conflictos suelen generar entre los seres 
humanos. Esta fue una preocupación que se manifestó desde el 
principio en el Centro. Lo trabajamos grupalmente, y consideramos 
que era importante plasmar esta inquietud en el estatuto que rige 
nuestra asociación. Así,  el artículo 3°  reza: “No se permitirá dentro 
del Centro discriminación alguna por cuestiones políticas, religiosas, 
raciales o gremiales, excepto aquellas que estén reñidas con los 
valores republicanos y democráticos y/o se opongan a lo establecido 
en la Constitución de la Nación Argentina”. 
Hubo otras cuestiones que fueron objeto de un análisis detallado. 
Entre ellas, la imagen que pueda proyectar el Centro de sí mismo en 
la comunidad de Rosario y zona de influencia y, su contrapartida,  la 
creada desde la comunidad, respecto del propósito que guía nuestra 
producción. Estuvimos entonces de acuerdo en un punto 
fundamental: no ser ni parecer elitistas y, en consecuencia, desalentar 
a quien busque pertenecer al Centro para envanecimiento personal o 
logro de prestigio social  y hacer lo posible para que la comunidad no 
nos perciba como una asociación cerrada. De esta preocupación 
surgió el artículo 2, inciso “e” del nuestro estatuto: “Bregar para que 



la producción del Centro se adecue al estado del arte de la genealogía 
y la historia, refiriéndose fundamentalmente al estudio de los orígenes 
de la población regional y nacional, evitando aquellas investigaciones 
que sólo tengan por fin el envanecimiento personal y/o intenciones de 
carácter elitista.” Hay una organización española, la Real Academia 
Matritense de Heráldica y Genealogía, cuyo lema es “Veritas non 
vanitas”, o sea: verdad y no vanidad. Creemos que este lema podría 
representar muy bien las intenciones que al respecto tiene nuestro 
centro. 
Consideramos fundamental tener una publicación que nos vincule con 
la sociedad y con otras asociaciones con fines similares. Y hoy 
podemos plasmar ese anhelo al salir el primer número del Boletín. 
Tal vez algunos de los temas tratados en él puedan, en números 
posteriores, transformarse en secciones fijas, como por ejemplo, la 
transcripción de fuentes documentales o las noticias de instituciones 
afines y de eventos importantes para nuestra disciplina. Este primer 
número cuenta con las siguientes colaboraciones: 
- Escudo del Centro de Estudios Genealógicos y Heráldicos de 
Rosario, por Carlos María Almeyda y Almagro. El autor, creador del 
escudo que representa a nuestra institución, nos lo describe y comenta 
la simbología de los elementos utilizados en el mismo. 
- Historia de la Genealogía en Rosario, por Carlos María Almeyda y 
Almagro, Sebastián Alonso y María Margarita Guspí Terán. Desde el 
momento en que decidimos realizar una publicación del Centro, se 
planteó la necesidad de efectuar un homenaje a quienes nos 
precedieron en esta labor en nuestra ciudad. 
     Publicamos, en este número inicial, once trabajos sobre familias 
de Rosario. Estos trabajos tienen la particularidad de mostrar aspectos 
diferentes de la producción genealógica. Así, algunos se dedican a 
brindar la genealogía de una familia determinada, otros trabajan con 
hipótesis posibles o con la relación entre la genealogía de la familia 
en cuestión y el ámbito o espacio en el que le tocó actuar, en otro 
trabajo, a través de la genealogía de una familia, se realiza un 
recorrido por los avatares de la investigación genealógica. Estas 
producciones son: 
- José Carreras y Teresa Luján, genearcas de la familia Carreras en 
Rosario, por Raúl Alfredo Linares.  
- Rama rosarina del tronco de los Quintana de Buenos Aires, por 
Carlos María Almeyda y Almagro.  
- La familia Tietjen de Bremen, Alemania, por Adriana Valdés Tietjen 
de Sánchez Almeyra. 
- Crónica de una búsqueda genealógica: los Rizzi de Rosario, por 
Rubén Dante Rizzi. 
- Familias italianas en Rosario: los Lencioni, por Leo Julio Lencioni. 
- Descendientes de conquistadores por línea de varón: los Giménez 
en Rosario y Santa Fe, (Ximénez de Figueroa), por María Margarita 
Guspí Terán. 
- Los de la Riestra y su descendencia en Rosario, por Gustavo 
Vignau. 



- Los Isasa y otras familias de origen cordobés en el Pago de los 
Arroyos y sus vinculaciones con los Gómez Recio, por Sebastián 
Alonso 
- Los Ortiz del Valle y su descendencia en Rosario, por Mario J. 
Giraldi y Raúl Alfredo Linares  
- Giacomo, Girolamo o Santiago Sciurano. Su vida, por Gonzalo 
Cané 
- La familia Paredes-Fontanilla y sus vinculaciones con antiguas 
familias italianas de Rosario, por Sebastián Alonso 
   Contamos además con otros valiosos aportes como: 
- Mensuras, escrituras y otros documentos de indudable valor en la 
investigación genealógica, por Luis María Libera Gill. El autor es un 
infatigable investigador de los archivos catastrales, y nos transmite su 
experiencia, resaltando así el valor que tienen algunos documentos 
que no suelen ser utilizados en genealogía. 
-La Heráldica como auxiliar de la Genealogía: el caso de los 
Agüeros del Valle de Lamasón y de Potes. ¿Una familia criolla 
descendiente de la Casa de Lara por línea de varón? por Raúl 
Alfredo Linares 
- Casas de familias de Rosario: Residencia de Santiago José Pinasco, 
por Ricardo Miranda. Intentamos rescatar el valor arquitectónico e 
histórico de ciertas casas de Rosario, algunas de ellas 
lamentablemente perdidas.  
- Fuentes: Índice de testamentos del Registro nº 1 de Buenos Aires, 
Escr. Francisco Javier Ferrera, por María Eugenia Astiz. Esta 
sección pretende tener una continuidad en nuestro boletín y así ser de 
utilidad para los investigadores. 
- Noticias de interés genealógico: Encuentro de la familia Carreras. 
- Necrológicas: Eduardo Mariano Grandoli. 
A través de esta publicación deseamos ser útiles a todos aquellos que 
estén interesados por la genealogía y la historia. Ojalá lo logremos. 
 



ARMAS: "En campo de plata, sobre cinco 
ondas de azur, un árbol al natural arrancado" 
 

 
Despojado de todo atributo heráldico secundario, como ser: yelmo, 
lambrequines, figuras externas alegóricas; podemos observar su 
campo plateado (o blanco cuando la figura se encuentra en blanco y 
negro), por ser este noble metal representativo del nombre de 
nuestro querido país; Argentina quiere decir plateada, del latín 
“argentum”, plata. Sus cinco ondas azules (representado su color 
por rayas horizontales), nos recuerdan que estamos ubicados en el 
antiguo Pago de los Arroyos, conformado por numerosos cursos de 
agua que desembocan en el río Paraná. Finalmente, el árbol con sus 
raíces expuestas, (arrancado es un término heráldico que significa 
justamente eso), representa al latino "Arbor Consanguinitatis", 
motivo de nuestras investigaciones.  
 

Carlos María Almeyda y Almagro 



Historia de la Genealogía en Rosario 
 

por Carlos María Almeyda y Almagro, Sebastián Alonso y M. 
Margarita Guspí Terán 
 
     La actividad genealógica en Rosario no ha tenido gran desarrollo 
en comparación con la de otras grandes ciudades de nuestro país, 
quizás por haber carecido de un centro que reuniera a los estudiosos 
del tema o por la indiferencia general hacia esta disciplina observada 
en nuestra ciudad. 
    Sin embargo, fue importantísima la actividad desplegada en este 
campo por el Ing. Augusto Fernández Díaz, el más destacado 
genealogista de Rosario. Augusto de los Reyes Fernández Díaz nació 
en Rosario el de 6 de enero de 1885. Era hijo de José Fortunato 
Fernández Vidal y de Matilde Díaz. Cursó sus estudios de ingeniería 
en la Universidad de Buenos Aires, graduándose en 1907. Su  tesis fue 
un proyecto de saneamiento para la ciudad de Concordia, en Entre 
Ríos, la cual fue enviada a la Exposición de Milán en 1907. En 1929 
recorrió varios países de Europa donde consultó archivos históricos. 
Ejerció su profesión y más tarde se dedicó a las actividades rurales en 
Los Quirquinchos. Reunió un gran archivo y una importante 
biblioteca. Sus obras de carácter técnico fueron: “El problema del 
agua en el Río Negro: canal de San Antonio” y “Riego en Patagones”. 
Un puente y un condominio de irrigación en Choele-Choel llevan su 
nombre. Sus obras histórico-genealógicas fueron: “Rosario desde lo 
más remoto de su historia” (1941), “Situación del primer asiento de 
Santa Fe” (1951), “La tierra de los calchines en la ubicación de Santa 
Fe La Vieja” (1953), “Los primeros agricultores del Río de la Plata” 
(1955), “El supuesto plan de Mariano Moreno” (1960), “Las banderas 
argentinas de Macha” (1963), “Juan de Garay, su vida y su muerte” 
(1973), publicado por el Banco Provincial de Santa Fe, como así 
también “Juan Gómez Recio, el viejo y su linaje”, “Los Gómez Recio, 
nuevos datos”, “Basualdo”, “Centurión”, “Aguilera”, y “Fernández 
Montiel” (1965), en la Revista del Instituto Argentino de Ciencias 
Genealógicas; “Historia Genealógica de Rasquín o Resquín”, en la 
Revista de la Junta Provincial de Estudios Históricos (1969), 
“Fundación de Rosario”, en el Libro de Oro de Rosario de 1969, etc. 
También escribió “Pájaros de mi viejo pago” (1956), “Los primeros 
agricultores del Río de la Plata” y numerosos artículos en periódicos. 
En 1948 fue premiado con la medalla de oro de la Sociedad Científica 
Argentina.1 El 16 de agosto de 1962 fue nombrado Socio Honorario 
de la Sociedad de Historia de Rosario, junto con Julio Marc. Soltero, 
vivía en su departamento de calle Córdoba y Dorrego. El living del 
mismo, bien podría haber sido el sueño de todo genealogista o 
historiador, pues estaba rodeado de bibliotecas con más de 4500 libros 

                                                             
1 Santillán, Diego Abad de, “Gran Enciclopedia de la Provincia de Santa Fe”, en “Fernández Díaz, Augusto”. 



especializados en esas materias. Poseía libros muy antiguos y también 
se dedicó a coleccionar documentos. Finalmente legó toda la 
biblioteca al Museo Histórico Provincial de Rosario “Julio Marc” y 
que constituye la actual “Biblioteca Augusto Fernández Díaz”. Dicha 
sala reproduce las características y dimensiones de la biblioteca de su 
casa.  A los 95 años de edad, falleció el 7 de julio de 1980.2 
       Otro importante genealogista rosarino fue Jorge José Carbó 
Paganini, hijo de Sebastián Carbó y de María Paganini, nacido el 16 
de abril de 1899. Estudio en el Colegio del Sagrado Corazón, se 
recibió de procurador y desde muy joven trabajó en el estudio de su 
tío el Dr. Lisandro de la Torre y además ocupó cargos en Obras 
Sanitarias de la Nación hasta que se jubiló. Fue un gran coleccionista 
de armas y antigüedades, se destacó por su agudo sentido de la 
selección y se especializó en porcelana europea. Escribió “La 
porcelana europea”, (1946), donde explicó la historia de las diferentes 
manufacturas y marcas de porcelana. Estaba casado con Dolores 
Mazza Gigena, con quien tuvo cinco hijos. En 1950 se radicó en 
Fisherton. Estudioso de la genealogía, se especializó en genealogía 
catalana y criolla, a la vez que fue un excelente heraldista. Fue 
miembro del Instituto Argentino de Ciencias Genealógicas, en cuya 
Revista publicó los artículos “Correa”, y “Fernández” (1965). Su obra 
inédita es la “Genealogía de la Familia Carbó Paganini”, una extensa 
genealogía de las familias Carbó, Sáenz de Baños, Ruiz, etc., producto 
de años de investigación. Falleció en nuestra ciudad el 20 de agosto de 
1975.3 
       Se destacó también por sus investigaciones genealógicas la 
Virginia Flora Sánchez Granel de Montenegro Centeno, nacida en 
Rosario el 20 de noviembre de 1895, hija de Pedro Advíncula Sánchez 
y de Laura Granel y Basaldúa. Contrajo matrimonio el 12 de mayo de 
1923 con el médico cordobés Silvio Montenegro Centeno. Quizás por 
saberse descendiente no sólo del capitán Luis Romero de Pineda, sino 
también de Tristán de Tejeda y por consiguiente del suegro de éste 
Hernán Mejía Mirabal y de tantos otros personajes históricos, se  
dedicó al estudio de la genealogía propia y la de su marido. Siguió 
luego con investigaciones más amplias, abarcando las de no pocas 
familia criollas rosarinas. Al morir a los 92 años de edad, el 17 de 
agosto de 1989, dejó un rico archivo compuesto de apuntes y árboles 
genealógicos minuciosamente confeccionados. Hoy en día constituyen 
una interesante fuente para investigar y profundizar las genealogías 
locales. 
     Un aporte a la genealogía local lo hizo Tomás Nuñez en su obra 
“Orígenes de la Ciudad de Rosario e Historia de la Propiedad Raíz” 
(1933), elaborando árboles genealógicos de los descendientes de Luis 
Romero de Pineda y de otras familias en relación al traspaso de la 

                                                             
2 Datos proporcionados por su sobrino Jorge Fernández Díaz. 
3 Datos aportados por su hija, la Sra. Elena Carbó de Quiroga. 



propiedad raíz por herencia o venta en nuestra ciudad. También 
confeccionó el árbol genealógico de los descendientes de Juan Gómez 
Recio y Juana Romero de Pineda, que se exhibe en la Biblioteca 
Argentina “Juan Álvarez” (1924). 
     Una importante obra “Árbol genealógico y datos biográficos de 
don José Freyre de Andrade y doña Manuela Rodríguez del Fresno de 
Freyre” (1936), de Francisco Funes Freyre. Es una extensa genealogía 
de la familia Freyre de Andrade-Rodríguez del Fresno, genearcas 
santafesinos. Es un libro de inusual calidad bibliográfica, editado en 
nuestra ciudad, enriquecido con fotografías familiares. Funes Freyre 
era hijo de Indalecio Funes Arias y Dorotea Freyre Pérez y se 
domiciliaba en la residencia de Córdoba 31284. 
     Hay que destacar la obra “El Pago de los Arroyos, 1731-1764” 
(1999), del sacerdote y genealogista español José María Fontán 
Gamarra, en la que transcribe el Libro I de Difuntos de la Catedral de 
Rosario, precedido por un interesante análisis de la génesis de la 
población rosarina. Este libro es una fuente permanente de consulta 
para genealogistas e historiadores. Incluye además una breve 
cronología de Rosario y fuentes bibliográficas e índices que facilitan 
la investigación.  
     Ente otros rosarinos que investigaron solamente su genealogía 
familiar podemos citar a Sarah Terán Vilá, nacida  en 1909 y fallecida 
en 1985, quien investigó la parte montañesa de su ascendencia a partir 
de su padre José Terán de la Herrán. Mantuvo correspondencia con 
distintos archivos y en los años 60 realizó un viaje genealógico por las 
montañas del norte de Burgos y  Cantabria. Lo que logró investigar y 
la documentación que reunió se encuentran en poder de su familia. 
También Alcira Argumedo Fraire de Alonso, nacida en 1903 y 
fallecida en 1987, cuyas inquietudes genealógicas la llevaron a 
realizar un viaje a España e Italia para investigar sobre las familias 
Alonso de Bárcena y Fraire. Consiguió reunir un interesante archivo 
familiar. Se destacó también en sus investigaciones María Elena 
(Elenita) Fidanza Lejarza de Castagnino, nacida en 1906 y fallecida en 
1988. Estudió la genealogía de las familias Fidanza, Lejarza, Lamas, 
Maciel y Rojas, entre otras, y organizó un archivo de documentación 
de gran valor. Miembro correspondiente de la Sociedad 
Hispanoamericana de Genealogía, fue además presidente de la 
Biblioteca y Escuela de la Asociación de Mujeres de Rosario (antigua 
Biblioteca Popular “Mariano Moreno” creada en 1872); miembro 
fundador y presidente de la Asociación de amigos del Museo 
Histórico Provincial “Julio Marc” y miembro de la Asociación de 
Amigos del Museo de Bellas Artes “Juan B. Castagnino”. 
      Otra modalidad, la cual no sería estrictamente un trabajo de 
genealogía en sí mismo, fueron las guías sociales Fredriksson, que se 
publicaron a partir de 1939. En este caso no podemos dejar de 

                                                             
4 Datos aportados por Juan Manuel Castagnino. 



recordar a Horacio Fernando Fredriksson, posteriormente asociado 
con esposa Nélida de las Mercedes Larrazábal, los cuales con sus 
conocidas y sucesivas ediciones de la Guía Social Fredriksson, y más 
tarde Guía Social Fredriksson-Larrazábal, hicieron un gran aporte para 
el conocimiento de las familias rosarinas contemporáneas. De las  
guías sociales publicadas en nuestro país sólo éstas “fueron encaradas 
con el criterio de demostrar cómo están constituidas las familias de la 
sociedad, para disipar dudas en lo que a grados de parentesco se 
refiere...Hay familias que figuran desde los bisabuelos hasta los 
últimos descendientes, estén o no radicados en ésta”5 En muchas de 
estas guías se incorporaron artículos de genealogía como “Colombres 
del Mármol”, “Los Machain”, “Descendientes de Luis Romero de 
Pineda”, además biografías de destacados genealogistas argentinos. 
      Merece destacarse la figura de Eduardo de Oliveira César, nacido 
en Buenos Aires en 1916 y f. en el 2003. Estudió en Europa y se 
recibió de procurador en Buenos Aires. Comenzó a trabajar en la 
industria de la madera viviendo durante un tiempo en Mato Grosso 
dejando un interesante libro de relatos sobre sus aventuras y vivencias. 
Se radicó en Rosario, donde fue empresario maderero. Participó en 
política y además fue aviador. Fue director del Museo Histórico “Julio 
Marc” y presidente de su Asociación de Amigos. Realizó importantes 
donaciones a los fondos de esa casa. Fue asimismo miembro de la 
Asociación de Amigos del Museo de la Ciudad. Fue un gran 
coleccionista numismático y además de tener importantes libros 
publicados sobre esta temática ocupó la presidencia del Círculo 
Numismático de Rosario y del Centro Numismático de Buenos Aires. 
Fue además coleccionista de pintura y platería, y donó parte de su 
colección a los museos locales. Escribió “El Dr. Marc y sus amigos 
del Museo” (1999). Investigó sobre la genealogía de los Bunge, 
Guerrico y Oliveira César, además impulsó la creación de un centro de 
genealogía en nuestra ciudad, idea que en su momento no llegó a 
concretarse. Fue nombrado miembro correspondiente de la Academia 
Nacional de Historia en 1995.6 
     En la obra “Crónica de los franceses en Rosario” de Emilio 
Maisonnave, Alberto Campazas y Emilio Ricardo Maisonnave (1998), 
se analiza el origen de ciento cincuenta y cuatro familias francesas 
radicadas en Rosario y se desarrollan interesantes datos genealógicos 
de muchas de ellas. 
     Más recientemente, han investigado sobre sus familias Pedro 
Tiscornia, autor de “Familia Tiscornia”, trabajo inédito del 2001 y 
María Julia Cafferata, autora de “Familia Cafferata-Huebra, 1875-
2001”, inédito y Leo J. Lencioni, autor de “La historia de mi abuelo 
Hugo Lencioni y su familia” (1996). 

                                                             
5 Nélida L. de Fredriksson, Guía Social  Fredriksson, 1945, pág. 4. 
6 Datos proporcionados por el Sr. Fernando Chao (h). 



      Actualmente se desarrolla en nuestra ciudad mayor actividad en 
investigaciones genealógicas, realizada por los miembros del Centro 
de Estudios Genealógicos e Históricos de Rosario fundado el 7 de 
octubre de 2002. 

 



JOSÉ CARRERAS Y TERESA LUJÁN 
Genearcas de la familia Carreras de Rosario 

 
por Raúl Alfredo Linares 

 
     La extensa familia Carreras, residente en Rosario, reconoce como 
sus genearcas o fundadores a José Carreras y Teresa Luján de 
Carreras, ambos cordobeses, quienes casaron en la Iglesia Matriz de 
Rosario en 1854, y tuvieron sus hijos desde 1855 hasta 1864. 
     En este trabajo me voy a dedicar a las filiaciones y ascendencias de 
ambos cónyuges, dejando para otra oportunidad la presentación de la 
dilatada descendencia de ese matrimonio. 
 
José Carreras. Datos para su ascendencia 
 
     Lamentablemente aún no se ha encontrado la partida de 
nacimiento de José Carreras, la que sigue siendo objeto de búsqueda.  
     La documentación estudiada es su partida de defunción y su 
casamiento con Teresa Luján. 
     José Carreras falleció en Rosario el  15 de octubre de 1902 de 83 
años, según reza su partida de defunción1, por lo que se deduce que 
nació entre el 16 de octubre de 1818 y el 15 de octubre de 1819.          
Según datos biográficos aparecidos en el diario La Capital de 
Rosario, su fecha de nacimiento es el 24 de septiembre de 1820. 
Indudablemente la aparición de su partida de nacimiento es 
imprescindible para fijar con precisión la fecha.  
     Pero no sólo la fecha de nacimiento es dudosa, sino que también 
nos encontramos con diferencias en el nombre de su padre. Mientras 
en la partida de defunción mencionada se dice que sus padres son 
José Carreras y Catalina Olmedo de Carreras, en la partida de 
matrimonio con Teresa Luján se afirma que es hijo legítimo de Juan 
Carreras y de Catalina Olmedo. 
     De modo que lo que tenemos hasta ahora es que José Carreras 
nace en Córdoba entre 1818 y 1820, que es hijo de Catalina Olmedo, 
y que su padre puede ser Juan o José Carreras. 
     Hasta el momento, tampoco he encontrado el matrimonio de 
Catalina Olmedo con Juan o José Carreras. Por lo que he buscado en 
la bibliografía existente sobre la familia Carreras asentada en 
Córdoba a principios del siglo XIX, y por la época, encontramos a 
dos hermanos: Juan y José Carreras. Ambos son hijos de Bartolomé 
Carreras y de su primer esposa, Eulalia Domenech y Bosch. 
     Si el padre de nuestro genearca fuera Juan Carreras, no podría ser 
hijo legítimo, ya que Juan casó con Telma González de Lara y Luján 
de Medina en 1813 y tuvo hijos con ella desde 1817 hasta 1828.   
Adelanto aquí que Telma González era hermana de la segunda mujer 
de su suegro, Josefa González de Lara y Luján de Medina, y ambas 
primas segundas de Teresa Luján.     
     La segunda hipótesis de filiación de José Carreras descansa en la 
paternidad de otro José Carreras, hermano de Juan como dijimos. 

                                                             
1 Registro Civil de Rosario,  2a.Sección, Tº 10 D, Fº 52, Acta 1102. 



Ahora bien, este José Carreras no pasó al Río de la Plata con su padre 
Bartolomé, ya que consta en algunas cartas, que por 1811 era oficial 
del regimiento de Octonia en España. Pero bien podría haber viajado 
después de esa fecha, como lo hizo una de sus hermanas, haber 
casado con Catalina Olmedo, y ser padre de José entre 1818 y 1820. 
     Una tercera hipótesis podría basarse en la inexistencia de vínculo 
alguno de José Carreras con la familia fundada por Bartolomé en 
Córdoba. Sin embargo, no conozco otros Carreras en Córdoba a 
principios del siglo XIX, y el parentesco entre Teresa Luján, esposa 
de José Carreras, y la segunda mujer de Bartolomé y la esposa de 
Juan Carreras, me hacen pensar que pertenecían a la misma familia. 
     A continuación desarrollaré la genealogía ascendente de José 
Carreras, basándome en la segunda de las hipótesis consignadas. 
     Esta familia, si nos atenemos a lo afirmado por Carlos Calvo y 
Lazcano Colodrero, pertenece a la misma familia de origen catalán, 
que ostentaron el título de Señores de Olesa de Montserrat, si bien se 
encuentran radicados en la villa de Tossa. El escudo descripto por 
ambos autores para estos Carreras es: de azur, un caballo de plata 
corriendo, surmontado de cinco estrellas, también de plata, puestas en 
sotuer. 
     Los datos correspondientes a la ascendencia de Bartolomé 
Carreras (VII en la genealogía que sigue), así como su descendencia 
en Córdoba, son tomados de la obra de mi estimado amigo y pariente, 
Ignacio Tejerina Carreras2. 
 

I. Joan Carreras, n. de la villa de Pineda. Casó con Catalina, n. 
de la misma villa. Fueron padres, entre otros, de: 
 

II. Antonio Carreras, n. de Pineda, establecido luego en Tossa. 
Casó en Tossa el 22-IX-1602 con Eulalia Rey, hija leg. de Bernardo 
Rey y de Salvadora. Padres de: 
 

III. Juan Salvador Carreras, b. en la villa de Tossa el 2-VII-1613 
(padrinos Salvador Vidal y Margarita Moré). Casó en Tossa el 13-II-
1650 con Mariana Sanz, hija de Antico Sanz. Padres de: 
 

IV. Gerardo Carreras, n. de Tossa. Casó en Tossa el 17-XII-1684 
con Catalina Font, hija leg. de Miguel Font y de Catalina (testigos: 
Bartolomé Sellés y Benito Martí). Padres de: 
 

V. Jaime Mariano Jerónimo Carreras, b. en Tossa el 10-IX-1693 
(padrinos: Jaime Salions y María Ana Carreras). Casó en la Iglesia 
Parroquial de Tossa el 17-VIII-1720 con María Darder, hija leg. de 
Vicens Darder y de Margarita, viuda. Testigos: Narciso Dellonder y 
Juan Moré de la Raymera. Fue su hijo: 
 

VI. José  Carreras, n. de la Villa de Tossa. Según Calvo fue  Señor 
de Olesa de Montserrat. Casó en la Iglesia Parroquial de Tossa el 25-

                                                             
2 TEJERINA CARRERAS, Ignacio, Carreras – Primera Parte, en Estirpe, Revista de Genealogía, Año I N° 2, 
Córdoba, 1992. 



VII-1756 con Lucrecia Sellés, hija legítima de Miguel Sellés, ya 
difunto, y de Elena Prats. Fueron sus hijos: 
1. José Carreras y Sellés, n. Tossa (según Calvo, Señor de Olesa de 
Montserrat). 
2. Bartolomé, que sigue en VII. 
3. Matías, que se radicó en Corrientes. 
 

VII. Bartolomé Carreras, n. en Villa de Tossa el 31-VII-1758, fall. 
en Córdoba el 21-X-1837. Pasó al Río de la Plata a principios del 
siglo XIX, radicándose en la ciudad de Córdoba. 
Fue propuesto para el cargo de Regidor Llano del Cabildo de 
Córdoba y para el de Defensor de Pobres el 01-II-1812. Elector de 
Diputados para la Asamblea del año 1813, elegido en sesión del 
Cabildo del 06-VI-1812. 
Casó 1º en la Villa de Tossa con Eulalia Domenech y Bosch, quien 
falleció antes del 3-II-1811, hija de José Alfonso Domenech y de 
Eulalia Bosch. 
Casó 2º en Córdoba el 10 de julio de 1813 con Josefa González de 
Lara y Luján de Medina, hija de Sebastián González de Lara, n. de 
Tuy en Galicia, y de María Dolores Luján de Medina y Aguirre, n. de 
Córdoba. 
Hijos del 1º matrimonio: 
1. Juan, n. Villa de Tossa. Pasó al Río de la Plata en compañía de su 
padre y con él se radicó en Córdoba, donde c.m. en la Iglesia Catedral 
el 04/11/1813  con Telma González de Lara y Luján de Medina, 
hermana de la segunda mujer de su padre. Con sucesión. 
2. Antonio, n. en Villa de Tossa. 
3. José, que sigue en VIII.  Carlos Calvo dice que "nació en la Villa 
de Tossa, pasó al Río de la Plata en compañía de su padre y se radicó 
en la Provincia de Santa Fe donde casó y dejó descendencia, que no 
menciono por falta de datos". Creo que quien se radicó en la prov. de 
Santa Fe es el hijo de este José, como veremos en VIII.  
4. Bartolomé, n. Villa de Tossa, Clérigo Presbítero. 
5. Josefa, n. Villa de Tossa. Casó con N. Malla. En 1811 vivía en 
Mataró, mientras que en 1835 estaba en Mendoza. 
6. Antonia, n. Villa de Tossa. 
7. Ana, n. Villa de Tossa.  
Hijos del 2º matrimonio: 
8. Trinidad, n. Córdoba, casó con  Antonio Palma, c.s.  
9. Gregorio, n. en Córdoba en 1816. Fall. en Córdoba el 28/10/1892.         
Coronel guerrero del Paraguay, se distinguió en Curupayty. Casó 1º 
en Córdoba con  María Ponce de León y Agüero, nat. de Córdoba, 
hija de Lizardo Ponce de León Novillo y de Paulina Agüero Novillo, 
ambos nats. de Córdoba. C. 2º m. en Córdoba con Justa Carreras 
Ferreyra, n. de Córdoba, hija de  Matías Carreras Hidalgo,  n. de 
Corrientes, hijo de Matías Carreras y Sellés,  y de Andrea Ferreyra 
Pérez,  n. de Córdoba.  Con sucesión de ambos matrimonios. 
10. Eloísa, n. Córdoba, c.m. con Antonio Frías, c.s. 
11. Cipriano, n. Córdoba. Casó en Catamarca con Carlota de Lazcano 
Segura, nat. de Catamarca, hija de José Ramón Sinforiano de 



Lazcano Igarzábal, nat. de Córdoba, y de Albina Segura y Molina, 
nat. de Catamarca. Con sucesión. 
12. Felisa, n. Córdoba, c.m. con José Celman, c.s. 
13. Sebastiana Rafaela, n. Córdoba, casó con Cipriano Torres, c.s. 
14. Amparo, n. Córdoba, soltera. 
15. Felipe María, b. Catedral de Córdoba 5-II-1825. 
16. Matías, n. Córdoba, y fall. párvulo el 23-XI-1827. 
 

VIII. José Carreras, natural de la Villa de Tossa. Oficial del 
regimiento de Octonia. Pasó al Río de la Plata después de 1811. Se 
radicó en Córdoba, donde casó con Catalina Olmedo, nat. de 
Córdoba. 
Hijo (ignoro si tuvieron más): 
1. José, que sigue en IX. 
 

IX.    José Carreras, nat. de Córdoba, nació entre el 16/10/1818 y el 
15/10/1819 (o el 24/09/1820). Falleció en Rosario el  15 de octubre 
de 1902 (RC 2a.Secc., Tº 10 D, Fº 52, Acta 1102) de 83 años. 
"Cuando apenas contaba 16 años, intervino en una revolución que 
tuvo por escenario la provincia de Entre Ríos, donde fue tomado 
prisionero por oficiales adictos a Rosas. Apreciando éste sus 
condiciones, le hizo ingresar al ejército, siendo designado oficial de 
caballería de la Confederación Argentina, que comandaba el general 
Prudencio Rosas (Regimiento 6 de Caballería). Fue esta la primera 
etapa de su agitada existencia que resulta muy meritoria en las 
calificaciones castrenses, de especial modo en las porfiadas y 
heroicas incursiones contra los malones de la pampa." "En el año 
1844, muy joven aún, pide se le dé de alta en el ejército, donde con 
tanta valentía había actuado. El coronel Arnold, en su libro sobre las 
guerras intestinas santafesinas, recuerda la valentía y el arrojo de José 
Carreras. Se radicó luego en Salto, provincia de Buenos Aires, de 
donde al poco tiempo tuvo que ausentarse a la provincia de Santa Fe, 
acusado de complicidad en una revolución. Aquietado un tanto su 
espíritu guerrero, compró un campo en el departamento 
Constitución." Fue un rico estanciero. Fundó el pueblo de Santa 
Teresa (llamado así en honor de su esposa),  y el de Carreras, ambos 
en el sur de la provincia de Santa Fe. 
Sus restos, y los de su esposa Teresa Luján, están sepultados en la 
Iglesia de Santa Teresa.  
Casó en la Iglesia Matriz de Rosario el 10/12/1854 (Lº 5 M, Fº 70) 
con Teresa Luján, nat. de Córdoba, hija de José Valeriano Luján y 
de María de la Concepción Gigena. 
Hijos:  
1. José Miguel, n. el 29-09-1855, b. Igl. Matriz de Rosario el 
12-10-1855 (IMR, Lº 10, Fº 59), con sucesión en Rosario. 
2. Valerio José, n. el 29-01-1857, b. Igl. Matriz de Rosario el 
21-02-1857 (IMR, Lº 10, Fº 208). Falleció en Rosario el 20-02-1931 
(RCR 1a.Secc., LD, Tº 1º, Acta 50). Testó el 16-11-1929. Con 
sucesión en Rosario. 
3. Felipe, b. el 14/11/1859 en la Iglesia Matriz de Rosario de 22 días 



(IMR, Lº 11, Fº 443). Con sucesión en Rosario. 
4. Francisca Adela, b. Igl. Matriz de Rosario 22/11/1861 de cerca de 
2 meses. Casó con  Antonio  Montes, con sucesión en Rosario. 
5. Honorio, b. Igl. Matriz de Rosario  17/12/1864 "sub conditione". 
Hija natural de José Carreras (reconocida judicialmente): 
6. Romana Carreras, c.m. con Raimundo Isaurralde. 
 
 
Teresa Luján de Carreras. Su ascendencia 
 
     Es mi deber aclarar que sólo me correspone el mérito de haber 
encontrado la filiación de Teresa Luján de Carreras y de sus 
hermanos. La ascendencia de su padre y de su madre está muy bien 
investigada por autores cordobeses de la talla de Bustos Argañaraz y 
Lazcano Colodrero3. 
     Desarrollo la ascendencia de Teresa Luján en forma de cuadro de 
ascendientes, llamado Ahnentafel, debido a que tenemos datos de casi 
todas sus líneas. Así podremos constatar como Teresa Luján aporta a 
los Carreras de Rosario, la sangre de fundadores de ciudades y 
conquistadores, entre ellos: don Jerónimo Luis de Cabrera, fundador 
de Córdoba; don Diego de Villarroel, fundador de Tucumán; don 
Juan de Garay, fundador de Santa Fe y Buenos Aires; los 
conquistadores don Alonso de la Cámara, don Antonio Suárez Mejía, 
don Hernán Mejía Mirabal, etc. 
 

1. Teresa LUJÁN.  
Fueron sus hermanos: a) Dolores Luján, casada con Salvador Correa, 
padres de: Eloísa, Candelaria (casada con Anselmo Pereira), 
Bernardino y Pedro Correa. Dolores Luján de Correa testó el 24-01-
1881, siendo viuda y de 60 años, y falleció el 16-04-1892 de 74 
años4. b) Pedro Ignacio Luján, c.m. en 1846 con María Juana Gigena, 
n. en 1816, hija de José Santiago Xigena y Luján y de Josefa Torres, 
padres de María Candelaria Luján que casó en 1868 con su primo 
hermano Adolfo Gigena. c) Posiblemente, Benita o Benedicta, c.m. 
en Soconcho el 19-07-1832 con su pariente Vicente Gigena y 
Carranza, h.l. de José Felipe de Gigena y Palacios y de María Justa 
Carranza. Padres de: Desideria de los Dolores, Justina Rosa de las 
Mercedes (casada con Mariano Martínez y Ferreyra), y Ricardo 
Gigena. 
 
PADRES 

2. José Valeriano LUJÁN.  
3. María de la Concepción GIGENA. 

 
ABUELOS 

4. Juan Pablo LUJÁN DE MEDINA y PIZARRO. 

                                                             
3 Su ascendencia puede verse en BUSTOS ARGAÑARAZ, Prudencio, Historia familiar de los Gigena 
Santisteban, publicación especial del Centro de Estudios Genealógicos de Córdoba, Córdoba, 1996; y en la 
tradicional obra de Lazcano Colodrero, Linajes de la Gobernación del Tucumán, apellido Luján de Medina. 
4 ARCHIVO DE TRIBUNALES DE ROSARIO, Expediente L 125. 



5. María Rosa SOSA. 
6. José Tomás GIGENA y PALACIOS, b. en San Agustín (Córdoba) el 

02-09-1764, fall. 12-06-1833. C.m. en San Agustín el 25-02-1784 
con su deuda 

7. Catalina ALBARRACÍN, n. por 1767. 
 
BISABUELOS 

8. Capitán Alonso LUJÁN DE MEDINA y HEREDIA. C.m.01-05-1725 
con 

9. Juana Inés PIZARRO y ARRIETA, n. 18-02-1714. 
12. José Andrés de GIGENA SANTISTEBAN y ALVAREZ, n. por 1740, 

fall. 1779. C.m. en San Agustín el 01-07-1763 con 
13. Petrona PALACIOS, n. por 1747 y fall. 1784. 
14. Vicente ALBARRACÍN. 
15. Leonarda PONCE DE LEÓN. 

 
3º ABUELOS 

16. Capitán Jerónimo LUJÁN DE MEDINA y ACEVEDO, vecino 
encomendero de Córdoba. 

17. Mariana de HEREDIA y JAIME DE CEBALLOS. 
18. Maestre de Campo Francisco PIZARRO. N. 12-05-1686. C.m. en 

1710 con 
19. María de ARRIETA y CÉLIZ. 
24. Capitán Martín de GIGENA SANTISTEBAN y RODRÍGUEZ DE 

ZÁRATE, n. 21-04-1707, fall. antes de 1771. C.m. en Córdoba el 26-
08-1731 con 

25. María Isabel ALVAREZ y LADRÓN DE GUEVARA, sep. 02-05-
1781 Cba. 

26. Bartolomé PALACIOS. 
27. María Josefa RIVAROLA. 
28. Antonio de ALBARRACÍN y VÁZQUEZ DE MOLINA. 
29. Francisca DÍAZ DE LA TORRE y ALFONSO MEJÍA. 
30. Isidro PONCE DE LEÓN y de las CASAS. 
31. Gabriela de CÁCERES y BAIGORRI. 
 
4º ABUELOS 
32. Alonso LUJÁN DE MEDINA, nat. de Madrid. 
33. Inés de ACEVEDO y UBEDA. 
34. Alférez Don Miguel de HEREDIA VALDIVIESO. 
35. Doña María Teresa JAIME y CEBALLOS. 
36. Capitán Don Cristóbal PIZARRO DE ALBORNOZ. Casó 16-09-1676 

con 
37. Doña Inés RAMÍREZ TELLO. 
38. Capitán Jacinto de ARRIETA. 
39. Doña Juana CÉLIS DE QUIROGA. 
48. Maestre de Campo Francisco de GIGENA SANTISTEBAN y 

SANTILLÁN, confirmado en Córdoba 15-06-1675, fall. Córdoba 
1739. Casó a fines s. XVII con 

49. Bartolina RODRÍGUEZ DE ZÁRATE, o ÁVILA y ZÁRATE, fall. 
1718. 



50. Capitán Pedro ÁLVAREZ DE TORRES. 
51. Josefa LADRÓN DE GUEVARA. 
52. Francisco Javier de PALACIOS. 
53. Tomasina de ACEVEDO y ALFONSO MEJÍA. 
58. Alférez José DÍAZ DE LA TORRE y LUDUEÑA.  
59. Doña Josefa ALFONSO y MEJÍA. 
60. Don Leandro Martín PONCE DE LEÓN, n. 27/VII/1664 en Córdoba. 

Casó el 06/VIII/1694 en Córdoba con  
61. Doña Bernabela de las CASAS y CORREA, n. 20/IV/1675 en 

Córdoba. 
62. Don José León de CÁCERES. 
63. Doña Prudencia de BAIGORRÍ. 
 
5º ABUELOS 
64. Diego LUJÁN DE MEDINA, vecino de Madrid. 
65. Doña Margarita de ROA. 
66. Mateo de ACEVEDO, n. en la Isla Terceira en las Azores. 
67. Doña Luisa MARTÍN DE ÚBEDA, n. en Córdoba. 
70. Capitán Miguel GONZÁLEZ JAIMES. Vecino feudatario, Alcalde de 

la Santa Hermandad. 
71.  Doña Gregoria de CEBALLOS. 
72. Maestre de Campo Don Francisco HERNÁNDEZ PIZARRO. Alcalde 

de Córdoba en 1650. N. en Chile en 1623. Casó en 1641 con 
73. Doña María de ABREU DE ALBORNOZ. 
74. Capitán Don Antonio RAMÍREZ TELLO. 
75. Doña Teodora de TEJEDA y GUZMÁN. 
76. Capitán Martín de ARRIETA. 
77. Clara de ECHEVERRÍA AMASA. 
78. Capitán Juan CELIS DE QUIROGA. 
79. Mónica LADRÓN DE GUEVARA. 
96. Martín de GIGENA SANTISTEBAN y GINER, n. Orán, b. 1634. 

Pasó 1º a Málaga, y más tarde a Córdoba. Casó el 21-09-1656 con 
97. Feliciana de SANTILLÁN, doncella principal. 
98. Capitán Francisco RODRÍGUEZ ENRÍQUEZ, n. 1644. 
99. María de ÁVILA y ZÁRATE. 
100. Capitán José ALVAREZ DE PORRES y PORTUGAL, descendiente 

del célebre conquistador del Perú D. Pedro de PORTUGAL y 
NAVARRA, a través del cual recibía la sangre de las casas reales de 
Navarra y Portugal. 

101. Isabel de TORRES BOHORQUEZ (Lazcano Colodrero la llama 
Isabel Carballo). 

102. Capitán Nicolás de GUEVARA y AGUILAR. 
103. María FERREYRA ABAD y CÁRDENAS. 
116. Capitán José DÍAZ DE LA TORRE y MARTÍN DEL ARROYO. 
117. Doña Francisca de LUDUEÑA. 
118. Don Martín ALFONSO y MEJÍA. Vecino feudatario. 
119. Doña Elena de PERALTA. 
120. Capitán Don José PONCE DE LEÓN, n. en Córdoba el 

14/VIII/1642. Casó el 18/X/1661 en Córdoba con 



121. Doña María de BORJA y ALBORNOZ, n. en Córdoba el 
15/VIII/1644. 

122. Capitán Pedro de las CASAS y SORIA. Alcalde de la Santa 
Hermandad. Casó el 30/V/1660 en Córdoba con 

123. Doña Isabel CORREA DE LEMOS y MENA, n. en Córdoba en 
1645. 

 
6º ABUELOS 
128. Francisco MASSY, n. en Flandes, quien con su esposa crió y 

custodió a Don Juan de Austria ("Jeromín"), por encargo de su padre 
el Emperador Carlos V. Casó en 1518 con 

129. Ana LUJÁN DE MEDINA. 
130. Don Juan GARCÍA DE ROA. 
131. Doña Ana LÓPEZ.  
132. Bastián CATO, n. isla Terceira, Azores. 
133. María BIERA. 
134. Alonso de ÚBEDA, n. 1555 en Ciudad Real, España. Vecino 

feudatario. Regidor.  
135. Doña Marina SÁNCHEZ. 
140. Capitán Miguel GONZÁLEZ JAIMES. 
141. Doña María de LUDUEÑA. 
142. Capitán Andrés de CEBALLOS, n. 1562 en Puertollano, Ciudad 

Real, España. Regidor, fiel ejecutor, Alcalde de la S. Hermandad, 
Tesorero de la Real Hacienda, encomendero, etc. Casó en 1599 con 

143. Doña María NEGRETE DE LA CÁMARA, n. en 1585. 
144. Maestre de Campo Don Cristóbal HERNÁNDEZ PIZARRO. 

Corregidor de Quillota en 1628. Fall. en Chile en 1655. Casó en 1621 
con 

145. Doña Jerónima CAJAL. 
146. Capitán Luis de ABREU DE ALBORNOZ. 
147. Doña Ana CELIS DE QUIROGA ó CELIS DE BURGOS. 
148. Capitán Francisco RAMÍREZ TELLO. 
149. Doña Inés SUÁREZ DE CABRERA. 
150. Don Luis de TEJEDA y GUZMÁN. 
151. Doña Francisca de VERA y ARAGÓN, n. de Santiago del Estero. 
192. Juan de GIGENA SANTISTEBAN, n. Orán hacia fines s. XVI, 

cuadrillero, Capitán. Se trasladó a Málaga con su familia, donde 
poseía varias fincas. Testó junto a su esposa el 10-03-1666. Casó en 
Orán el 18-02-1618 con 

193. Luciana GINER, b. Orán 01-01-1600. 
194. Capitán Juan de SANTILLÁN BOHÓRQUEZ, Alcalde Provincial 

de la Santa Hermandad (dice Binayán Carmona5: "fundador del linaje 
en el Tucumán y vástago de una familia ilustre entre la nobleza 
sevillana desde que su fundador Domingo Polo de Santillán plantara 
el pendón de Castilla en el alminar de la mezquita de la ciudad 
cuando la conquistó don Fernando el Santo en 1248). Casó por 1620 
con 

195. Ana MALDONADO DEL ESPINO. 
                                                             
5 BINAYAN CARMONA, Narciso, Maldonados en Córdoba, en Boletín del Instituto Argentino de Ciencias 
Genealógicas Nº 149, septiembre-octubre de 1986. 



196. Francisco RODRÍGUEZ ENRÍQUEZ. 
197. Juana Francisca MEJÍA MOJICA. 
198. Alonso de ÁVILA y ZÁRATE. 
199. Bartolina GONZÁLEZ SERRANO. 
200. Capitán Diego ÁLVAREZ PECHO, oriundo de Vianna, Portugal. 

Casó en Córdoba a fines del siglo XVI con 
201. Catalina de PORRAS y PORTUGAL. 
202. Gonzalo CARBALLO. 
203. Isabel de TORRES. 
204. Juan Luis LADRÓN DE GUEVARA. 
205. Inés de AGUILAR y CORNEJO. 
206. Capitán Diego FERREYRA ABAD. 
207. Agueda de CÁRDENAS. 
233. Doña Isabel MARTÍN DEL ARROYO. 
234. Manuel RODRÍGUEZ RABANAL, n. por 1568 en isla de Madeira. 
235. Juana de ARROYO, n. en Córdoba en 1576. 
236. Don Pedro ALFONSO. 
237. Doña Ana GÓMEZ. 
238. Don Pedro CUELLO. 
239. Doña Ana María PERALTA. 
240. Don Leandro Alejo PONCE DE LEÓN, n. de Teba, Málaga. 

Hijodalgo, regidor, maestre de campo. Casó en 1626 en Córdoba con  
241. Doña María MALDONADO DE TORRES. 
242. Sargento Mayor don Martín de BORJA. Casó el 04/XI/1642 en 

Córdoba con 
243. Doña Victoria de ALBORNOZ. 
244. Capitán Diego de las CASAS, n. en 1578 en Córdoba. Vecino 

feudatario. 
245. Doña Bernabela de SORIA y BUSTOS. 
246. Capitán don Diego CORREA DE LEMOS, n. 1599 en Córdoba. 

Alcalde de la S. Hermandad, alcalde de 2° voto, etc. Casó en Córdoba 
el  07/I/1643 con 

247. Doña Teodora SÁNCHEZ DE MENA, n. en Tucumán. 
252. General Juan Clemente de BAIGORRÍ, sucesor en el mayorazgo de 

Sañogasta y encomendero de Nondolma. 
253. Doña Gabriela de TEJEDA. 
  
7º ABUELOS 
270. Capitán Bartolomé JAIMES, n. 1522 en Ayamonte, España. Hidalgo. 

Conquistador del Perú, Chile y Tucumán. Vecino feudatario de 
Córdoba. Regidor. Mayordomo del Hospital. Alcalde, etc. 

271. Doña Luisa MARTÍN DEL ARROYO, vecina de Tucumán. 
280. Capitán Bartolomé JAIMES, citado en 270. 
281. Doña Luisa MARTÍN DEL ARROYO, citada en 271. 
282. Capitán Juan de LUDUEÑA. Vecino fundador de Córdoba.  
283. Francisca de VEGA. 
284. Miguel YÁÑEZ CABALLERO, n. en Jerez de la Frontera. 
285. Ana de CEBALLOS. 
286. Don Alonso de la CÁMARA, n. 22/VI/1550 en Sevilla.  
287. Doña Ana MEJÍA, n. por 1555. 



288. Capitán Don Francisco HERNÁNDEZ ORTIZ. N. 1551 en 
Villacastín, Castilla la Vieja. Conquistador de Chile.  

289. María CORTÉS DE MONROY. 
292. Capitán Luis de ABREU DE ALBORNOZ. Hijodalgo. Acompañó a 

Don Jerónimo Luis de Cabrera en la fundación de Córdoba. 
Procurador. Alguacil Mayor. Regidor. Alcalde. Teniente de 
Gobernador, etc. 

293. Doña Catalina de BUSTOS. 
294. Capitán Juan de BURGOS SEDEÑO. Vecino feudatario. Regidor. 

Alcalde. 
295. Doña Ana MEJÍA DE LA CÁMARA. 
296. Juan RAMÍREZ TELLO. 
297. Inés TENORIO. 
298. Capitán Antonio SUÁREZ MEJÍA.  
299. María MALDONADO DE TORRES. 
300. Juan de TEJEDA MIRABAL. 
301. Ana María de GUZMÁN. 
302. General Don Alonso de VERA Y ARAGÓN, el “Cara de Perro”. N. 

de Estepa. Conquistador del Río de la Plata. Fundador de la ciudad de 
la Concepción del Río Bermejo, etc. 

303. Doña Mariana de ARDILES. 
384. Martín de GIGENA. Pasó de Mazalquivir a Orán, donde c.m. 27-07-

1594  
385. Ana de SANTISTEBAN. 
386. Tomás GINER. 
387. Monarca DIEZ. 
388. Capitán Pedro de SANTILLÁN, nat. de México, Alcalde de Lima. 

Testó en 1613. 
389. Felipa Petrona de BOHÓRQUEZ y PINEDA. 
390. Capitán Fabián MALDONADO DEL ESPINO, n. Córdoba 1574, 

encomendero, regidor (1604), en 1628 hizo información de nobleza. 
391. Isabel MALDONADO DE SILVA, hermana del famoso Francisco 

Maldonado de Silva que murió en Lima quemado por la Inquisición 
el 29 de enero de 16396. 

402. Capitán Pedro de PORRAS y PORTUGAL. 
403. María de ESCOBEDO. 
408. Capitán Juan LUIS DE GUEVARA. 
409. Doña Floriana GODÍNEZ. 
410. Capitán Adrián CORNEJO. 
411. Catalina CORTÉS. 
412. Capitán Manuel FERREYRA DE ACEVEDO. Vecino encomendero. 

Mayordomo de Córdoba, etc.  
413. Doña Ana de ASTUDILLO. 
414. Juan PÉREZ CABRAL. 
415. María de CÁRDENAS MASCARENHAS. 
470. Juan de LUDUEÑA, n. 1556 en Valladolid. Vecino feudatario. 

Regidor. Alcalde, etc. 
471. Isabel de ROSALES. 
480. Capitán Luis PONCE DE LEÓN.  

                                                             
6 Personaje de la novela de Marcos Aguinis "La gesta del marrano". 



481. Catalina de RIVERA.  
482. Capitán Pedro GONZÁLEZ DE VILLARROEL. 
483. Doña Petronila de la CERDA. 
486. Capitán Pedro ARBALLO DE BUSTAMANTE, n. en Córdoba en 

1583. Vecino feudatario. Regidor. Alférez Real, etc. 
487. Doña Sabina de SORIA y BUSTOS, n. en Mendoza. 
488. Juan de las CASAS, n. en 1544 en Sevilla. Conquistador del 

Tucumán. Vecino fundador y feudatario de Córdoba. Regidor, 
procurador general, etc. 

489. Doña Mencía de CONTRERAS. 
490. Capitán don Juan de SORIA, n. en México. Casó en Mendoza el 

10/VIII/1585 con  
491. Doña Catalina de BUSTOS, ya mencionada en 293. 
492. Capitán Francisco LÓPEZ CORREA, n. en Lisboa en 1547. 

Hijodalgo. Vecino fundador y feudatario de Córdoba. 
493. Doña Leonor de ASTUDILLO. 
494. Capitán Alonso SÁNCHEZ GARZÓN. 
495. Doña Isabel de MENA. 
504. Capitán Juan MARTÍNEZ DE BAIGORRÍ, n. en Lesaca, Navarra. 

Vecino encomendero de La Rioja. Escribano Mayor de Gobernación. 
505. Doña María de BRIZUELA y DORIA, n. en La Rioja. 
 
8º ABUELOS 
542. Alonso MARTÍN DEL ARROYO. Conquistador del Tucumán. 

Vecino feudatario de San Miguel de Tucumán. 
543. Moza de la tierra. 
572. Diego NEGRETE DE SANTANDER. Pasó a Indias en 1553. 
573. Doña Isabel NÚÑEZ DE SOSA. 
574. Maestre de Campo Hernán MEJÍA MIRABAL, n. en Sevilla hacia 

1531. Hijodalgo. Vecino fundador de Córdoba. Alcalde de 2° voto, 
encomendero, etc. 

575. María, india. 
576. Francisco HERNÁNDEZ RECIENTE. Casó con 
577. Doña Inés HERNÁNDEZ PIZARRO. 
584. Pedro ARBALLO DE ALBORNOZ. 
585. Doña Juana de ABREU. 
586. Capitán Don Bartolomé de BUSTOS. Conquistador del Perú y Cuyo. 

Vecino fundador de La Serena y de Mendoza.  
587. Doña Isabel PÉREZ. 
588. Capitán Juan de BURGOS. Hijodalgo español, vecino feudatario de 

Córdoba. Regidor, Alférez Real, Procurador Real, Teniente de 
Gobernador y Justicia Mayor, etc. Casó en 1574 con 

589. Catalina SEDEÑO. 
590. Don Alonso de la CÁMARA, ya mencionado en 286. 
591. Ana MEJÍA, ya nombrada en 287. 
596. Capitán Don Antonio SUÁREZ MEJÍA. Hijodalgo portugués. 

Regidor, Alférez Real, Alcalde de la S. Hermandad, Mayordomo del 
Hospital, Alcalde, etc. 

597. Doña Mariana CHAVERO. 



598. General don Pedro Luis de CABRERA, n. en 1567 en Valverde, Ica. 
Encomendero de Quilino. Teniente de Gobernador de Córdoba. 

599. Catalina de VILLARROEL. 
600. Capitán Tristán de TEJEDA, n. en Deheza, Segovia. Hijodalgo. 

Vecino fundador de Loyola (Ecuador) y de Córdoba. Alcalde, 
Regidor, Tesorero de la Real Hacienda, Alférez Real, Fiel Ejecutor, 
Teniente de Gobernador y Justicia Mayor. Encomendero. Casó hacia 
1569 en Loyola, Ecuador, con 

601. Leonor MEJÍA. 
602. General Don Pablo de GUZMÁN. 
603. María Magdalena de la VEGA. 
604. Carlos de VERA Y ARAGÓN. N. de Estepa, vecino de Córdoba 

(Andalucía). Alférez Mayor. Familiar del S.O. de la Inquisición. 
605. Doña María de HOCES. 
606. Capitán Miguel de ARDILES. n. 1515. Conquistador del Perú, Charcas y 

Tucumán. Vecino fundador de la ciudad del Barco y de Santiago del Estero. 
607. María de ÁVALOS. 
768. Maese Juan de GIGENA. A fines del siglo XVI era, junto a su 

esposa, vecino de la villa de Mazalquivir. 
769. María RODRÍGUEZ. 
770. Cuadra Domingo GALA, vecino de Orán. 
771. María de SANTISTEBAN. 
776. Doctor Gome de SANTILLÁN y ORTA, sevillano. 
777. María de BARRIOS. 
780. Baltasar MALDONADO DEL ESPINO, noble hijodalgo salmantino 

que asistió a la fundación de Córdoba. Regidor en 1580 y en 1584. 
Casó en Arequipa por 1500 con 

781. Ana LOZANA.  
782. Licenciado Diego NÚÑEZ DE SILVA, médico, procesado por judío 

y reconciliado ante el Santo Oficio limeño. Casó en la ciudad de los 
Reyes el 12/X/1578 con 

783. Aldonza MALDONADO. 
804. Jerónimo de PORRAS y VARGAS. 
805. Jerónima de PORTUGAL y NAVARRA, vecinos de Charcas. 
816. Cristóbal LUIS Y PACHECO, n. en Chinchón. Secretario de la 

Capitanía General de Chile. 
817. Mariana LADRÓN DE GUEVARA Y GUEVARA. 
818. Capitán Gaspar RODRÍGUEZ GODÍNEZ. 
819. Catalina de MONSALVO. 
820. Capitán Pedro MOYANO CORNEJO. Vecino fundador de 

Mendoza. Corregidor de Cuyo, etc. 
821. Doña Inés de AGUILAR. 
822. Capitán Pedro DÍEZ DE CORTÉS. Vecino fundador de Córdoba, 

Regidor, Alférez Real, etc. 
823. Catalina DÍAZ DE CÁRDENAS.  
824. Baltasar FERREYRA DE ACEVEDO, n. en 1588 en Punta Delgada, 

isla de San Miguel, Azores. Regidor, Mayordomo del Hospital, etc. 
Casó en 1592 con 

825. Doña Juana de PERALTA y CABRERA. 
826. Capitán Don Antonio SUÁREZ MEJÍA, mencionado en 596. 



827. Doña Mariana CHAVERO, nombrada en 597. 
828. Pedro PIRIS. 
829. Felipa de SILVA. 
830. Domingo Lorenzo MASCARENHAS. 
831. Doña Francisca de CÁRDENAS. 
940. Pedro de LUDUEÑA. Conquistador. Vecino fundador de Córdoba. 

Regidor, Tesorero de la Real Audiencia. Encomendero. 
941. Juana de ARROYO. 
942. Capitán Blas de ROSALES. Conquistador. Vecino fundador de las 

tres Barco y de Santiago del Estero. Regidor. Alcalde ordinario. 
Vecino poblador de Córdoba. Alcalde de 1° voto. Encomendero. 

964. Capitán Don Diego de VILLARROEL, n. en Villafranca de la 
Puente del Arzobispo, Toledo. Fundador de San Miguel de Tucumán. 
Teniente de Gobernador. 

965. Doña María Magdalena MALDONADO DE TORRES. 
966. Don Jerónimo LUIS DE CABRERA. Fundador de Córdoba. 
967. Doña Luisa MARTEL DE LOS RÍOS.   
972. Jerónimo de BUSTAMANTE, n. en Toledo. Hijodalgo. Vecino 

fundador y feudatario de Córdoba. Casó en Santiago del Estero con  
973. Doña Jerónima de ALBORNOZ. 
974. Capitán Don Juan de SORIA, ya nombrado en 490. 
975. Doña Catalina de BUSTOS, mencionada en 293 y 491.  
978. Alonso de CONTRERAS. Conquistador del Tucumán. Vecino 

fundador de Córdoba y de Santiago del Estero. 
979. Moza de la tierra. 
980. Pedro de SORIA, n. en Salamanca. Conquistador de México. Vecino 

fundador y feudatario de Córdoba. Regidor, Alférez Real, etc.  
981. Doña María de BUSTAMANTE. 
986. Alonso ABAD CHAVERO, n. en 1526 en Extremadura. 

Conquistador del Tucumán. Encomendero. Vecino fundador de 
Santiago del Estero, Tucumán y Salta. 

987. Doña Ana de ASTUDILLO. 
1008. Lope MARTÍNEZ DE BAIGORRÍ, n. Lesaca, Pamplona, Navarra. 
1009. Mariana DELSSO. 
1010. Maestre de Campo don Pedro Nicolás de BRIZUELA, n. en Cueva, 

Burgos. Vecino feudatario de La Rioja. Teniente Gobernador. 
Capitán General y Justicia Mayor. Fundó con su esposa el mayorazgo 
de San Sebastián de Sañogasta. Casó en 1633 en La Rioja con 

1011. Doña María de CHAVES y DORIA. 
1012. Don Hernando de TEJEDA TOLEDO PIMENTEL.  
1013. Doña Juana de SAAVEDRA SANABRIA. 
 
9º ABUELOS 
1144. Bernardo NEGRETE DE SANTANDER. 
1145. Isabel GÓMEZ ADALID. 
1170. Gonzalo de ABREU, vecino de San Lúcar la Mayor, España. 
1171. Doña María de FIGUEROA. 
1176. Capitán Juan de BURGOS. Pasó a Indias en 1532. Participó en el 

descubrimiento del Marañón. Murió en 1564 cuando la conquista de 
los mariguanos. 



1177. María de CELIS. 
1178. Capitán Julián SEDEÑO. Entró al Tucumán con Núñez del Prado 

en 1549. Muerto por los indios del Valle de Calchaquí en 1562. 
1179. Moza de la tierra. 
1180. Diego NEGRETE DE SANTANDER. Pasó a Indias en 1553. 

Murió en Perú. 
1181. Doña Isabel NÚÑEZ DE SOSA. 
1182. Maestre de Campo Hernán MEJÍA MIRABAL. Vecino fundador de 

Córdoba. Alcalde de 2° voto en 1573. Encomendero de Guatiliguala. 
1183. María, india vecina de Santiago del Estero. 
1194. Alonso ABAD CHAVERO. Conquistador del Tucumán. 
1195. Doña Ana de ASTUDILLO. 
1196. Jerónimo Luis de CABRERA. Fundador de Córdoba en 1573. 
1197. Luisa MARTEL DE LOS RÍOS. 
1198. Diego de VILLARROEL. Fundador de San Miguel de Tucumán en 

1565. 
1199. María Magdalena MALDONADO DE TORRES. 
1200. Tristán de TEJEDA. 
1201. María de OSCARIZ Y CEPEDA. 
1202.  Maestre de Campo Hernán MEJÍA MIRABAL. Ya mencionado en 

1182. 
1203. María, ya mencionada en 1183. 
1204. Luis de GUZMÁN. Gobernador. 
1205. Doña María de CÉSPEDES Y BUSTAMANTE. 
1208. Alonso de VERA DE ARAGÓN y TINOCO. 
1209. Luisa de TORRES. 
1552. Diego de SANTILLÁN, 2º Señor de Güetor, Comendador Mayor 

de la Órden de Alcántara y Embajador de los Reyes Católicos ante el 
Vaticano, descendiente de Domingo Sancho de SANTILLÁN, uno de 
los 300 caballeros del repartimiento de Baeza en el siglo XIII. 

1553. Francisca de ORTA y VILLAFAÑE. 
1554. Doctor Andrés de BARRIOS, Oidor de la Real Audiencia de 

México. 
1560. Juan MALDONADO DEL ESPINO, de la casa de su apellido en 

Salamanca. 
1561. María ALMARAZ. 
1564. Doctor Antonio LUIS, vecino de la ciudad de Guardia en España. 
1565. Isabel de VEGA. 
1566. Luis JUÁREZ DE TOLEDO. 
1567. Elena MALDONADO DE OCAMPO, cristianos viejos naturales de 

Garrovillas de Alconétar, en Extremadura. 
1632. Pedro LUIS Y GIMÉNEZ. 
1633. María PÉREZ PACHECO. 
1634. Pedro DÍAZ DE GUEVARA. 
1635. Beatriz LADRÓN DE GUEVARA. 
1636. Juan GODÍNEZ. 
1637. NN, posiblemente india. 
1638. Diego de la CUEVA. 
1639. Ana MEXÍA. 
1640. Alonso MUÑOZ HERRERO. 



1641. Inés RUÍZ MOYANO. 
1648. Manuel PÉREZ MACHADO. 
1649. Beatriz FERREIRA. 
1650. Capitán Blas de PERALTA “el Viejo”, n. en Granada. Hijodalgo. 

Conquistador. Vecino fundador de Córdoba. Encomendero. Regidor 
del Cabildo. Alcalde ordinario de 1° voto. Procurador General.   

1651. Doña Catalina de CABRERA, n. por 1563. 
1660. Gaspar GODINES MALAFAYA. 
1661. María GONZÁLEZ PALLERO. 
1662. Miguel de AYALA. Conquistador y vecino de Esteco. 
1663. María de CÁRDENAS. 
1880. Lorenzo de LUDUEÑA. 
1881. Isabel GÓMEZ. 
1882. Miguel de ARROYO.  
1883. Catalina SÁNCHEZ. 
1928. Pedro GONZÁLEZ DE VILLARROEL. 
1929. Isabel de MENESES.  
1930. Rodrigo de TORRES. 
1931. Beatriz MARTÍNEZ. 
1932. Don Miguel Jerónimo de CABRERA, 24 de Sevilla, Comendador 

de Mores y Benazuza en la Orden de Santiago, Señor del Mayorazgo 
de la Torre de Palencia. 

1933. María de TOLEDO. 
1934. Gonzalo MARTEL DE LA PUENTE, n. en Sevilla. XII Señor de 

Almonaster. Regidor en Panamá. Tesorero en Perú. 
1935. Francisca LASSO DE MENDOZA. 
1946. Pedro ARBALLO DE ALBORNOZ, ya mencionado en 584. 
1947. Doña Juana de ABREU, nombrada en 585. 
2020. Don Pedro GÓMEZ DE BRIZUELA, n. en Cueva. Hijodalgo. 
2021. Doña María de la PEÑA.  
2022. Don Juan Tomé DORIA y FARFÁN DE LOS GODOS. 

Encomendero. 
2023. Doña Menciana de SALCEDO. 
2024. Don Fernando de TEJEDA, n. en 1590 en Córdoba. Encomendero. 

Teniente de Gobernador de Santa Fe. Juez de Comisión, etc. 
2025.Micaela de TOLEDO PIMENTEL. 
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RAMA ROSARINA DEL TRONCO DE LOS QUINTANA DE 
BUENOS AIRES 

 
Por Carlos María de Almeyda y Almagro 

 

EL TRONCO PORTEÑO 
 
I.- El tronco porteño comienza con  Dn. Nicolás José de la Quintana 
y Echevarría, nacido en Bilbao, el 24.IX.16931, hijo de Dn. Simón 
de la Quintana y Mendieta, regidor de Bilbao y descendiente de 
regidores de la misma ciudad,2 y de Da. María de Echevarría y 
Larrea. La muerte de su padre, (que testó en la misma ciudad el 
28.II.1708),3 ocasionó que el mayorazgo recayera en su medio 
hermano y primogénito de su padre, Dn. Josseph de la Quintana e 
Iguerri, que llegó a ser Procurador General del Señorío de Vizcaya, 
Secretario de Estado del Despacho Universal de Guerra y Marina de 
Indias, y Señor del mayorazgo del Palacio de la Torre de la Quintana 
de Beci. 4 Esta circunstancia habría determinado a Nicolás a seguir la 
carrera de las armas. Posteriormente, en el año 1722, pasó al Río de la 
Plata en el navío San Rafael,5 radicándose en Bs. As. Allí, tiempo 
después fue nombrado Veedor del Presidio (Fortaleza), ya que en 
fecha de 14.VIII.1738, se emitió una “Real instrucción, para el 
nombramiento de Don Nicolás de la Quintana, para el ejercicio del 
puesto de veedor de la gente de guerra de Buenos Ayres.  San 
Idelfonso.” 6 En marzo de 1802 tenía el cargo de coronel de 
Blandengues de las Milicias de Caballería de la Frontera de Buenos 
Ayres. Fue alcalde y regidor de Buenos Aires, y familiar del Santo 
Oficio de la Inquisición. Tuvo una importante estancia en Cañada 
Honda (hoy zona rural cercana a Baradero) con obrajes y esclavos. El 
29.I.1729,7 contrajo matrimonio en el pueblo de San Isidro, con Da. 
Leocadia Francisca Javiera Ignacia de Riglos y Torres Gaete, b. 
en La Merced, 6.IX.1688; 8 cuyos padres fueron: el regidor, maestre 
de campo general  de Buenos Aires, Dn. Miguel José de Riglos y de 
la Bastida y Da. Leocadia de Torres Gaete. La novia, por línea 
materna descendía de una larga lista de altos funcionarios coloniales y 
conquistadores de Las Indias y también por que no, de las otras 

                                                             
1 En otra documentación figura como bautizado el 20 de noviembre de 1698 
2 Nicolás era nieto de Tomás de la Quintana, b. Sopuerta 20.VII.1614, Señor de la Torre de la Quintana 
de Beci, Regidor de Bilbao, y de Catalina de Mendieta y Basualdo, hija de Juan de Mendieta y de 
Josefa de Basualdo. Bisnieto de Baltasar de la Quintana, b. Sopuerta 15.IX.1580, Señor de la Torre de 
la Quintana de Beci, Regidor de Bilbao, y de María de Allende Casanueva y Alsedo, b. Sopuerta, hija 
de Tomás de Allende Casanueva y de María de Alsedo. 
3 Calvo, Carlos, “Nobiliario del AntiguoVirreinato del Río de la Plata”, tomo IV, p. 211, 
4 Publicación del Instituto Argentino de Ciencias Genealógicas. Tomo año 1950 –51 p. 137. 
5 Udaondo, Enrique, “Diccionario Biografico Colonial”, p. 734. 
6 Catálogo Cronológico de Reales Cédulas etc; años 1508-1810, referido a America nº 1602. Biblioteca 
Argentina nº 8648. 
7 Fernández Burzaco hace figurar este casamiento el 2.II.1729 o quizá velados en esta fecha (L.4 f.315).  
8 Archivo de la Merced, Libro de Bautismos nº 5, folio 90 v. 
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“indias”, tomando en cuenta que descendía nada menos que de 
nuestro “Gran Tata” Domingo Martínez de Irala. 9 
De los doce hijos del matrimonio, 1.- María Rafaela Narcisa de la 
Quintana y Riglos, 2.- Josefa Leocadia de la Quintana y Riglos, 3.- 
Manuel José de la Quintana y Riglos, 4.- José Joaquín Carlos de la 
Quintana y Riglos, 5.- María Francisca de la Quintana y Riglos, 6.- 
José Ignacio de la Quintana y Riglos, 7.- María Josefa Cecilia de la 
Quintana y Riglos, 8.- María Narcisa Javiera de la Quintana y Riglos, 
9.- Nicolás José de la Quintana y Riglos, 10.- Rosa Jacoba Estefanía 
de la Quintana y Riglos, 11.- Francisco Javier de la Quintana y Riglos, 
12.- Juan Manuel de la Quintana, (éste último no es seguro que fuera 
hijo o nieto). Nos quedaremos sólo con José Ignacio, dejando para 
otro trabajo, las múltiples relaciones que se tejieron como 
consecuencia de los matrimonios de sus hermanos.  
II.- José Ignacio de la Quintana y Riglos, b. Bs. As.17.III.1736. 
Comenzó su carrera militar desde cadete, en el Regimiento de 
Dragones de Bs. As. (el cuartel se hallaba en el lugar donde hoy día se 
encuentran Las Galerías Pacífico). Actuó en la lucha contra los 
indígenas en las Misiones, fue comandante de Dragones en la 
fortificación de San Fernando de Maldonado, en la Banda Oriental del 
Uruguay, donde nació su hijo Hilarión de la Quintana. Tomó parte en 
el sitio y toma de la Colonia del Sacramento y su defensa cuando fue 
atacada por los ingleses el 6.I.1776.10 Brigadier, fue comandante de 
los Dragones de Bs. As., participando contra los invasores ingleses en 
1806. Fue invitado a concurrir y dio su voto en el Cabildo Abierto del 
22.V.1810. Con una larga actuación, que ampliaré en otra ocasión. 
Había contraído matrimonio el 9.IV.1766 en Buenos Aires con Da. 
Petronila de Aoiz y Larrazábal, hija del General de los Reales 
ejércitos y regidor del cabildo de Buenos Aires, Dn. Pablo de Aoiz y 
la Torre, natural de Madrid y de Da. Tomasa de Larrazábal y 
Avellaneda. De sus nueve hijos: 1.- María Fermina Josefa de la 
Quintana y Aoiz, 2.- Tomasa de la Quintana y Aoiz, 3.- Rosa Ramona 
de la Quintana y Aoiz, 4.- (Francisco) Bruno de la Quintana y Aoiz, 
5.- Martín José Bartolomé de la Quintana y Aoiz, 6.- María 
Concepción Buenaventura de la Quintana y Aoiz, 7.- Hilarión José de 
la Quintana y Aoiz, 8.- María Ángeles de la Quintana y Aoiz, y 9.- 
Severa Justa de la Quintana y Aoiz. Una vez mas sólo tomaremos a: 

                                                             
9 Entre otros descendía de: el Cap. Alonso Riquelme de Guzmán, maestre de campo Jerónimo López de 
Alanis, maestre de campo Rodrigo Ponce de León, Tte. Gob. y maestre de campo Gral Antonio de 
Larrazábal, Cap. Pedro de Izarra, Tte. Gral. y  Gob. de Bs. As.  Gaspar de Gaete,  Cap. Pedro de la Puente 
Hurtado, López Tarifa, Cap. Cristóbal Naharro, Medrano, Gaspar de Avellaneda, Hurtado de Mendoza, 
Cap. Pascual de Torres Salazar, Tte. Gob. maestre de campo Gral. Miguel de Riglos, etc.  
10 España entró en guerra con Inglaterra el 17.I.1762 y con Portugal el 5.VI.1762. El 29.X.1762, Cevallos 
tomó Colonia del Sacramento, la cual fue rendida por su gobernador Silva Fonseca el 2.XI.1762. El 
2.I.1763 y el 6.I.1763, ataques de los portugueses y sus eternos aliados ingleses, que resultaron 
rechazados, incluyendo la muerte del almirante inglés Mac Namara y otros oficiales. Pero Colonia es 
devuelta a los portugueses por vía diplomática por el Tratado de París de 10.II.1763. Expedición de 
Cevallos, nueva toma, a resultas de lo cual el gobernador portugués de la misma Francisco José da Rocha 
la rindió definitivamente el 5.VI.1777. Cevallos, hizo destruir las fortificaciones y cegó el puerto.   Ver 
Sierra, Vicente D., “Historia de la Argentina”, Tomo III, pág. 299. 
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III.- (Francisco) Bruno de la Quintana y Aoiz, nació en Buenos 
Aires el 6.X.1769,11 bautizado en la misma ciudad el 9.X.1769. 
Falleció en Buenos Aires, el 20.XII.1841 con el grado de coronel,12 ya 
perteneciendo al Cuerpo de Inválidos.13 En el año 1781, se había 
iniciado como cadete del Regimiento de Dragones de Bs.As. Siendo 
ya capitán de los Reales Ejércitos, contrajo matrimonio en Bs. As. el 
23.V.1805 con Micaela de Uzin, hija de José María Uzin y de 
Micaela Comas.14 Fueron padres de: 1.- José de la Quintana y Uzin, 
2.- Eladio de la Quintana y Uzin, que continúa en IV., 3.- María 
Micaela de la Quintana y Uzin, 4.- María Remedios de la Quintana y 
Uzin, 5.- (Francisco) Bruno de la Quintana y Uzin que veremos al 
final, en IV a., 6.- Petrona Sebastiana de la Quintana y Uzin, 7.- Juana 
Paula de la Quintana y Uzin, 8.- Ponciano de la Quintana y Uzin, y 9.- 
Andrea de la Quintana y Uzin. No siguiendo el mismo criterio, 
tomaremos esta vez dos de sus nueve hijos:  

IV.- Eladio Quintana y Uzin, bautizado en Buenos Aires el 
23.X.1806, falleció el 22.III.1874. Dejó de usar la preposición y el 
artículo previo a su apellido y tampoco siguió la carrera militar, ya 
tradicional en la familia. Fue estanciero del partido de Chascomús,  
donde tomó parte en la revolución del año 1839,15 sufriendo la suerte 
de casi todos los Quintana, pues tuvo que exiliarse en Montevideo y 
sus propiedades fueron confiscadas por el gobierno de Rosas.16 A 
causa de ello, su esposa e hijos, quedaron en Buenos Aires, sufriendo 
privaciones hasta la caída del gobierno rosista. Había contraído 
matrimonio en Bs. As. el 21.XII.1834 17 con Da. Manuela Sáenz de 
Gaona y Álzaga, n. Bs. As. 20.V.1811, hija de Dn. Manuel Sáenz de 
Gaona y de Da. Ana Pantaleona de Álzaga y de la Carrera, nieta 
de Dn. Martín de Álzaga y Olavarria. Tuvieron  siete hijos: 1.- 
Manuel Pedro de la Quintana Sáenz de Gaona, 2.- (Eladio) Erasmo de 
la Quintana Sáenz de Gaona, 3.- Mariano Nereo de la Quintana Sáenz 
de Gaona, 4.- Federico Fortunato de la Quintana Sáenz de Gaona, 5.- 
Julio Avelino de la Quintana Sáenz de Gaona, 6.- Juan de la Quintana 
Sáenz de Gaona y 7.- Mercedes de la Quintana Sáenz de Gaona. Sólo 
tomaremos a (Eladio) Erasmo. 
 

                                                             
11 Yabén, Jacinto R. , “Biografías Argentinas y Sudamericanas”.  
12 Udaondo, Enrique, “Diccionario Biográfico Colonial”, p. 736. 
13 Cutolo, Vicente Osvaldo, “Nuevo Diccionario Biográfico Argentino”, p. 649. 
14 José María Uzin, fundador del linaje argentino, c.c. Micaela Comas; ésta hija de Mariano Comas y de 
Da. (María del) Tránsito Troncoso y Echagüe, la cual proyecta en sus descendientes a través de los 
Márquez Montiel, la sangre de los conquistadores: Hernán Mejía Mirabal, Tristán de Tejeda, Don Alonso 
de la Cámara, Juan de Belmonte, Alonso Fernández Montiel, Hernando Arias Montiel, y por los Díez de 
Andino, la de Francisco Resquín y quizás también Jaime Resquín.   
15 Rosas premió a los militares que la sofocaron, con 6 leguas cuadradas a los generales, 5 a los coroneles, 
los cabos y soldados recibieron un cuarto de legua en cuadro cada uno. En total repartió 787 leguas de 
tierras. Ver Mario O’Donnell, “Juan Manuel de Rosas”, Ed. Planeta 2001, pág. 170. 
16 “La Manía del Satanismo Político Bajo la Dictadura de Rosas”, editado por  Juan Palumbo, Bs. As.  en 
el año 1913. p. 109. 
17 Buenos Aires, parroquia del Socorro, Libro de Matrimonios nº 3, f. 41. 
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LA RAMA ROSARINA 
 
V.- (Eladio) Erasmo Quintana y Sáenz de Gaona, nacido en Buenos 
Aires el 14.IV.1838, bautizado en la misma ciudad el 16.IV.1838. 
Falleció en Rosario el 13.V.1883.18 De su ciudad natal, pasó al gran 
polo de desarrollo que era la ciudad-puerto de Rosario, donde fue 
proveedor del Ejército Nacional en Operaciones contra el Gobierno 
del Paraguay, durante la Guerra de la Triple Alianza. Fue hacendado, 
con estancias sobre el arroyo Tortugas en la frontera con la provincia 
de Córdoba y otra en Desmochado Centro a dos leguas de la actual 
población  de Carcarañá, en las cercanías donde se fundara la colonia 
de Bernstadt, hoy pueblo de Roldán a pocos kilómetros de Rosario.19 
Esta ocupación le ocasionó litigios con funcionarios del nuevo 
Ferrocarril Central Argentino y también con algunos inmigrantes de 
origen suizo y aleman. En el primer caso, se debió a la cesión de 
tierras que había realizado el Gobierno Nacional, a la empresa 
constructora del ferrocarril, que alcanzaba a la distancia de una legua a 
cada lado de la traza de la línea férrea, superponiéndose con tierras de 
propiedad de Erasmo Quintana y otros ganaderos. En el segundo, la 
causa era la irrupción de yeguarizos propiedad de Quintana, en 
sembradíos de dos de los nuevos chacareros extranjeros; producto 
posiblemente de la falta de alambrados. Lo mismo que su hermano 
Manuel,20 perteneció a la masonería,21 concurriendo asiduamente a la 
Logia 17, ubicada en calle Comercio, actual Laprida al 1000 de 
Rosario. Falleció a los 45 años de edad. Aún después de su muerte, el 
rematador Pedro Lino Funes, seguía ofreciendo “suertes de chacras en 
venta o arriendo, en la Colonia Quintana, sita a dos leguas de la 
estación de ferrocarril Carcarañá y a una legua de las vías del mismo 
F. C. C. Oeste Santafecino”. Contrajo matrimonio en Rosario con 
Rosario Morales y Galván, nacida por 1845,22  hija de Casimiro 
Morales y de Felipa Galván, vecinos de La Candelaria. Sus hijos: 1.- 
(Juan de Dios) Abelardo Quintana y Morales, nació en Rosario el 
28.III.1867 y falleció también en Rosario, el 27.VIII.1892; soltero, 
s.s.; 2.- Justino (Antonio Justiniano) Quintana y Morales, nació en 
Rosario el 5.IX.1869. Fue asesinado alevosamente en Rosario el 

                                                             
18 Su defunción está asentada en la Catedral de Rosario, L. 14, folio 5, acta  nº 777. 
19 Diario “La Capital” de Rosario, del sábado 28 de agosto de 1971, p. 22. –“Sociedad Rural 

Santafecina: En mayo de 1881, se hizo una reunión que tuvo por escenario el Hotel Argentino, en la 
cual quedó constituída una comisión directiva con los señores: Dionisio A. Aldao, presidente; Juan 
Manuel Coll como vice; Antonio M. Juárez, Engelberto Tietjen, Máximo Uranga, Erasmo Quintana y 
Francisco Navarro como vocales; y Mariano Marull, José Berdaguer, Federico Somoza, Marcelino 
Freyre y Pedro L. (Lino) Funes, como vocales suplentes”. No logrando concretarse la fundación de esa 
primera sociedad rural rosarina. 

20 Manuel Quintana, presidente de la Nación de 1904 hasta 1906, año en que falleció en ejercicio de su   
cargo. 

21 La Masonería de fines del siglo XIX, profesaba un marcado anticlericalismo. Ya el papa Clemente XII 
en 1738, en su Encíclica “In Apostolatus Specula Emminenti,” había amenazado con la excomunión a 
nivel mundial, a todo el que integrara aquellas instituciones (Código de Derecho Canónico, canon 
2335). Mas tarde las Encíclicas “Humanus Genus” de 1884 y “Mirare Vos,” vuelven sobre el tema. 

22 Catedral de Rosario, Libro de Matrimonios nº 8, f. 495. 
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18.III.1891 por Emilio Medina,23 soltero s.s.; 3.- María Elvira 
Quintana y Morales; que continúa en VI. 4.- Pedro Alejandro 
Quintana y Morales, nació en Rosario el 18.I.1878, falleció a los 33 
años en su ciudad natal, el 19.III.1911, soltero s.s; 5.- Carlos Eladio 
Quintana y Morales, nació el 12.II.1881 ó 1882, falleció también en 
Rosario el 26.IV.1941, soltero, s.s. 

VI.- María Elvira Quintana y Morales, nació en Rosario el 
15.VI.1873, siendo bautizada en la Iglesia Matriz de Rosario, el 
15.VI.1874. Falleció en Rosario, el 22.V.1940.24 Realizó sus estudios 
internada en el Colegio de la Misericordia del pueblo de San Lorenzo. 
Según tradición familiar, su ajuar de pupila, se lo preparó 
personalmente su abuela Da. Manuela Sáenz de Gaona y Álzaga. 
Contrajo matrimonio en Rosario el 15.VI.1899 25 con Alejandro Job 
Almagro y Díaz de la Guerra, nacido en Bs. As. el 9.II.1866, hijo de 
Julián de Almagro y Arroyo y de Justa Pastora Díaz de la Guerra 
y Barrionuevo, también porteños. Sus hijos : 

1.- Julián Erasmo Almagro Quintana, nacido en Rosario el 
28.X.1900.26 Falleció en Rosario, 30.VI.1961. Casó en Rosario el 
16.XII.1926, con Nélida Ramos Reviriego, n. 7.IV.1903, hija de 
Nemesio Ramos y de María Reviriego. Sus hijas: A.- Susana Elvira 
Almagro y Ramos, n. en Rosario, el 9.X.1928, f. en Rosario, el 
24.IX.1977, c.c. Juan Manuel Castro Schoon, n. en Lomas de Zamora 
el 25.VI.1926, hijo de Juan Manuel Castro Justo y de Elsa Leonor 
Schoon. Sus hijos: a.- Julián Alejandro Castro Almagro, n. 
26.II.1958, c.s.; b.- María Fernanda Castro Almagro, n. 10 ó 
14.I.1960, c.s.; c.- Erasmo Pablo Castro Almagro, n. 1.VII.1961, c.s.; 
B.- Lida Beatríz Almagro y Ramos, n. la Estancia San Julián, 
estación Clarke, Prov de Sta. Fe, el 28.IV.1937; f. Rosario el 
5.V.1991, c.m. 27.XII.1972 en Rosario, con Julio César Rodríguez 
Erausquin, hijo de Adolfo José Rodríguez y de Margarita Virginia 
Erausquin, su único hijo: a.- Julio Sebastián Rodríguez y Almagro n. 
en Rosario el 30.XII.1973, que c.m. en Bs. As. el 9.X.1999 con 
Bárbara Vaccarezza.  

2.- Elvira Amalia Almagro Quintana, nacida en Rosario el 
25.VI.1901.27 Falleció en Rosario el 23.IV.1978, soltera, s.s. 

3.- Alejandro Justino Almagro Quintana, nacido en Rosario el 
19.XI.1902.28 Falleció en Rosario el 28.VI.1956, soltero, s.s. 

4.- María Lida Almagro Quintana, nacida en Rosario, el 
26.IV.1905.29 Fallecida en la Capital Federal, el 5.XI.1961, c.m. en 
Rosario el 29.VIII.1942, con Vicente Solano Lima, n. el 21.IX.1901, 

                                                             
23 Rosario, Catedral. Libro de Defunciones nº 28, f. 27 nº 651. 
24 Registro Civil de Rosario, sección 4ª, tomo 1º, acta de defunción nº 122 , año 1940. 
25 Registro Civil de Rosario, sección 2ª, acta nº 63 del año 1899. 
26 Registro Civil de Rosario, Sección 5ª, acta nº 59. 
27 Registro Civil de Rosario, Sección 6ª, T. II, acta 327. 
28 Registro Civil de Rosario, Sección 6ª, T. II, acta nº 581. 
29 Registro Civil de Rosario, Sección 6ª, T. II, acta nº 333. 
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hijo de Manuel Jorge Lima y de Regina Isabel Sánchez. Hija: A.- 
Lyda Regina Lima y Almagro, n. en Rosario, el 28.I.1945, c.m. 1º 
en Bs. As. el 13.XI.1970, con Roberto Jorge Wellisch, n. 23.III.1946, 
luego divorciados; c.m. 2º el 30.IV.85 Bs. As. con Alfredo Renner, n. 
12.IV.1922 y f. en Bs. As. el 19.VII.1987. Hijo del primer 
matrimonio: a.- Alejandro Diego Wellisch Lima, n. en Bs. As. 
31.X.1974, c.m. Bs. As. el 29.V.1999 con Wendy von Gerstenberg.  

5.- Hilda Justa Rosario Almagro Quintana, nacida en Rosario, el 
19.VIII.1908.30 Fallecida en Rosario el 31.I.1987. Contrajo 
matrimonio en Rosario el 17.XII.1938 con Carlos Almeyda Granel, 
n. Rosario el 23.VII.1904, hijo de (Juan) Martín Almeyda y 
Rodríguez y (Olegaria de la Cruz) María Cruz Granel Basaldúa.31 
Sus hijos: A.- María Elvira Cruz Almeyda y Almagro, n. Rosario el 
10.X.1939.32 C. m. en Rosario 18.V.1965 con Fernando Ramón Elías 
Sager, h. de Ramón Elías Cliscagne y de Elvira Sager Siegel, luego 
divorciados. Sus hijos: a.- Ana Inés del Rosario Elías Almeyda, n. en 
Rosario, el 7.X.1966, que c.m. Rosario el 17.XII.1993 con Pablo 
Federico Grasselini, b. Rosario el 30.I.1965, h. de Aldo Graselini 
(sic); padres de: a’.- Federico Grassellini Elías, n. Bs. As. 
30.VIII.2000; b’.- María Grassellini Elías, n. en Bs. As. b.- Fernando 
Emilio Elías Almeyda, n. 4.IV.1968 en Rosario c.m. Rosario 
20.XII.2002 con María Inés Zanor; c.- Martín Elías Almeyda, n. 
Rosario 28.XII.1972, c.m. Rosario el 6.VIII.1999 con Mercedes 
Méndez Gollan, h. de Avelino Méndez Carreras y de Beatríz María 
Gollan Tonazzi. Sus hijas: a’.- Guadalupe Elías Méndez, n. Rosario 
4.X.2001, b’.- Magdalena Elías Méndez, n. Rosario 19.VIII.2003; B.- 
Carlos María Almeyda y Almagro n. Rosario el 22.VIII.1942.33 C. 
m. Rosario, 2.XII.1969, con Stella Isabel Ibáñez Cichero, n. Rosario el 
17.XI.1944, h. de Carlos Esteban Ibáñez González y de María Isabel 
Cichero Atencio. Sus hijos: a.- Florencia María Almeyda Ibáñez, n. 
Rosario 30.XI.1970, c.m. Rosario el 26.V.1995 con Ignacio Soler 
Lantermo, n. Rosario 20.IX.1970, h. de Rubén Ignacio Soler 
Vaihinger y de Elsa Beatríz S. Lantermo Martín. Sus hijas: a’.- 
Josefina Soler Almeyda, n. Rosario el 24.IV.1998, y b’.- Guadalupe 
Soler Almeyda, n. Rosario 11.I.2002; b.- Gonzalo Almeyda Ibáñez, n. 
Rosario 14.VII.1972; y c.- Ignacio Almeyda Ibáñez, n. Rosario 
1.III.1974.  

6.- María Lucrecia Almagro Quintana, nacida el 21.IX.1921, c.m. 
en Rosario el 19.VI.1948, con Oscar Noël y Ortiz, n. 17.X.1917, h. 
de Eugenio José Noël y Aurelia Ortiz.34 Sus hijas: A.- Graciela 
Elvira Noël Almagro, n. Rosario 6.IV.1949, c.m.1º el 26.XII.1968 
con Miguel Alfredo Lucero Maidagan, en Rosario, mas tarde 
divorciados, sus hijos: a.- Nicolás Maximiliano Lucero Noël, n. 

                                                             
30 Registro Civil de Rosario, sección 2ª, acta nº 741. 
31 Libro de Matrimonios de la Catedral de Rosario, nº 26 f. 200. 
32 Registro Civil de Rosario, sección 3ª, acta 468 de año de 1939. 
33 Registro Civil de Rosario, sección 2ª, acta 1.840 del año de 1942. 
34 Libro de Matrimonios de la Catedral de Rosario nº 28 f. 22. 
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20.IX.1969 en Rosario; b.- Belisario Matías Lucero Noël, n. 
22.III.1971 en Roma, c.c. Claudia Susana Dávalos, n. 16.XII.1974; 
sus hijos: a’.- Juan Cruz Lucero Dávalos, n. 23.I.1996 en Posadas, 
Misiones y b’.- Delfina Lucero Dávalos, n. 3.IV.2002 en Posadas, 
Misiones. Casó 2º con Esteban Cárdenas, n. 17.V.1948, su hija: c.- 
Clorinda Cárdenas Noël, n. 19.XII.1978 en Rosario; B.- María 
Lucrecia Noël Almagro, gemela de la anterior, n. en Rosario el 
6.IV.1949, c.m. el 14.VIII.1970 en Rosario con Fernando Pusterla 
Fredriksson, n. Rosario 19.VII.1946, h. de Juan Carlos Pusterla Pasini 
y Martha Inés Fredriksson Alberdi, sus hijas: a.- Palmira Pusterla 
Noël, n. en Rosario el 7.VI.1971; c.m. en Bs. As. el 6.III.1998 con 
Guillermo Guassardi, n. 23.V.1969; sus hijos: a’.- Marco Guassardi 
Pusterla, n. Bs. As. 4.XI.1998 y b’.- Mora Guassardi Pusterla, n. 
Bs.As. 6.II.2002; b.- Romina Pusterla Noël, n. en Rosario el 
24.IV.1973, c.m. Bs. As. el 20.V.2000 con Rodrigo María de Salas, n. 
10.IX.1968; sus hijos: a’.- Lucas de Salas Pusterla, n. Bs. As. 
12.II.2001 y b’.- Matías de Salas Pusterla, n. Bs. As. 21.X.2002; c.- 
Fernanda Pusterla Noël, n. Rosario el 15.I.1976; y d.- Agustina 
Pusterla Noël, n. en Bs. As. el 27.XI.1979; C.- María Eugenia Noël 
Almagro, n. Rosario el 27.XI.1950, c.m. en Rosario 6.VII.1972 con 
Pedro Alberto R. Tiscornia López Pujato, n. 7.I.1945, h. de Manuel 
Tiscornia Pascual y Nidia López Pujato; sus hijos: a.- Federica 
Tiscornia Noël, n. Rosario el 15.I.1974, c.m. en Rosario el 28.X.2000 
con Lisandro E. Casale; su hija: a’.- Valentina Casale Tiscornia, n. 
Rosario 5.VII.2002; b.- Victoria Tiscornia Noël, n. Rosario el 
3.X.1975, c.m. Rosario el 7.IX.2002 con Julián Risso; y c.- Pedro 
Ramón Tiscornia Noël, n. Rosario 5.V.1978. 

Hemos podido observar como algunos brotes de la rama rosarina, han 
retornado a Buenos Aires.  

  

UN PEQUEÑO GAJO  
 
IVa.- Remontando el árbol hasta (Francisco) Bruno de la Quintana y 
Aoiz, que c.c. Micaela de Uzin, nos encontramos con su hijo Bruno 
de la Quintana y Uzin, b. en Bs. As. 2.III.1810 y f. el 14.III.1870. 35 
Militar, del arma de caballería, tomó parte como oficial de los Húsares 
de Rauch en la guerra contra el Imperio de Brasil; también guerreó 
contra los indios. Durante el gobierno de Rosas tuvo que exiliarse en 
la otra banda del río Uruguay. Más tarde tomó parte en las batallas de 
Cepeda y Pavón. Casó con Josefa Espinosa. Sus hijos: 1.- Bruno 
Vicente Quintana Espinosa; 2.- Petrona Sebastiana Quintana 
Espinosa; 3.- Gervasio Quintana Espinosa, n. 12.I.1848 36; 4.- 
Ponciano Quintana Espinosa; 5.- Andrea Quintana Espinosa. De los 
cuales tomaremos sólo a: 

                                                             
35 Yaben, Jacinto R., “Biografías de Argentinos y Sudamericanos”; T. IV p. 771. 
36 Parroquia de San Miguel, Bs. As. b. 17.VII.1848  (libro quemado, no se lee el nº de folio). 
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Va. Bruno Vicente Quintana y Espinosa, c.c. Delarmina Rom 
López; cuyos hijos fueron: A.- (Justa Pastora) Edelmira Quintana 
Rom. B.- María Teresa Quintana Rom. 37 y C.- Federico Máximo 
Quintana Rom. 38 Tomando la primera: 

VIa. (Justa Pastora) Edelmira Quintana Rom,39 la cual c.m. 1º con 
Raymond Archambeau-Bisset, y c.m. 2º con el médico Bartolomé 
Vasallo, s.s.; radicándose en Rosario, cuya vivienda familiar fue el 
actual palacio Vasallo, sede del Consejo Deliberante de la ciudad de 
Rosario, sito en la esquina de las calles Córdoba y Primero de Mayo, 
calle por medio con el Monumento Nacional a la Bandera.  

 
 
 

 

 

 

 

 

 

 
 
 

 
 

 

 
 

                                                             
37 Parroquia de la Piedad de Bs. As. L. 29 (año 1873) f. 152. 
38 Parroquia de la Piedad de Bs. As. L. 33 (año 1875) f. 335. 
39 Parroquia de la Piedad de Bs. As. L. 26 (año 1871) f. 74. 



“La familia Tietjen de Bremen, Alemania” 
 
 

 
por Adriana Valdés Tietjen de Sánchez Almeyra 

 
     Según algunos eruditos, los apellidos más antiguos e interesantes 
son aquellos que derivan del nombre del padre o abuelo progenitor. El 
apellido germano Tietjen deriva del nombre Thiet, diminutivo de  
Dietrich y Theudobert, nombres personales germanos. Éstos, a su vez, 
provienen del término gótico Thiuda que significa “personas”. El 
elemento “je”, en el apellido Tietjen, es un sufijo diminutivo germano 
que puede ser interpretado como “el pequeño Thiet”. Este apellido fue 
registrado en los manuscritos de la ciudad de Köln o Colonia en el año 
1135, por lo que se lo considera uno de los más antiguos de 
Alemania.1 
     Los Tietjen que llegaron a Argentina en 1859 procedían de 
Bremen. Esta ciudad, situada en el noroeste de Alemania, capital del 
estado del mismo nombre, está ubicada a orillas del río Weser cerca 
del mar del Norte. La ciudad Libre Hanseática de Bremen es, en 
antigüedad, la segunda ciudad estado aún existente en el mundo. El 
poder ejecutivo está en manos del senado, cuyo presidente es uno de 
sus miembros. 
     El estado de Bremen, enclave situado en el interior de las llanuras 
de la Baja Sajonia, está formado por Bremen y el puerto de 
Bremenhaven y es uno de los estados más pequeños de la república 
alemana. Bremen, con una historia como ciudad mercado que se 
remonta al año 965, es la ciudad marítima más antigua de Alemania. 
Además de la pesca y la agricultura, sus actividades económicas 
principales son industriales, siendo el transporte por vía marítima, los 
astilleros y el procesado de acero las más importantes. 
     Tiene una extensión de 404 km2, con una población de 
aproximadamente 700.000 habitantes. La ciudad está formada por dos 
zonas bien diferenciadas: la Alstadt, ciudad antigua o parte vieja está 
situada en la parte derecha del Weser y la Neustadt, parte moderna, en 
la margen izquierda. Ambas secciones están comunicadas por tres 
puentes. En el casco antiguo de la ciudad, el barrio más interesante es 
el de Schnoorvirtel que, con sus angostas y empedradas calles y sus 
casas con tejados de pizarra, conserva un aire medieval. Se puede 
disfrutar allí de galerías de arte y tiendas exclusivas. Entre las 
construcciones arquitectónicas más sobresalientes se destacan: la 
Catedral románica de San Pedro, comenzada en el siglo XI; el  
consejo municipal o Ayuntamiento, llamado Rathaus, construido en el 
siglo XV (1404-1410), en un estilo arquitectónico que combina el 
gótico y el renacentista; y el Shütting, antiguo mercado edificado en el 
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siglo XVII. Frente al Ayuntamiento se levanta la estatua del caballero 
medieval Rolando, que es el símbolo de la ciudad. La estatua de los 
Bremer Stadmusikanten, los famosos músicos de Bremen 
inmortalizados en un cuento de los hermanos Grimm, es otro símbolo 
con mas renombre internacional si bien menos significado histórico. 
La parte nueva de la ciudad ha sido bien diseñada. Presenta varios 
museos de arte, modernos edificios y comercios. Durante el transcurso 
de las campañas de Carlomagno, que pretendía cristianizar las tribus 
paganas de la Alemania septentrional, la ciudad fue un centro 
misionero. Más tarde, en el 787, fue la sede episcopal. En el 956, Otón 
I, emperador del Sacro Imperio Romano Germánico, concedió al 
arzobispo la potestad de gobernar la ciudad y convertirla en centro 
mercantil. Desde entonces y durante los 450 años siguientes fue una 
de las ciudades comerciales más importante del continente europeo, 
por lo que pasó a ser miembro de la Liga Hanseática en 1358. En 
1815, según las disposiciones del Tratado de Viena, la ciudad de 
Bremen se transformó en un estado libre y pasó a formar parte de la 
Confederación Germánica. En 1849 adoptó la república como forma 
de gobierno. En 1866 se unió a la Confederación de Alemania del 
Norte y en 1871, al Imperio Alemán. Debido a la creación del Tercer 
Reich, el estado perdió su soberanía y fue puesto bajo el control del 
gobierno central. Después de la Segunda Guerra Mundial, Bremen fue 
asignada a la zona de ocupación estadounidense. Su autonomía fue    
restaurada en 1946. En 1950, Bremen pasó a ser un estado 
constituyente de Alemania Occidental. En 1990, Alemania Oriental y 
Occidental se unieron formando la República Federal de Alemania.2 

 
Wöltje Tietjen, n. en Bremen el 10 de julio de 1792 y f. el 24 de 
febrero de 1833, casó en Bremen el 28 de mayo de 1823 con 
Margarita Jürgens, n. en Bremen el 22 de febrero de 17983, y 
tuvieron cinco hijos: 
 

     I) Enrique Tietjen, que permaneció en Alemania. 
II) Engelberto Tietjen, que vino a la Argentina con dos de sus 
hermanos en el año 1850. Casó con Catalina Baher, con descendencia 
radicada en Buenos Aires. En 1880 fue uno de los fundadores de la 
primera Sociedad Rural de Rosario, que duró poco tiempo. Sus hijos 
fueron: 
1.- Anita Tietjen, casada con Justus Brinckmann, padres de dos hijos,  
un varón y una  mujer; 

      2.- Engelbert Tietjen, casado con Hedwig Wiengren,  s.s.; 
3.- Catalina Tietjen, casada con Gustavo Wiengren. Tuvieron una hija 
fallecida trágicamente en Europa; 

    4.- Elsa Tietjen, casada con Jorge Böthing, padres de: 
                                                             
2 Enciclopedia Encarta. 
3 Libros del archivo de la comuna de Oberneuland, actual barrio de Bremen. 



      A) Heriberto Böthing, casado con Nora Iakmann; 
B) Elizabeth Böthing, casada en Grecia con Máximo Von der Bal, 

padres de cuatro hijos argentinos; 
C) Margot Böthing, casada con Heriberto Firshman, padres de: a) 

Hilda Firshman, casada con Federico Ferjman, radicados en 
Europa; b) Federico (Fritz) Firshman, murió soltero y c) Otto 
Firshman, casado y luego separado con una hija adoptiva.4 

III) Daniel Tietjen, que también vino a la Argentina; 
    IV) Sofía Tietjen, que permaneció en Alemania; 

V) Wöltje Tietjen, nacido en Alemania el 31 de marzo de 1839 y 
fallecido en Rosario el 11 de febrero de 1915. Llegó a nuestro país en 
1860, radicándose en la ciudad de Rosario. En 1865 fue honrado con 
la designación de vicecónsul del Reino de Prusia, cargo en el que fue 
confirmado tres años después por la Confederación Alemana del 
Norte. Más tarde, el 4 de septiembre de 1871 recibió el nombramiento 
de cónsul del Imperio Alemán, ejerciéndolo hasta el último día de su 
vida, próximo a cumplir las bodas de oro en su cargo consular. En 
1872 fue condecorado por el emperador Guillermo I, con la Cruz de la 
Corona, y en 1903 por Guillermo I, con la Cruz del Águila Roja. 
Desde su radicación entre nosotros emprendió intensas actividades en 
el comercio y en la explotación rural. Fue un colonizador inteligente 
que pobló zonas próximas a Rosario y a Carcarañá. Formó 
establecimientos modelos por su organización eficiente y por la 
calidad de sus haciendas, seleccionadas con reproductores importados. 
Su casa de comercio en Rosario, dedicada especialmente a frutos del 
país, gozó en todo momento de amplio y honroso crédito. Su nombre 
estuvo asociado a cuanta empresa e institución de aquella época estaba 
vinculada al progreso de nuestra ciudad. Integró el directorio local del 
Banco de la Nación Argentina y del Banco Provincial, fue socio 
fundador de la Bolsa de Comercio y del Jockey Club, socio fundador 
y vitalicio de los clubes Social y de Residentes Extranjeros, fundador 
del Deutscher Hulfavereja, del Colegio Alemán y del Hospital Anglo-
Alemán. Introdujo en la ciudad el juego de bolos5. Sus descendientes 
donaron al Museo Histórico Provincial “Julio Marc” objetos que le 
pertenecieron. 6 
     Hacia 1871, junto con su hermano Engelberto, fundó en sus 
campos la Colonia Hansa, que estaba ubicada en el Totoral, a cuatro 
leguas al norte de Cañada de Gómez. Hacia fines de 1872 diez 
familias alemanas y dinamarquesas poblaban La Hansa. Tietjen era 
muy exigente en la selección de sus colonos, para lo que aplicaba 
criterios decididamente racistas, ya que solo se admitían colonos de 
nacionalidad alemana, dinamarquesa o sueca. También importó de 
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Alemania varios casales de liebres para colocarlos en su estancia, que 
en poco tiempo se reprodujeron en cantidad asombrosa.7 
     El 9 de febrero de 18748 contrajo matrimonio en Rosario con  
Rosario Alcorta Salvatierra, nacida en Santiago del Estero en 1858 y 
fallecida en Rosario el 21 de septiembre de 1924, hija de Pedro 
Ramón Alcorta, gobernador de la provincia de Santiago del Estero y 
de Rosario Salvatierra. Nieta paterna de Pedro José Alcorta, alcalde 
ordinario en 1823, con larga actuación en los gobiernos de Ibarra y de 
los Taboada, y de María Juana Beltrán.9 Nieta materna de Francisco 
Antonio de Salvatierra y Andrea Ibáñez del Castrillo y bisnieta de 
Agustín de Salvatierra y de Sebastiana López de Velazco. Rosario 
Salvatierra fue una distinguida matrona con destacada actuación que 
culminó con la presidencia de la Sociedad de Beneficencia de Rosario 
durante varios períodos, durante los cuales se realizó la reconstrucción 
del Hospital de Caridad. Rosario estaba dotada con una dulce voz para 
el canto con la que deleitaba a los asistentes de las reuniones sociales. 
Wöltje y Rosario vivieron en calle Laprida 979 de la ciudad de 
Rosario. Fueron padres de:  
1.- Sofía Tietjen, nacida el 8 de septiembre de 1876, y fallecida el 26 
de noviembre de 1937, con gran actuación en la Sociedad de 
Beneficencia de Rosario y en la de Damas de Nuestra Señora del 
Huerto. Participó en la Comisión pro templo San Antonio de Padua de 
calle San Martín 3343. Fue presidenta de la comisión pro-escuela San 
Antonio, que recién se construyó en 1989. Ella y su marido, muy 
devotos de San Antonio, donaron a la Parroquia una imagen del santo 
proveniente de La Rioja, hecha por manos indias a fines del siglo 
XVIII o principios del XIX, que se venera en ese templo. Casó en 
1893 con Federico Bances Valdés, nacido en la ciudad de La Rioja el 
26 de septiembre de 1866 y fallecido en Rosario el 26 de septiembre 
de 1933. Federico B. Valdés era hijo de Carmelo B. Valdés, que fue 
prisionero del Chacho Peñaloza. Según cuenta la tradición familiar, en 
el momento en que lo iban a ejecutar lo encontraron dormido muy 
tranquilo. El Chacho, consideró esta actitud como la de un hombre 
valiente, le perdonó la vida y lo liberó. Posteriormente, Carmelo B. 
Valdés recibió una de las orejas del Chacho después de su muerte. El 
padre de Carmelo B. Valdés fue el español Tomás Valdés, fundador 
de la familia de este apellido en La Rioja. Formaba parte del ejército 
de Pío Tristán que luchó en contra de Manuel Belgrano. Se decía que 
había sido tomado prisionero por los patriotas en la batalla de 
Tucumán. Una vez liberado bajo juramento de no tomar nunca más las 
armas en contra de la Patria, se fue a La Rioja donde se radicó. 
Contrajo matrimonio con Peregrina Ramírez de Arellano10. Tomás 
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Valdés era sobrino del general Jerónimo Valdés de gran actuación 
frente a San Martín en el Perú. Tomás Valdés era un anciano alto y 
erguido. Caminaba por las calles con mucha pompa y cuando alguien 
lo acompañaba, se paraba cada veinte metros para conversar con más 
reposo. Usaba una amplia capa casi hasta los tobillos, con otra 
superpuesta que llamaban esclavina y que llegaba hasta la mitad del 
brazo. Grandes borlas pendían de cordones trenzados que bajaban 
desde el cuello. Llevaba sombrero alto de felpa y un grueso bastón 
con puño de oro o al menos dorado. Fumaba cigarrillos que el mismo 
armaba, tomados con una tenacita de plata para no ensuciarse los 
dedos, porque era sumamente aseado y pulcro. Pese a ser extranjero, 
formó parte de los poderes públicos por ser persona destacada.11 
Consagró sus últimos años a la educación gratuita de algunos niños. 
En la escuelita de varones y mujeres, no podía haber más de ocho 
alumnos. Se enseñaba a leer y escribir, las cuatro operaciones 
aritméticas y el catecismo. A los varones se les enseñaba a ayudar en 
misa. Carmelo B. Valdés casó con Mardonia Granillo de la Colina, 
hija de Francisco Solano Granillo y Josefa de la Colina, nieta paterna 
de Francisco Solano Granillo y nieta materna de Nicolás de la Colina 
y Gregoria Sarmiento y Oro12, y bisnieta paterna de José Díaz Granillo 
y de María Clara Mercado. Según Ernesto Garzón Valdés y Adolfo 
Cabral, el nombre de la abuela materna es Gregoria Sarmiento y 
Sotomayor, hija de Fermín Sarmiento y Rosa Sotomayor y Ocampo, 
casados en La Rioja el 9 de julio de 1763, hijos respectivamente de 
Fermín Sarmiento y Gregoria Moreno y de Justo Sotomayor y 
Francisca Ortiz de Ocampo. 
     Federico B. Valdés fue abogado del Banco de la Nación Argentina 
durante cuarenta años, y también de la Sociedad del Puerto de 
Rosario. Rechazó el nombramiento de senador por La Rioja y de 
diputado nacional. Fue uno de los fundadores de la Liga del Sur, de la 
que se retiró por creencias religiosas. Fue secretario del Juzgado 
Federal cuando G. Escalera y Zuviría era Juez. Orador maravilloso, de 
palabra armoniosa y de ademán académico, su persona irradiaba una 
gran simpatía que hacía que se lo escuchara con verdadero deleite. 
Líder católico, de  profundas virtudes, ocupó las mas altas tribunas 
que él convertía en cátedras prestigiosas. Un abogado de Buenos Aires 
dijo al escucharlo: “En cuanto regrese a Buenos Aires y tenga 
oportunidad de dirigir la palabra a los porteños, habré de decirles: 
cultores eximios de los lugares comunes, estáis acostumbrados a 
llamar a Rosario la Cartago argentina, y bien, estáis equivocados, yo 
vengo de Rosario y no vengo de Cartago, vengo de Grecia, que no? Si 
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yo he oído hablar a Demóstenes”, en referencia, por supuesto al Dr. 
Federico B. Valdés.13  
Federico y Sofía fueron padres de: 
 

A) María Sofía Valdés Tietjen, nacida el 5 de julio de 1894 y fallecida 
el 24 de febrero de1989, casada con Emilio Cardarelli, intendente de 
la ciudad de Rosario y diputado nacional, padres de: a) Emilio 
Cardarelli Valdés, fallecido, casado con Beatriz Boero y padres de: 
a’) Emilio Cardarelli Boero, sacerdote; b’) María Beatriz Cardarelli 
Boero, casada con Andrés Carboné, padres de: a’’) Fernando 
Carboné; c’) Marcelo Cardarelli Boero, casado con Silvia Tolari, 
padres de: a’’) Nicolás Cardarelli Tolari, b’’) Juan Pablo Cardarelli 
Tolari, c’’) Gabriel Cardarelli Tolari y d’’) Mariana Cardarelli 
Tolari; d’) Laura Cardarelli Boero, casada con Julio Chiappini, 
padres de: a’’) Julio Chiappini Cardarelli; e’) Nora Cardarelli Boero, 
casada con Dardo Botto, padres de: a’’) Verónica Botto Cardarelli;  
f’) Silvia Cardarelli Boero, casada con Luis García, g’) Mario 
Cardarelli Boero; b) Fernando Cardarelli Valdés, radicado en Jujuy, 
casado con Nené Aparicio y padres de: a’) Martina Cardarelli 
Aparicio, radicada en San Miguel de Tucumán, casada con Carlos 
Gues, padres de: a’’) Alejo Gues Cardarelli, b’’) Mariana Gues 
Cardarelli,  b’) Fernando Cardarelli Aparicio, casado con dos hijos, 
radicado en Rosario; c’) Valeria Cardarelli Aparicio, d’) Nora 
Cardarelli Aparicio, casada con Oscar Urrea, padres de: a’’) Sofía 
Urrea Cardarelli, b’’) Santiago Urrea Cardarelli, c’’) Javier Urrea 
Cardarelli y d’’) María José Urrea Cardarelli; c) Sofía Cardarelli 
Valdés, fallecida, casada con Raúl Vera Barros, padres de: a’) 
Carlos Vera Barros Cardarelli, casado con Patricia Calvi, padres de: 
a’’) Lucía  Vera Barros Calvi; y b’) Raúl Vera Barros Cardarelli; d) 
Beatriz Cardarelli Valdés, casada con Manuel Marull, fallecido,  
padres de: a’)Guillermo Marull Cardarelli, fallecido, b’) Beatriz 
Marull, casada con Félix Usellini, padres de: a’’) Angélica Usellini 
Marull, b’’) Guillermina Usellini Marull y c’’) Félix Usellini 
Marull; e) Guillermo Cardarelli Valdés, casado con Roxana Lladó, 
padres de: a’) María Cardarelli Lladó y b’) Guillermo Cardarelli 
Lladó; y f)Laura Cardarealli Valdés, fallecida;  

B) Guillermina Valdés Tietjen, casada con Arturo Barcia López,  
abogado, radicados en Mar del Plata, ambos fallecidos, padres de: a) 
Guillermo Barcia López, casado, radicado en Brasil, padre de: a’) 
Lucía Barcia López y b’) Ana Barcia López;  

C) Rosario Valdés Tietjen, fallecida, casada en 1ras. nupcias con 
Nicolás Vera Barros, fallecido, radicados en Buenos Aires, padres 
de: a) Nicolás Vera Barros Valdés. Rosario enviudó y se casó en 
2das. nupcias con Rodolfo Künh, de nacionalidad alemana, 
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industrial, también residieron en Buenos Aires y no tuvieron 
descendencia; 

D) Angélica Valdés Tietjen, casada con Ernesto Garzón, ingeniero, 
ambos fallecidos, residieron en la ciudad de Córdoba, padres de: a) 
Ernesto Garzón Valdés, casado en 1ras. nupcias con Teresa Villada, 
padres de: a’) Ernesto Garzón Villada, casado con Alejandra 
Nicolic, padres de: a’’) Ernesto Garzón Nicolic; b’) Mercedes 
Garzón Villada, casada con Gonzalo Rodríguez del Pozo, padres de: 
a’’) Federico Rodríguez del Pozo Garzón. Ernesto se casó en 2das. 
nupcias con Delia von Mauchenheim, y están radicados en 
Alemania; b) Federico Garzón Valdés, soltero, c) Marta Garzón 
Valdés, casada con José María Escalera, fallecido, radicados en 
Córdoba, padres de: a’) José María Escalera Garzón, casado con 
Mercedes Cabanillas, padres de: a’’) José Escalera Cabanillas, b’’) 
Costanza Escalera Cabanillas, casada con N. Inaudi, c’’) Magdalena 
Escalera Cabanillas, casada con N. Cima, d’’) Tomás Escalera 
Cabanillas y e’’) Sebastián Escalera Cabanillas; b’) Inés María 
Escalera Garzón, casada con Martín Moyano, padres de: a’’) Ana 
Inés Moyano Escalera, casada con Pablo Lodolo, radicados en 
Paraná, c.s.; b’’) Federico Moyano Escalera, c’’) Javier Moyano 
Escalera, d’’) Francisco Moyano Escalera y e’’) Santiago Moyano 
Escalera; c’) Jorge Alberto Escalera Garzón, casado con Cristina 
Vázquez Cuestas, padres de: a’’) Ángeles Escalera Vázquez, b’’) 
Cristina  Escalera Vázquez, c’’) Jorge Escalera Vázquez, d’’) 
Agustín Escalera Vázquez, e’’) María Escalera Vázquez y f’’) 
Rosario Escalera Vázquez; d’) Carlos María Escalera Garzón, 
casado con Alicia Aliaga, padres de: a’’) María Pía  Escalera Aliaga, 
b’’) Ignacio Escalera Aliaga, c’’)  Carlos Escalera Aliaga, d’’) Lucía 
Escalera Aliaga y e’’) Pedro Escalera Aliaga; e’)Miguel Ángel 
Escalera Garzón, casado con María Eugenia Mosquera, padres de: 
a’’) Miguel Escalera Mosquera y b’’) Eugenia Escalera Mosquera; 
f’) Pablo Francisco Escalera Garzón, casado con Victoria Lostheau 
Bido, padres de: a’’) Pablo Escalera Loastheau, b’’) Victoria 
Escalera Lostheau y c’’) Dolores Escalera Lostheau;  

E) Mardonia Valdés Tietjen, casada con Solano Granillo Fernández, 
abogado, residentes de Buenos Aires, ambos fallecidos, padres de: 
a) Solano Granillo Fernández Valdés, casado con Alicia Plumet, 
padres de: a’) Alicia Granillo Plumet, casada con Luis Revol, padres 
de: a’’) Pedro Revol Granillo, b’’) Cecilia Revol Granillo y c’’) 
Juan Revol Granillo; b’) Eugenia Granillo Plumet, casada con Pedro 
Revol, padres de: a’’) Francisco Revol Granillo, b’’) Nicolás Revol 
Granillo y c’’) Federico Revol Granillo; c’) Mercedes Granillo 
Plumet, casada con N. González Videla, padres de: a’’) Ignacio 
González Videla Granillo y b’’) Javier González Videla Granillo; 
d’) Florencia  Granillo Plumet, casada con N. Di Rito, padres de: 
a’’) Florencia Di Rito Granillo y b’’) Agustina Di Rito Granillo. 
Solano casó en 2das. nupcias con María del Pilar Solinger y 



actualmente viven en Mendoza; b) Gustavo Granillo Fernández 
Valdés, se casó con Alicia Reposini, viven en Trelew y allí tienen 
dos hijos: a’) Guillermo Granillo Reposini y b’) Matías Granillo 
Reposini. Gustavo se casó en 2das nupcias con Pilar Fernández, 
están radicados en Bariloche y son padres de: a’) Sofía Granillo 
Fernández Fernández y b’) Gustavo Granillo Fernández Fernández; 
c) Ana María Granillo Fernández Valdés, viuda de Jorge Espinoza 
Paz, residentes de Córdoba, padres de: a’) Gonzalo Espinoza Paz 
Granillo, casado con Manina Hubert, residentes en Buenos Aires, 
padres de: a’’) Manuel Espinoza Paz Hubert, b’’) Josefina Espinoza 
Paz Hubert, c’’) Justo Espinoza Paz Hubert y d’’) Santiago Espinoza 
Paz Hubert; b’) Ana Espinoza Paz Granillo, casada con Javier 
Bongione, residentes de Buenos Aires y padres de: a’’) Ignacio 
Bongione Espinoza Paz, b’’) Clara  Bongione Espionoza Paz y  c’’) 
Felipe Bongione Espinoza Paz; c’) George Espinoza Paz Granillo, 
casado c.s., residentes de Buenos Aires; d’) Gloria Espinoza Paz 
Granillo, casada con Juan Gregorio Díaz, residentes en Córdoba y 
padres de: a’’) Gregorio Díaz Espinoza Paz, b’’) Dolores Díaz 
Espinoza Paz y c’’) Gracia Díaz Espinoza Paz; y d’) Santiago 
Espinoza Paz Granillo, m.i. Ana María se casó en 2das. nupcias con 
Lalo Isasmendi y residen en Buenos Aires; d) Marcelo Granillo 
Fernández Valdés, casado con Mayitina Yacarino, fallecida, 
residentes en Buenos Aires, padres de: a’) Marcelo Granillo 
Fernandez Yacarino,  casado con Carolina Cia Braga, padres: a’’) 
Candelaria Granillo Fernández Cia y b’’) Delfina Granillo 
Fernández Cia; b’) Paz Granillo Fernández Yacarino, y otros dos 
hijos; 

F) Martha Susana Valdés Tietjen, casada con Oscar Granillo 
Fernández, escribano, fue secretario del Juzgado Federal de La 
Rioja, residentes de La Rioja, ambos fallecidos y padres de: a) Oscar 
Granillo Valdés, casado con Marta Catalán, residentes en La Rioja, 
padres de: a’) Virginia Granillo Catalán, casada con Héctor Quiroga, 
padres de: a’’) Conrado  Quiroga Granillo, b’’) Francisco Quiroga 
Granillo, b’) Fanny Granillo Catalán, casada con Héctor Aguirre, 
militar, residente en Rosario, padres de: a’’) Agustín Aguirre 
Granillo, b’’) Martín Aguirre Granillo, c’’) Mercedes Aguirre 
Granillo y d’’) Santiago Aguirre Granillo; c’) María Marta Granillo 
Catalán, casada con Germán Guglieri, padres de: a’’) Juan Cruz 
Guglieri Granillo; d’) Oscar Granillo Catalán, casado con Eugenia 
N., radicado en Córdoba, padres de: a’’) Nicolás Granillo; e’) 
Josefina Granillo Catalán y f’) María Laura Granillo Catalán, casada 
con Edgar Cataldo, padre de: a’’) María Laura Cataldo Granillo y 
b’’) Matías Cataldo Granillo; b) Guillermo Granillo Valdés, casado 
con Inés Castellanos, residentes de La Rioja, padres de: a’) María 
Inés Granillo Castellanos, casada con Leandro Sambrisi, residentes 
en San Juan, padres de a’’) Martina Sambrisi Granillo y b’’) 
Agostina Sambrisi Granillo; y b’) Guillermo Granillo Castellanos; 



c) Federico Granillo Valdés, casado con Silvia Tacconi, residentes 
de La Rioja, padres de: a’) Federico Granillo Tacconi, casado con 
Mariela N., padres de: a’’) Victoria Granillo; b’) Marcelo Granillo 
Tacconi, casado con Dolores N., padres de a’’) Agostina Granillo; 
c’) Pablo Granillo Tacconi y d’) María Silvia Granillo Tacconi; d) 
Beatriz Granillo Valdés, casada con Horacio de la Fuente, residentes 
de Buenos Aires, padres de: a’) Horacio de la Fuente Granillo, b’) 
María Beatriz de la Fuente Granillo, casada con Juan Pablo N. y c’) 
Carolina de la Fuente Granillo; e) Teresa Granillo Valdés, casada 
con José Villavicencio Colombres, residentes de  San Miguel de 
Tucumán, padres de: a’) Susana Villavicencio Granillo, casada con 
Adolfo Castellanos, padres de: a’’) Adolfo Josemaría Castellanos 
Villavicencio; b’) Sofía Villavicencio Granillo, casada con Juan 
Terán, padres de: a’’) Bernardo Terán Villavicencio, b’’) Sofía 
Terán Villavicencio; c’) Alejandro Villavicencio Granillo, casado 
con Lucía N.; d’) José Villavicencio Granillo, casado con Ana 
Colombres, padres de: a’’) Francisco Villavicencio Colombres y 
b’’) Julieta Villavicencio Colombres; y e’) María Clemencia 
Villavicencio Colombres; 

G) Laura Valdés Tietjen, casada con Juan Weihmuller, médico, 
ambos fallecidos, padres de: a) Juan Carlos Weihmuller Valdés, 
casado con Liliana Luchini, padres de: a’) Maximiliano Weihmuller 
Luchini, casado con Carolina Perret, padres de: a’’) Santiago 
Weihmuller Perret; b’) Juan Esteban Weihmuller Luchini, c’) María  
Weihmuller Luchini y d’) Clara Weihmuller Luchini; b) Sofía  
Weihmuller Valdés, casada con Miguel Alcácer, padres de: a’) Juan 
Federico Alcácer Weihmuller, casado con Valeria Micheletti, padres 
de: a’’) Facundo Alcácer Micheletti y b’’) Gregorio Alcácer 
Micheletti; b’) Miguel Alcácer Weihmuller, casado con Blanca 
Galeotti, padres de: a’’) Magdalena Alcácer Galeotti, b’’) Manuel 
Alcácer Galeotti y c’’) Francisco Alcácer Galetti; c’) Ignacio 
Alcácer Weihmuller, casado con Andrea Becheruchi, padres de: a’’)  
Juan Ignacio Alcácer Becheruchi; d’) Laura María Alcácer 
Weihmuller y e’) Josefina Alcácer Weihmuller; c) Graciela 
Weihmuller Valdés, casada con Néstor Roibón, padres de: a’) María 
Milagros Roibón Weihmuller, b’) María Candelaria Roibón 
Weihmuller y c’) Mariano Valentín Roibón Weihmuller; 

H) Graziella Valdés Tietjen, casada con Roberto Stauch, ambos 
fallecidos, sin descendencia; 

I) Raúl Valdés Tietjen, abogado, Juez de la Provincia, casado con 
Zulema Botto, ambos fallecidos, padres de dos hijos m.i.; 

J) Federico Valdés Tietjen, procurador, casado con Velia Bione, 
padres de: a) Federico Valdés Tietjen Bione, casado con Beatriz 
Strikler, padres de: a’) María Paula Valdés Tietjen Strikler, casada 
con Juan Pablo Marc, padres de a’’) Josefina Marc Valdés y b’’) 
Delfina Marc Valdés; b’)María Soledad Valdés Tietjen Strikler y c’) 
Agustina María Valdés Tietjen Strikler;  



K) José Antonio Ramón Alberto Valdés Tietjen, bancario, con una 
intachable trayectoria durante más de treinta años en el Banco de la 
Nación Argentina y del que se jubiló con el cargo de Gerente de 
Zona en San Miguel de Tucumán, fallecido, casado con Emmita 
Peyrano Costanti, padres de: a) Sofía Valdés Tietjen Peyrano, 
casada con Juan María Cardona, residentes de Córdoba, padres de: 
a’) Sofía  Cardona Valdés, b’) Sebastián  Cardona Valdés, c’) Juan 
María Cardona Valdés y d’) Hernán Cardona Valdés; b) Alberto 
Valdés Tietjen Peyrano, marino, casado con Ana Eleonora 
Garaghan, padres de: a’) Gonzalo Valdés Tietjen Garaghan y b’) 
Benjamín Valdés Tietjen Garaghan; c) Eduardo Federico Valdés 
Tietjen Peyrano, casado en 1ras. nupcias con Mercedes Recalde 
Cuestas, padres de: a’) Victoria Valdés Tietjen Recalde, b’) Lucía 
Valdés Tietjen Recalde,  c’) Josefina Valdés Tietjen Recalde y d’) 
María Mercedes Valdés Tietjen Recalde. Con Clara Burde es padre 
de: d’) Ezequiel Valdés Tietjen Burde; d) Adriana María Valdés 
Tietjen Peyrano, casada con Virgilio Sánchez Almeyra Carreras, 
padres de: a’) Dolores Sánchez Almeyra Valdés, b’) Mariana 
Sánchez Almeyra Valdés, m.i., c’) María Eugenia Sánchez Almeyra 
Valdés, d’) Mercedes Sánchez Almeyra Valdés, e’) Santiago 
Virgilio Sánchez Almeyra Valdés, m.i, f’) Francisco José Sánchez 
Almeyra Valdés, m.i. y g’) Gloria María Sánchez Almeyra Valdés; 
e) Carlos Mariano Valdés Tietjen,  casado con Mercedes Carrillo 
Bascary, padres de: a’) Agustín Valdés Tietjen Carrillo, b’) Matías 
Valdés Tietjen Carrillo y c’) Marcos Valdés Tietjen Carrillo; y f) 
María José Valdés Tietjen, casada con Arturo Maderna, padres de: 
a’) Tomás Maderna Valdés, b’) María Maderna Valdés y c’) Sol 
María Maderna Valdés;  

 
2) Pedro Tietjen, nacido en 1882 en Rosario y fallecido en Jesús 
María en 1927, desempeñó varios cargos públicos entre ellos la 
presidencia del Banco Provincia. Se desempeñó con eficaz acierto 
administrativo, dedicado desde sus más tempranos años a las tareas 
del campo. Fue animador de grandes empresas colonizadoras que 
constituyeron un indudable motivo de progreso y adelanto para las 
regiones favorecidas con su acción, siempre fecunda y activa.14 
Casado el 27 de mayo de 190815 con María Eugenia Ortiz Grognet, 
nacida en 1887, hija de Juan Ortiz y de Luisa Grognet, fueron padres 
de: 
A)María Eugenia Tietjen Ortiz, casado con Fernando Astengo, 

ambos fallecidos, padres de: a) María Eugenia Astengo Tietjen, 
casada con Fernando Noguerol, padres de: a’) María Eugenia 
Noguerol Astengo, casada con Mariano Bonino, s.s; y b’) Fernando 
Noguerol Astengo, casado con Ana Lía Gago, padres de: a’’) 

                                                             
14 Diario La Capital 27 de marzo de 1927. 
15 Partida de Matrimonio Libro 17 Folio 234 Iglesia Catedral de Rosario. 



Francisco Noguerol Gago; b) María Antonia Astengo Tietjen, 
casada con Adolfo Lavarello, padres de: a’) Martín Lavarello 
Astengo, casado con Nadine Pavlosky, padres de: a’’) Sofía 
Lavarello Pavlosky y b’’) Agustín Lavarello Pavlosky; b’) Paula 
Lavarello Astengo, casada con Javier Zas, padres de: a’’) Lorenzo  
Zas Lavarello; c’) Roberta Lavarello Astengo, d’) Fernando 
Lavarello Astengo, casado con Lolita Hermida, padres de: a’’) 
Matías Lavarello Hermida y b’’) Juan Lavarello Hermida; c) 
Enrique Astengo Tietjen, casado con María Marta Lanfranco, 
padres de: a’) Enrique Astengo Lanfranco, b’) María Pía Astengo 
Lanfranco, casada con Juan Zenón Santillán, padres de: a’’) Juan 
Zenón Santillán Astengo; y c’) Agustín Santillán Astengo;  

B) Martha Rosario del Huerto Isabel Tietjen Ortiz, casada con 
Guillermo Sugasti, ambos fallecidos, padres de: a) Martha Elvira 
Sugasti  Tietjen, fallecida, casada con Fernando Cames, padres de: 
a’’) Fernando Ciro Cames Sugasti; b) Juan Alberto Sugati Tietjen, 
casado con Gloria Daguerre, padres de: a’) María Luz Sugasti 
Daguerre, casada con Rafael Araya, padres de: a’’) Sofía Araya 
Sugasti, b’’) Victoria  Araya Sugasti, c’’) Rafael Araya Sugasti y 
d’’) Nicolás  Araya Sugasti; b’) Elvira Sugasti Daguerre, casada 
con Tomás Casiello;  

C) Virginia Dionisia Tietjen Ortiz, casada con Juan Alberto Sugasti, 
ambos fallecidos, padres de: a) Guillermo Pedro Sugasti Tietjen, 
casado con María Florencia Uranga, padres de: a’) Guillermo 
Sugasti  Uranga, fallecido, b’) Martín Sugasti Uranga,  c’) María 
del Sol Sugasti Uranga y d’) Rafael Sugasti Uranga; b) Manuel  
Sugasti Tietjen, fallecido; y c) Virginia María Clara Sugasti 
Tietjen, casada con Diego del Castillo, padres de: a’) Diego Manuel 
del Castillo Sugasti, casado con Mariana Etchevarne, padres de: 
a’’) Catalina del Castillo Etchevarne y b’’) Facundo del Castillo 
Etchevarne; b’) Eugenia del Castillo Sugasti, casada con Gustavo 
Trillo, padres de: a’’) Camila Trillo del Castillo; c’) Mercedes del 
Castillo Sugasti, casada con Ignacio Vergara Oroño, padres de: a’’) 
Ignacio Vergara Oroño del Castillo; y d’) Miguel del Castillo 
Sugasti;  

D) María Luisa Tietjen Ortiz, soltera, fallecida;  
E) Pedro Tietjen Ortiz, casado con Emma Shedden, s.s.,  
F) Juan Carlos José Tomás Tietjen Ortiz,  casado con Noemí Baili, 

ambos fallecidos, padres de: a) Georgina Isabel Tietjen Baili, 
casada con Alberto Ludueña, padres de: a’) Ángeles María  
Ludueña Tietjen y b’) Sofía Ludueña Tietjen; y b) Rodolfo Tietjen 
Baili;  

G)Beatriz María del Rosario Tietjen Ortiz, casada con Luis 
Carreras, ambos fallecidos, padres de: a) Luis Miguel Carreras 
Tietjen, casado con Cristina Giraldi, padres de: a’) Pilar Carreras 
Giraldi, b’) Miguel Carreras Giraldi y c’) Beatriz María Carreras 
Giraldi, fallecida; b) José Alberto Carreras Tietjen, casado con 



Cecilia Colombres, padres de: a’) Luis José  Carreras Colombres, 
b’) Ignacio Carreras Colombres y c’) Andrés Carreras Colombres; 
y c) Pedro Federico Carreras Tietjen, casado con Laura Montanaro, 
padres de: a’) Federico  Carreras Montanaro, b’) Juan Carreras 
Montanaro y c’) Clara Carreras Montanaro; 

  H) Guillermo Félix Tietjen Ortiz, fallecido, casado con Beatriz 
Goyenechea, padres de: a) Virginia Tietjen Goyenechea y b) 
Beatriz Delfina Tietjen Goyenechea, casada con Daniel Sarano, 
s.s.16 

 
3) Rodolfo Tietjen, nacido en 1886, casado con Magdalena Rouillon, hija 
de Bernardo Rouillon y Magdalena Vierci,  s.s.. Fue Juez de la provincia, 
y su casa estaba ubicada en la calle Balcarce 887, entre Córdoba y Santa 
Fe, donde actualmente se levanta un edificio de departamentos.17 

 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 

 

                                                             
16 Datos aportados por Georgina Tietjen de Ludueña 
17 Datos aportados por Guillermo Cardarelli Valdés 



MENSURAS, ESCRITURAS Y OTROS 

DOCUMENTOS DE INDUDABLE 

VALOR EN  LA INVESTIGACIÓN GENEALÓGICA 

 
por Luis María Libera Gill 

 
 

 
 

La historia de la propiedad raíz, de la propiedad de la tierra, de 
la distribución de la propiedad, o alguna otra de las tantas 
designaciones con que se identifica la transmisión de la propiedad, 
tanto urbana como rural, tiene una importante relación con los 
estudios genealógicos. 

Tanto en las localizaciones urbanas como en las zonas rurales 
la transmisión de la propiedad requirió desde antaño la acreditación de 
la titularidad del bien que se intentaba transferir. 
 

Terratenientes, estancieros, chacareros...  
 

El estudio de la propiedad de la tierra contribuye a ubicar 
espacialmente a una familia. La propiedad de una fracción de campo 
en los siglos XVIII y XIX, en buena parte de los casos implica el 
afincamiento de la familia de que se trata en el lugar; la excepción la 
brindan los grandes propietarios que se domiciliaban en los nacientes 
pueblos, atendiéndolas desde allí. 

Solo por brindar un ejemplo, tengamos en cuenta que el 
Maestre de Campo Don Pedro Pascual de Azevedo, fundador de una 
importante familia al cabo de tres matrimonios, vivía en la manzana 
contigua a la hoy Catedral rosarina y poseía estancia en la zona sur de 
la provincia y en el Partido de Pergamino, en la provincia de Buenos 
Aires, separadas ambas fracciones por el Arroyo del Medio. Su 
estancia de aproximadamente 17.000 has. hace que buena parte de la 
familia se vincule con San Nicolás de los Arroyos, donde forman parte 
de su descendencia, afincándose luego, muchos de ellos, en la ciudad 
de Buenos Aires. 

Para estudiar la extensa estancia de los Acevedo es preciso 
conocer la genealogía familiar, e indudablemente de títulos, mensuras 
y antecedentes de sus extensos dominios surgen las filiaciones de 
muchos de aquellos que integran la familia. 

Pedro Pascual testó en 1766, declarando ser vecino “de este 
Partido de los Arroyos, jurisdicción de Santa Fe...”1 Sus hijos, nietos y 

                                                             
1 Lattuca, Ada. “Legado del Maestre de Campo don Pascual de Azevedo”. Revista de 
Historia de Rosario. Tomo XIX – Nº 33. Pág. 85 y ss. Elizalde, Martín de (OSB) Mons. 
“Familias del Pago de los Arroyos: Acevedo”. En: “Instituto Argentino de Ciencias 
Genealógicas – Boletín” Tomo 21 Nº 214. Mayo-Junio 2000. Pág. 16 y ss. 



bisnietos se dedican a las actividades agropecuarias, cumplen 
funciones militares, ejercen como maestros de posta en la provincia de 
Buenos Aires, siempre vinculados a la enorme estancia que les legara 
el fundador de la familia.  
 

Medí, amojoné, dividí...  
 

En la Dirección Provincial de Catastro, dependiente de la 
Administración Provincial de Impuestos se conservan los Duplicados 
de Mensura2, de la 1ra. Circunscripción si se trata de la ciudad de 
Santa Fe y su zona de influencia y de la 2da. Circunscripción si éstos 
refieren a propiedades de la zona sur de la provincia, teniendo a 
Rosario como sede de la misma. 

Durante el siglo XIX y en las primeras décadas del siglo XX, a 
pedido de los particulares o por instancia judicial, se realizaron las 
mensuras de buena parte de las inmensas fracciones de campo en que 
se encontraba dividida la provincia. Esas constancias de mensuras se 
encuentran archivadas en la Dirección Provincial de Catastro. 

El agrimensor, al realizar el estudio de títulos, ya que está 
obligado a verificar la procedencia de los lotes a medir, hace un 
detallado análisis de la historia de la propiedad desde el origen estatal, 
ya fuera real o provincial, la forma en que fue adquirido, pudiendo 
tratarse originalmente de una merced, y luego transmitido por 
herencias, compras, etc. 

Parte de ese detalle de propietarios, incluye la relación de los 
mismos, con sus descendencias hasta llegar al poseedor al momento 
de realizar la operación de mensura. Esa cronología de propietarios 
está basada en los títulos que el agrimensor debe ir revisando para 
arribar a la legitimidad del título del causante de la mensura. 

 
Le corresponde al vendedor... 
 
Los títulos de propiedad que desde los orígenes mismos de la 

vida institucional de la Nación, dan fe de las transferencias de 
dominio, aportan también elementos de gran ayuda en la investigación 
genealógica. 

De igual manera que el agrimensor, el escribano estudia 
minuciosamente los títulos de propiedad antecedentes para poder dar 
fe cierta del acto que protocolizará en su registro. 

Al realizar un estudio de una propiedad tanto urbana como 
rural, nos encontramos con que en los antecedentes consignados de los 
anteriores poseedores, surgen con claridad las filiaciones de los 
distintos propietarios. Se adjuntan a las constancias notariales las 
conocidas ‘hijuelas’ correspondientes a cada heredero y en otros casos 
se agregan los testamentos. 

Estudiar el título de una propiedad es una tarea que puede 
realizarse en el Archivo de Protocolos de Escribanos, dependiente del 
Colegio de Escribanos tanto de la 1ra. como 2da. Circunscripción. 

                                                             
2 Se acostumbra designar con el nombre de Duplicado, al expediente de mensura de una 
propiedad allí archivado. 



 
Testamentarías y sucesiones 
 
En los siglos XVIII y XIX era común que las personas 

poseedoras de algunos bienes de fortuna redactaran sus testamentos, 
por lo que producido el fallecimiento el juicio sucesorio que tenía por 
causa un instrumento de esta clase, era denominado como 
‘Testamentaría’. Por otra parte el sucesorio que no estaba fundado en 
un testamento recibía por nombre ‘Ab – Intestato’. 

Ambos expedientes contienen las constancias de nacimiento de 
los hijos del causante, o los descendientes directos, si alguno de 
aquellos hubiera fallecido con anterioridad al causante. 

 
Las tierras rosarinas y los estudios genealógicos 
 
Varios autores rosarinos estudiaron detalladamente los 

orígenes de la propiedad urbana de la ciudad, entre los que es posible 
contar a J. Tomás Núñez y el Ing. Delfo E. Locatelli 3. Ambos 
analizaron las lonjas en que estaba dividido el espacio rural de la 
ciudad de Rosario en las épocas de la formación del conglomerado 
urbano y hoy parte del éjido de la ciudad.  

En varios de los casos se realiza una sucinta relación de 
ascendientes y descendientes, como parte de la investigación sobre la 
evolución de la urbanización. 

No obstante representar dos casos puntuales de vinculación 
entre el estudio de la propiedad y la genealogía, el trabajo del Ing. 
Fernández Díaz sobre los orígenes del poblamiento del pago, es 
también un valioso ejemplo de los aportes genealógicos al 
conocimiento de la historia de la región.4 

Por último, en “Poblaciones y Curatos” el Dr. Manuel M. 
Cervera, relaciona datos históricos con sus conocimientos 
genealógicos o de asentamientos de familias en distintos lugares del 
territorio provincial, incluído el de ámbito de actuación del CEGe 
HR.5 
 

Tierras bonaerenses: un caso paradigmático 
 
Pero quizás un caso paradigmático en la relación entre la 

genealogía y la propiedad de la tierra, es un trabajo que sobre la 
evolución de la historia rural en un ámbito del viejo ‘Pago de los 

                                                             
3 Locatelli, Delfo E. Ing. “Historia de la Propiedad Territorial en el Municipio de Rosario”. 
Dirección General de Topografía y Catastro – Municipalidad de Rosario. Rosario 1974. 
Núñez, J. Tomás. “Orígenes de la Ciudad de Rosario e Historia de la Propiedad Raíz” Imp. 
de José Colombi, Bs. As. 1933. 
4 Fernández Díaz, Augusto. “Rosario desde los más remoto de su historia – 1650 a 1750” 
Tall. Gráf. Pomponio. Rosario, 1941. 
5 Cervera, Manuel M. Dr. “Poblaciones y Curatos – Estudio Histórico”. Talleres Gráficos 
Castellví Hnos. Santa Fe, 1939. 



Arroyos’ realizó el Esc. Pedro M. López Godoy de la ciudad de 
Pergamino.6 

Lo citamos porque es quizás el ejemplo de esta estrecha 
vinculación que existe entre la propiedad rural y la genealogía. El Esc. 
López Godoy utilizó en su estudio todos los elementos que hemos 
citado, partió de un título de propiedad, lo relacionó con otros 
buscando antecedentes, estudió expedientes sucesorios, testamentarías 
y mensuras, concluyendo años de labor en una obra en dos tomos, que 
es imprescindible a la hora de conocer datos sobre la evolución rural 
del partido de Pergamino y la región. 
 La “Historia de la Propiedad” de López Godoy es utilizada para 
estudios de magnitud sobre el desarrollo rural de la región, y estudios 
más avanzados sobre la historia agraria de la provincia de Buenos 
Aires. 
 El escribano cita miles de nombres que tomó de todas las fuentes 
mencionadas y en todos los casos, no omite citar de donde los obtuvo, 
con una escrupulosidad que convierte a la obra en un ensayo profundo 
y poco atractivo para el que no busque información específica. 
 López Godoy reconstruye con la información obtenida, buena parte 
de la genealogía de las familias fundadoras del Partido de Pergamino, 
y muchas lo son también del de San Nicolás, por la estrecha 
vinculación y constante movimiento migratorio interno que existía en 
los siglos XVIII y XIX entre ambos partidos bonaerenses. 
 El trabajo del escribano es casi exhaustivo, solo faltan, a los fines 
genealógicos claro está, porque su trabajo no surge de los registros 
parroquiales, los menores muertos en la infancia y los ‘párvulos’. Su 
‘Historia de la Propiedad’ tiene base en la transmisión de la propiedad 
en la que aquellos, obviamente, no están contemplados. 
 
 Como queda visto, la historia de la transmisión de las propiedades 
rural y urbana es una importante fuente de recursos en la 
investigación genealógica. Ante la carencia de datos genealógicos, 
conocer información de una propiedad implica poder iniciar con 
estos recursos que enunciamos, una indagación que probablemente 
permita avanzar en una búsqueda posterior. 
 

                                                             
6 López Godoy, Pedro M. “Historia de la Propiedad y Primeros Pobladores del Partido de 
Pergamino”. Pergamino, 1973. Tomos I y II. 



Crónica de una búsqueda genealógica: 
Los Rizzi de Rosario 

                                          
                                                        Por Rubén Dante Rizzi 

 
              Del tiempo de mi niñez, quedaron algunos recuerdos de lo 

escuchado sobre mi abuelo paterno que se llamaba José Rizzi y que 
había  fallecido en 1911. Yo no llegué a conocerlo. Era un inmigrante 
italiano de la zona de Parma que, aún soltero, se asentó en Rosario de 
Santa Fe y se dedicó a la construcción. Casado ya con mi abuela, 
Augusta Bisutti, vivió en la calle San Lorenzo entre Santiago y 
Pueyrredón. De este matrimonio  nacieron cinco hijos: una mujer y 
cuatro varones, el menor de los cuales fue mi padre. 
       También se comentaba en casa que con el abuelo había emigrado 
a la Argentina un  hermano de nombre Romeo, soltero, que contrajo 
matrimonio en Rosario. La pareja se fue a vivir a la ciudad de San 
Nicolás, donde Romeo falleció en los años 50’ sin haber tenido 
descendencia. 
      Otro comentario aludía a un tercer hermano que se había radicado 
en Montevideo, Uruguay. Pero nunca se tuvieron noticias de él. Yo, 
además, ignoraba su nombre. 
      Después del fallecimiento de mi padre y sus hermanos, quedamos 
sólo seis primos como descendencia del abuelo inmigrante: dos hijos 
de la hermana de mi padre, tres hijas de un hermano y yo, que al ser 
hijo único, me convertí también en el único varón de la familia 
portador del apellido Rizzi. Comencé entonces a sentir la necesidad de 
saber algo más sobre mis antepasados.       
     Contaba con los escasos conocimientos que señalé más arriba 
respecto de  esta  rama de mis mayores.  Hacer consideraciones sobre 
la historia familiar y examinar los pocos datos disponibles,  me llevó a 
reflexionar sobre algunos puntos: el abuelo había vivido lejos de sus 
hermanos y también, supuestamente, de otros miembros de su familia. 
Cuando falleció en 1911, la edad de sus hijos fluctuaba entre quince y 
tres años. Mi abuela, su viuda, tenía entonces cuarenta y dos y 
procedía de Udine, a considerable distancia de Parma. 
         Un primo de mi padre, con el que conversé por teléfono en 1999 
y que lleva el apellido Bisutti, me indicó la existencia de una  prima 
de él, mayor, llamada Elvira Bisutti, que a los 90 años poseía una 
prodigiosa memoria. Con un simple llamado a Elvira y la subsiguiente 
visita a su domicilio inicié el recorrido por mi historia familiar.         
Fueron muy grandes las sorpresas y muchas las emociones que 
despertaron en mí sus relatos. Primero me contó que por haber 
quedado huérfana de madre a los cuatro años, pasó a vivir, en 1913, 
con mi abuela Augusta Bisutti (hermana  mayor de su padre Juan).  A 
partir de entonces y durante quince años compartió su vida con la de 
la familia de mi abuela. Recordaba la casa de la calle San Lorenzo 



donde estuvieron hasta el año 1919 y me detalló otros tres domicilios 
que fueron ocupando posteriormente. 
     En esta primera visita, que duró unas tres horas, mencionó que, 
pese a no haber conocido a mi abuelo Rizzi, recordaba, por acompañar 
a la tía Justa (Augusta Bisutti, mi abuela) en visitas a familiares, a 
unas personas de apellido Maghenzani. Estos Maghenzani decían que 
eran primos de mi abuelo y oriundos de las localidades italianas de 
Stragno y Roccabianca en la provincia de Parma. También me mostró 
una agenda donde constaban los teléfonos y direcciones de dos 
mujeres descendientes de los Maghenzani que, de vivir aún, tendrían 
más o menos la edad de la propia Elvira. 
     Iniciando otra línea de investigación y pensando en que obtendría 
mas referencias sobre mi abuelo, consulté a la base de datos del 
CEMLA. En ella están registrados los ingresos de inmigrantes al 
puerto de Buenos Aires entre los años 1882 y 1926. No fue mucho lo 
que obtuve allí: sólo  que José Rizzi contaba con 25 años cuando llegó 
a fines del año 1888, que era italiano, soltero, que había embarcado en 
Génova y que sabía leer y escribir. 
     Luego me enteré de la existencia de los Centros de Historia 
Familiar que funcionan en la Iglesia de Jesucristo de los Santos de los 
Últimos Días (Mormones). En estos centros, distribuidos en todo el 
país, (Rosario cuenta con tres) se pueden hacer investigaciones 
genealógicas consultando microfilmaciones de libros parroquiales, 
registros civiles, censos, etc., de muchísimas partes del mundo. Los 
datos más antiguos suelen remontarse al siglo XVI y hay constancias 
de bautismos, matrimonios, defunciones y confirmaciones de 
parroquias católicas de una gran variedad de países. Además el 
ingreso es libre para público en general. En mi primera consulta me 
informaron que, si bien los archivos de  la localidad de Stragno no 
estaban microfilmados, la localidad de Roccabianca se encontraba 
disponible. 
     Al volver a mi domicilio llamé al teléfono de la familia 
Maghenzani: me confirmaron  que Roccabianca, era el lugar de 
partida de sus mayores. No recordaban los lazos de parentesco que  
los unía  con los Rizzi o los Bisutti, aunque los apellidos les sonaban. 
     Probé suerte solicitando la partida de matrimonio de los abuelos en 
la Iglesia de Santa Rosa de Lima de Rosario. Allí me certificaron que 
el día 25 de agosto de 1894 se casaron José Rizzi, italiano, de 31 años, 
hijo de Ángel Rizzi y Teresa Negri, con Augusta Bisutti, (escrito 
Visutti) hija de José Bisutti y Teresa Borean. Pude entonces confirmar 
que mi abuelo había nacido entre fines de 1862 y principios de 1863. 
Además incorporé un nuevo dato: Negri, el apellido materno de José 
Rizzi. 
      Pero había algo más en el acta de matrimonio de mis abuelos: 
como testigos figuraban Eugenio Ariozzi, italiano, y Rosa Craviotto, 
italiana, que al año siguiente serían los padrinos de bautismo de la 
primer hija de los recién casados. Me pregunté entonces si estas dos 



personas pertenecerían a nuestra familia. Consulté este asunto con mi 
memoriosa informante Elvira Bisutti. Los Craviotto de calle Dorrego 
al 1500 la visitaban como amigos. Al apellido Ariozzi lo recordaba 
como el del dueño de un salón de baile que existió en Avda. Alberdi y 
Avellaneda. Se decía que allí se habían conocido mis abuelos. (Con 
posterioridad llegué a saber, por una nieta del Sr. Ariozzi, que mi 
abuelo y el suyo eran paisanos del mismo origen). 
     Decidido a comenzar la investigación de los registros de Italia, en 
el mes de noviembre de 1999 hice la segunda visita al Centro de 
Historia Familiar de los Mormones. Realicé el pedido de los 
microfilms de Roccabianca correspondientes a bautismos que 
contienen los años que van desde 1790 a 1904 y también los de 
matrimonios de la misma época. Me indicaron que por no encontrarse 
en el país, había que solicitarlos al centro de distribución que tienen en 
los Estados Unidos. Demorarían unos tres meses en llegar. 
     En el mes de febrero de 2000 me informaron del Centro de Historia 
Familiar que estaba a mi disposición el material solicitado. Podía 
utilizarlo en los proyectores que posee la biblioteca de dicho centro y 
quedaba por un tiempo alquilado a mi nombre con posibilidad de 
renovación. Luego el material retornaba al centro de distribución de la 
ciudad de Buenos Aires. 
     En la primera consulta, al revisar el rollo del libro de bautismos de  
Roccabianca y llegar a 1863 encontré asentado el bautismo de mi  
abuelo. Figuraba con los nombres de Giuseppe Giovanni Luigi. Fue 
para mí una gran emoción. El acta estaba fechada  el 25 de abril de 
1863 y en ella constaba que el nacimiento se había producido el día 21 
del mismo mes y año. Allí figuraban también los nombres completos 
de los  padres del bautizado, mis bisabuelos: Angelo Paolo Rizzi y 
María Teresa Rosa Negri. Hay que tener en cuenta  que todas las actas 
parroquiales de Italia se confeccionaban con letra manuscritas y en 
latín. Por esta razón es conveniente poder consultar un diccionario de 
ese idioma. Además se hace necesario comparar rasgos caligráficos e 
ir adaptándose a la mayor o menor claridad de los manuscritos ya que 
los escribientes iban cambiando con el correr del tiempo y con ellos 
cambiaban también la caligrafía y los modismos. En años anteriores y 
posteriores a 1863 encontré las actas de bautismo de los hermanos de 
mi abuelo. Uno de ellos llevaba los nombres de Romeo Luigi y otro 
figuraba como  Aristodemo Giovanni. Pensé que este último podía ser 
el que residía en Montevideo. Ante mi sorpresa aparecieron también 
cinco hermanas que jamás había oído mencionar.  
     Después de varias visitas al Centro de Historia Familiar me di 
cuenta de que estaba en los comienzos de lo que podía llegar a ser una 
investigación importante. Comenté el tema con algunos familiares. Mi 
prima Liliana Rizzi demostró interés en colaborar. Con ella ya había 
compartido, desde el principio, la emoción de cada hallazgo. 
     El paso siguiente fue la búsqueda del matrimonio de mis 
bisabuelos.  Me guié por la fecha del  bautismo de la hermana mayor 



de mi abuelo asentado en 1856. En el rollo correspondiente a 
matrimonios de Roccabianca y en 1855 encontré lo que buscaba: 
Angelo Paolo Rizzi, hijo de Giuseppe Antonio Rizzi y María Caterina 
Luigia Spotti se había casado con María Teresa Rosa Negri, hija de 
Giuseppe Antonio y María Antonia Quinzani. La contrayente era 
oriunda de Stagno (no Stragno). Ya había hallado el nombre de una 
nueva localidad y también dos apellidos maternos que desconocía. 
     De inmediato solicité rollos de microfilms de la parroquia de 
Stagno, pequeño lugar a orillas del río Po, dependiente de la comuna 
de Roccabianca. Tenía ahora la posibilidad de continuar mi historia 
familiar por la rama de mi bisabuela Negri Quinzani. Estos rollos 
también demorarían unos tres meses en llegar ya que no estaban en el 
país. 
     Mientras tanto, escribí a la comuna de Roccabianca solicitando el 
certificado de bautismo de mi abuelo y el de matrimonio de mis 
bisabuelos. Cuando los tuve en mi poder experimenté una nueva 
inquietud: la de iniciar los trámites de doble ciudadanía. 
     Seguí revisando los matrimonios de Roccabiancca. En 1875 
encontré el acta de matrimonio de la hermana mayor de mi abuelo que 
contrajo enlace con Enrique Gialdini. En 1891 Aristodemo Giovanni 
Rizzi, otro hermano, casó con Elena Ferrari. Al año                 
siguiente bautizaron a su primer hijo, Angelo Rizzi, en la misma 
parroquia de Roccabianca. 
     Otra sorpresa me esperaba: al finalizar las actas de uno de los 
microfilms, encontré copiados unos avisos de notificaciones 
matrimoniales enviados por los párrocos de otras localidades al casar a 
personas que declararon haber sido bautizadas en Roccabianca. Entre 
ellos había uno de la Iglesia del Reducto de Montevideo, Uruguay. 
Este aviso decía que en el año 1918  Ángel Rizzi, hijo de Aristodemo 
Rizzi y Elena Ferrari se había casado. Pensé que debía tratarse del 
hermano de mi abuelo que se había asentado en el país vecino. Con 
entusiasmo consulté por Internet una guía telefónica de Montevideo, 
donde hallé unos veinte usuarios con apellido Rizzi. Confeccioné 
entonces una breve nota, que envié por correo,  en la que indicaba mis 
intenciones de contactar con descendientes de mi tío abuelo, de 
nombre Aristodemo y de un hijo suyo llamado Ángel. Cuando ya 
estaba casi sin esperanzas me llegó la respuesta anhelada: era una 
carta de Jorge Rizzi Rivera, nieto de Aristodemo, quien junto con su 
prima hermana, Marta Rizzi, me contaron que el  abuelo de ambos  
tuvo seis hijos varones y llegó a conocer diez nietos. Me dijeron 
además que entre su descendencia pueden contarse también dieciocho 
bisnietos. 
     Me ocupé igualmente de publicar en Internet los apellidos 
familiares conocidos hasta ese momento en la página especializada  
www.apellidositalianos.com. Al tiempo recibí correo de otro nieto de 
Aristodemo, llamado Mario Umberto Rizzi Escaris, residente en 
Maldonado, Uruguay, primo hermano de los anteriores pero que no se  



veía con ellos desde unos  treinta años a esa parte. Mario Umberto me 
relató con mucho entusiasmo los recuerdos que le quedaron  de su 
abuelo fallecido en  1957. 
    Por mis familiares uruguayos supe que el primer hijo de 
Aristodemo Rizzi nació en Italia. Luego tuvo tres hijos en la  
Argentina, donde se estableció primero. Regresó a Italia y, después de 
un tiempo, emigró al Uruguay. Allí nacieron sus dos hijos menores. 
     Al llegar a la biblioteca los microfims de Stagno, historié la rama 
de mi bisabuela Negri y de sus hermanos. Todos habían nacido en esa 
localidad  pero se había trasladado a Roccabianca en su niñez. 
     En los registros de Stagno aparecían apellidos  como Baistrocchi, 
Anselmi, Ballarini, Bruni, Moracchi y otros muchos que se 
incorporaron a mi historia familiar. Eran apellidos nuevos para mí que 
fui conociendo gracias a la investigación realizada en los registros 
parroquiales microfilmados para los Centros de Historia Familiar de 
los Mormones. 
     Cada día mas entusiasmado con las búsquedas, seguí solicitando  
microfilms de actas de  Roccabianca y Stagno. Ahora me interesaban 
fechas anteriores. 
     Poco a poco adquirí experiencia en la interpretación de las  actas 
redactadas en latín que, aunque iban cambiando con el transcurrir de 
los años, mantenían algunas palabras sin variaciones como por 
ejemplo jugalius que significa cónyuge. Tampoco variaban                   
expresiones como filius quandun = “hijo del que fuera” usada  para 
indicar que el padre o la madre había  fallecido. 
    Fui descubriendo que  las  modificaciones que sufrían los apellidos  
dependían de  la época y además  de la interpretación  que del apellido 
hacía el escribiente de turno. En el caso particular de Rizzi se registró 
en un principio como Rittis, luego De Riccis, Ricci y finalmente pasó 
a ser Rizzi. 
    Observé que en ciertas actas aparecían los sobrenombres de algunas   
personas que figuran en ellas. En casos extremos, estas personas eran 
asentadas directamente con el sobrenombre.  
    Como al parecer no existía regla alguna sobre abreviaturas, cada 
escribiente  usaba las propias, por lo que se me hizo necesario estar 
muy atento para interpretar actas confeccionadas por distintas 
personas.  
     A los registros de las parroquias de Roccabianca y Stagno, debí 
agregar los de Rigosa, Ragazzola, Fossa y Carzeto. Estas parroquias 
de la misma zona y aparecían nombradas en las actas. Con cada 
persona que se mencionaba, se mencionaba también la comunidad de 
nacimiento o la comunidad a la que pertenecía por residencia. 
     Luego de ver bautismos y matrimonios, revisé registros de 
defunciones y censos parroquiales que me fueron de mucha utilidad. 
     Entre los documentos microfilmados para los Centros de Historia 
Familiar, también se encuentran las actas del Registro Civil de Italia, 
que se inició en la época de la unificación del país (1866/1870). Si 



embargo, en algunos lugares, hay documentación propia del Registro 
Civil que data de años anteriores, en ciertos casos hasta de 1806. Están 
clasificados  como  archivos regionales. 
     A la hora de hacer un resumen del trabajo de investigación sobre 
historia familiar que emprendí puedo contabilizar la identificación de 
los miembros diez generaciones anteriores a la mía; cincuenta nuevos 
apellidos agregados a la lista de los que ya conocía; 350 años 
remontados en el tiempo para recorrer una parte de mi historia familiar 
y haber identificado unas 127 personas ascendientes mi abuelo Rizzi.  
Todo esto pude hacerlo partiendo del nombre de la comuna de origen,  
ese nombre que Elvira Bisutti guardaba en su memoria. 
     También sumé experiencias en lo que hace a presentaciones y 
visitas a familiares con los que no se tiene trato frecuente. Aprendí a 
preguntar por el lugar que ocupan en cada hogar las fotografías 
antiguas y los papeles u objetos que hacen a la historia de cada 
familia. Fruto de estas visitas ha sido, por ejemplo,  la copia de un acta 
de nacimiento fechada en el año 1896 por el registro civil de 
Roccabianca. En esta acta estaba asentado el nacimiento de Romeo 
Luigi Rizzi, hermano de mi abuelo, nacido en 1866. El documento se 
encontró guardado entre otros papeles  en casa de una prima y   por sí 
solo certifica el lugar de origen de mi apellido. 
     Igualmente he descubierto en este tipo de visitas, fotografías con 
inscripciones o datos del fotógrafo que mencionan localidad de origen 
y, en el caso de mi abuelo materno de apellido Oettel, obtuve una 
Biblia que contiene una dedicatoria fechada en el año 1886 en Zurich, 
Suiza, donde fue bautizado. Además se encontró un acta del año 1903 
de la Iglesia Evangélica Alemana de Rosario, donde consta el 
bautismo de la primer hija de este abuelo Oettel. En el acta aparece la  
nacionalidad y la localidad exacta de su nacimiento, punto de partida 
de una nueva ruta para mi  historia familiar. 
     Con estos últimos comentarios queda claro que, cuando uno dice 
desconocer el pueblo de origen del inmigrante hay que investigar 
dentro de la familia. Sin duda aparecerán elementos probatorios 
guardados entre papeles viejos o simplemente la memoria de algún 
anciano traerá al presente el nombre de un pueblo remoto. El que 
desea iniciar su historia familiar no debe bajar los brazos ante la falta 
de datos, debe insistir para que éstos salgan a la luz y queden a la vista 
para la posteridad. 
      Concluyo con los ascendientes de mi abuelo por la línea Rizzi, 
desde el antepasado más lejano al que he llegado con mis 
investigaciones: 
 
FRANCESCO RIZZI, fallecido 13-I-1715 a los 75 años en Fossa, 
Parma, Italia, nacido cerca de 1640. Fue padre de: 
 



ANTONIO RIZZI, nacido en 1662, falleció el 27-XI-1725, casó con 
María. Padres de: 
 
GIUSEPPE RIZZI, bautizado el 12-II-1690 en Fossa, fall.30-V-1719 
en Fossa, casó con Margherita Pasetti el 30-VII-1716. Padres de: 
 
ANTONIO RIZZI, bautizado el 16-IX-1717 en Fossa, fall.20-VIII-
1779 en Roccabianca, casó con María Maddalena Rizzi el 29-VII-
1737 en Roccabianca. Padres de: 
 
GIUSEPPE RIZZI, bautizado el  7-IX-1741 en Roccabianca, fall. 15-
I-1811 en Roccabianca, casó con Anna María Bocchia el 17-XI-1760 
en Roccabianca. Padres de: 
 
FRANCESCO RIZZI, bautizado el 22-X-1762 en Roccabianca, fall. 
22-IV-1801 en Roccabianca, casó con Teresa Rizzi el 17-XI-1783 en 
Roccabianca. Padres de: 
 
GIUSEPPE ANTONIO RIZZI, bautizado el  5-VIII-1784 en 
Roccabianca, casó con María Caterina Luigia Spotti el 20-XI- 809 en 
Roccabianca. Padres de: 
 
ANGELO PAOLO RIZZI, bautizado el 5-V-1824 en Roccabianca, 
casó con María Teresa Rosa Negri el 12-XI-1855. Padres de: 
 
GIUSEPPE GIOVANNI LUIGI RIZZI, nació el 21-IV-1863 en 
Roccabianca, fall.11-III-1911 en Rosario, casó con Eugenia Augusta 
Bisutti el 25-VIII-1894 en Rosario.  
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Los Ortiz del Valle y su descendencia en Rosario 
 

por Mario José Giraldi y Raúl Alfredo Linares 
Los Ortiz en Rosario 
 
Durante el siglo XIX se radicaron en Rosario varios individuos pertenecientes a tradicionales 
familias cordobesas, y fundaron familias con dilatada descendencia que tuvieron un papel 
importante en el desarrollo de la ciudad y su zona de influencia, ya sea en aspectos políticos, 
económicos y/o sociales. Entre esas familias se encuentran los Araya, los Carreras, los Casas, 
los Escalante, los Ortiz. 
De los Ortiz del Valle cordobeses se radicaron en Rosario dos primos hermanos dobles: 
Froilán Ortiz y José Ignacio Ortiz. El primero, hijo de José Antonio Ortiz del Valle y Villalón 
y de María de la Cruz García Posse y Usandivaras; el segundo, hijo de Marcelino Antonio 
Ortiz del Valle y Villalón y de Juana Josefa García Posse y Usandivaras. Ambos eran nietos 
paternos de Don José Ascencio Ortiz del Valle y Arias de Cabrera y de Doña Petronila 
Villalón y Blanco, y nietos maternos de Don Hipólito García Posse y Cabezas y de Doña 
Isabel de Usandivaras y Allende. 
Una versión familiar hacía provenir a estos Ortiz del Valle de Rosario de la provincia de San 
Luis. Sin embargo, está debidamente comprobado que eran de una vieja familia cordobesa. La 
confusión puede deberse a que Don José Ascencio Ortiz del Valle y Arias de Cabrera (abuelo 
paterno de los fundadores de la familia en Rosario) tuvo minas en la provincia de San Luis, y 
es probable que residiera algún tiempo allí: “Hacia fines del siglo XVIII, cuando la fiebre del 
oro en la actual Provincia de San Luis –que entonces formaba parte de la de Córdoba del 
Tucumán-, Núñez adquirió y explotó yacimientos en el Lavadero de San Antonio de Padua, 
llamado también San Antonio de las Hibernadas y más tarde La Carolina, junto con su 
cuñado, don José Asencio Ortiz del Valle”1. 
 
Los Ortiz del Valle en Córdoba y en España 
 
Sobre la trayectoria de la familia Ortiz del Valle en Córdoba se ha ocupado Ana María 
Mulqui de García Castellanos2, de cuyo trabajo nos hemos valido para las primeras cuatro 
generaciones de la genealogía que sigue. 
La mencionada autora, basándose estrictamente en documentos obrantes en archivos 
cordobeses, nos revela el origen de esta familia en nuestras tierras, al establecer que don 
Andrés Ortiz del Valle (II de la genealogía que sigue) llegó desde España en 1681, y que 
había nacido en el Valle de Gurriesco, Montañas de Burgos. 
Suponemos que la genealogista se ha basado en datos extraídos del testamento otorgado en 
1716 por don Andrés Ortiz del Valle para establecer su lugar de nacimiento. Sin embargo, 
debemos plantear que no encontramos en España ninguna entidad geográfica con el nombre 
de Gurriesco. Suponemos, sin haber visto el testamento mencionado, que la grafía de la 
época, la interpretación del escribano, y otras causas, pueden explicar que se haya escrito 
Gurriesco en lugar de Guriezo. Porque Guriezo sí es un valle importante de la actual 
Cantabria, zona llamada antiguamente “montañas de Burgos” o “la montaña” o “montañas de 
Santander”. El valle de Guriezo está ubicado en la parte más oriental de Cantabria, lindando 

                                                
1 BUSTOS ARGAÑARAZ, Prudencio, La familia del Gobernador Rafael Núñez, en Boletín del Centro de 
Estudios Genealógicos y Heráldicos de Córdoba N° 2, Córdoba, 2002. 
2 MULQUI DE GARCÍA CASTELLANOS, Ana María, Los Ortiz del Valle, en Boletín del Centro de Estudios 
Genealógicos de Córdoba N° 25, Córdoba, 1994. 
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con Vizcaya. “Guriezo no es un pueblo en sí, sino un conjunto de barrios dispersos por la 
llana del valle y las laderas aledañas, sumando un total de 24 entidades de población”3. 
Y en este valle de Guriezo encontramos datos de la familia Ortiz del Valle. María del Carmen 
González de Echegaray4, al describir un escudo en uno de los barrios de Guriezo, denominado 
barrio de La Corra, frente a las casas conocidas como “de Valle”, nos dice: “El segundo 
cuartel con las armas de Valle nos muestra un linaje de gran influencia en Guriezo, y que ya 
aparece con el patronímico Ortiz,  entre los más importantes del valle. En 1599 don Lorenzo 
Valle Marroquín, natural de Guriezo, hace constar su hidalguía en expediente. Don Pedro 
Ortiz del Valle fue famoso escribano de finales del siglo XVI y principios del XVII, y uno de 
los propietarios o “comporcioneros” de las ferrerías de la Puente.”... “Hay diversas armas para 
el apellido Valle, pero las más parecidas a las que aquí vemos nos dan el campo de plata, 
árbol de sinople con lebrel blanco al pie del tronco y cabeza de moro natural chorreando 
sangre. Suele llevar una leyenda que completa la escena: “Mi sangre se derramó, por la caza 
que cazó”.” El escudo que está describiendo la autora es cuartelado, y el segundo cuartel es el 
que corresponde a las armas de Valle y es: “En jefe cuatro estrellas de ocho puntas y otra 
debajo. En el cantón inferior derecho una cabeza de moro con gorro o caso, cercenada, y en el 
izquierdo un árbol con un perro pasante al tronco.” Mateo Escagedo Salmón describe las 
siguientes armas para los Valle de Guriezo: “Tres barras, una caldera y una encina. Exp. de 
Alcántara, de don Lorenzo de la Puente y de la Calesa.”5 
 
Genealogía 
 
Como dijimos más arriba, los datos de las primeras cuatro generaciones se los debemos al 
excelente trabajo de Ana María Mulqui de García Castellanos ya citado. También los 
referentes a la descendencia cordobesa de esta familia, por lo cual es una obra de ineludible 
consulta si se desea conocer su trayectoria en la provincia de Córdoba. Los demás datos, 
fundamentalmente los referentes a la descendencia en Rosario, son producto de  investigación 
propia.  
La investigación se basó en diversas fuentes: partidas de bautismo, matrimoniales y de 
defunciones, expedientes sucesorios, cuadernos familiares, informaciones de descendientes, 
guías sociales de Rosario, y algunos trabajos –éditos e inéditos- sobre otras familias 
rosarinas6. 
Hemos optado por incluir algunos datos biográficos de las primeras seis generaciones, 
obviando la actuación de las siguientes, ya que dada la extensión de esta familia en Rosario, la 
incorporación de esos datos haría de éste un trabajo demasiado largo. 
 
I. Andrés ORTIZ DEL VALLE. Vecino del Valle de Guriezo, Cantabria, España. Casó con 
Catalina MARTÍNEZ. 
Hijos: 

1. Andrés Ortiz del Valle, que sigue en II. 

                                                
3 Otra realidad, seminario cántabro independiente, en http://www.otrarealidad.net/fernando-obregon/ 
rutasdecantabria/guriezo/ 
4 GONZÁLEZ DE ECHEGARAY, María del Carmen, Escudos de Cantabria, Tomo V, pág. 103, fig. 166, 
Institución Cultural de Cantabria, Santander, 1983. 
5 ESCAGEDO SALMÓN, Mateo, Crónica de la Provincia de Santander, tomo II, pág. 377, Santander, 1922. 
6 ALONSO, Sebastián, y GUSPÍ TERÁN, María Margarita, Historia genealógica de las primeras familias 
italianas de Rosario. Siglo XVIII y Siglo XIX hasta 1870, Rosario, 2003. 
LINARES, Raúl Alfredo, Los Araya (Fraile Muerto-San Lorenzo-Rosario), inédito. 
LINARES, Raúl Alfredo, Los Carreras de Rosario, inédito. 
VALDÉS TIETJEN de SÁNCHEZ ALMEYRA, Adriana, La familia Tietjen de Bremen, Alemania, que se 
publica en este mismo boletín. 
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II. Capitán Don Andrés ORTIZ DEL VALLE (MARTÍNEZ). Nació por 1658 en el Valle de 
Guriezo, Cantabria, España. Vino al Río de la Plata como soldado en 1681, asentándose en 
Córdoba en 1687. Fue Síndico Procurador del Monasterio de Santa Catalina de Sena. Testó el 
15 de enero de 1716 y otorgó  codicilo el 19 de enero de 1717. No casó y toda su 
descendencia es natural. 
Entre sus cinco hijos: 

1. Ignacio Ortiz del Valle, que continúa en III. 
 
III. Capitán Don Ignacio ORTIZ DEL VALLE. Falleció en Córdoba el 2 de marzo de 1768. 
Casó con Da. Luisa LÓPEZ DE AVEIRA, n. 06/07/1699, hija de Diego López de Aveira y de 
Da. Petronila de Ayala o Ferreira, nieta materna de Manuel Ferreira y de Catalina de Acosta7. 
Entre sus hijos: 

1. José Antonio Ortiz del Valle, que sigue en IV. 
 
IV. José Antonio ORTIZ DEL VALLE (LÓPEZ DE AVEIRA). Nació en Córdoba el 
23/10/1726. Testó el 28/12/1794. Fue Sargento Mayor de Milicias. Residía en el valle de 
Calamuchita, en la estancia jesuítica “San Ignacio de los Ejercicios”8. Casó con Ana María 
ARIAS DE CABRERA, hija del Capitán Juan Arias de Sosa o Juan de Sosa y Ledesma y de 
Da. María Arias de Cabrera, nieta paterna de Ignacio de Sosa y Díaz Caballero, riojano, y de 
doña María de Ledesma y Acosta, nieta materna del Capitán Don Juan Arias de Cabrera y de 
Doña Antonia de Quiñones, bisnieta m.p. de Don Jerónimo Luis de Cabrera y Saavedra y de 
Doña Esperanza de Tovar y Cabrera, bisnieta m.m. de Luis de Quiñones y de Francisca 
García Arredondo, 4ª nieta de Hernandarias, 5ª nieta de Jerónimo Luis de Cabrera, fundador 
de Córdoba, y de Juan de Garay, fundador de Santa Fe y Buenos Aires. 
Entre sus hijos: 

1. José Ascencio Ortiz del Valle, que continúa en V. 
 
V. José Ascencio ORTIZ DEL VALLE (ARIAS DE CABRERA). Nació en Calamuchita por 
1753. Casó con Petronila VILLALÓN y BLANCO, hija de Don Manuel Villalón y Rojas y de 
Da. Bartolina Blanco Jiménez, naturales de Santiago de Chile, nieta paterna de Francisco 
Villalón Moyano y Cornejo (1698-1760) y de María del Carmen Rojas Ovalle, posiblemente 
nieta materna de Francisco Blanco Meléndez de la Quintana y de María Josefa Jiménez Mena (hija 
de Juan Jiménez Menacho y de María Mena, casados en 1726)9. 
Entre sus 16 hijos: 

1. José Antonio Ortiz del Valle, que sigue en VI de la Primera Rama. 
2. Marcelino Antonio Ortiz del Valle, que continúa en VI de la Segunda Rama. 

 
PRIMERA RAMA 

 
VI. José Antonio ORTIZ DEL VALLE (VILLALÓN). Casó el 28/05/1809 en Córdoba con 
María de la Cruz GARCÍA POSSE, hija de Don Hipólito García Posse y Cabezas y de Isabel 
                                                
7 BUSTOS ARGAÑARAZ, Prudencio, op. cit. 
8 Ibídem. 
9 Agradecemos los datos sobre la ascendencia de Doña Petronila Villalón Blanco, a nuestro amigo Pablo Blanco 
Traverso, de Santiago de Chile, quien colaboró en esta búsqueda. En el libro Familias Chilenas de Guillermo de 
la Cuadra Gormaz encontró a Manuel Villalón Rojas casado con una Blanco Jiménez, sin indicar más datos, 
mientras que en el tomo II de Familias Fundadoras de Chile de Julio Retamal Favereau, Carlos Celis Atria y 
Juan Guillermo Muñoz Correa, Manuel Villalón sólo aparece mencionado sin ningún dato adicional, pero uno de 
sus 16 hermanos, Miguel Cayetano Villalón Rojas, es a quien se menciona como casado con Bartolina Blanco 
Jiménez, quien en segundas nupcias se casó con Manuel Amaya.  De su primer matrimonio sólo hubo una hija. 
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de Usandivaras y Allende, nieta paterna de Pedro García Posse y de Doña María Josefa 
Cabezas, nieta materna de Don Francisco Javier de Usandivaras y de Doña Teresa de Allende, 
bisnieta p.p. de Juan García Posse y de Feliciana Fernández, p.m. del Capitán Don Gaspar 
Cabezas (descendiente de conquistadores) y de Doña María López, m.p. de Don Pedro de 
Usandivaras e Irriberri y de Doña María de la Sierra y Losa Bravo, m.m. de Don Tomás de 
Allende y de Doña Bernardina Vicentelo de la Rosa y Carranza10. 
Hijos: 

1. Froilán Ortiz, que sigue en VII. 
2. José Francisco Ortiz. Casó con María Lamas. 
3. Severo Antonio Ortiz. Casó con Mercedes Herrera del Carril. 
4. Martiniano Ortiz. Casó con Concepción Garro. 
5. Adolfo Octavio  Ortiz. Casó con Estefanía Lamas. 
6. Lupercio Ortiz. Casó con su tía, Magdalena Ortiz Villalón. 
7. Gelanor Ortiz. Casó con Loreta Garro. 
8. Amalia Ortiz. Casó con Querubín Ovejero. 
9. Emiliana Ortiz. 
10. Eloísa Ortiz. 
11. Gloria Ortiz. 
12. José de Paula Ortiz. 

 
VII. Froilán ORTIZ (GARCÍA POSSE). Casó con Carlota BAYLEY, n. por 1821, f. en 
Rosario el 24/10/191011, hija de John H. Bayley (n. del Condado de Norfolk, Inglaterra) y de 
Martina Genela, nieta paterna de John Bayley y de Carlota Hawkins. 
Hijos: 

1. Juan Ortiz, que sigue en VIII. 
2. Fidela Clementina Ortiz, n. en Buenos Aires por 1851. Casó en Rosario el 
22/07/186812 con Federico Somoza, n. en Buenos Aires por 1834, hijo de Felipe Somoza y de 
Juana Bayá. Vivían en Buenos Aires en 1873. 
Hijos: A. Fidela Somoza. Casó con David Peña. Hijos: a) Fernando Peña. Casó con Clara 
Genou. b) Armando Peña. Casó 2 veces: 1° con N. Poviña, 2° con N. Chuy. c) Luis Peña. d) 
Zairita Peña. Casó con Rodolfo Ortega Velarde. e) Fidela Peña. Casó con Octavio Amadeo. f) 
Angelina Peña. Casó con Carlos Schaeffer Gallo. B. Elena Felisa Somoza. Nació en Buenos 
Aires el 07/01/187313. Casó en Rosario el 14/03/189214 con Máximo G. del Mármol, n. en 
Rosario por 1866, hijo de Gervasio del Mármol y de Cristina Carranza. Hijos: a) Elena 
Angélica  del Mármol. Casó con Luis Carrero y Salgado. Hijos: a’) Elena Carrero del 
Mármol. b’) Luis M. Carrero del Mármol. Casó con Mary Olive Lewis. c.s. b) María Trinidad 
del Mármol. c) María Cristina del Mármol. Casó con Mario Pedro Giraldi, hijo de Pedro 
Giraldi y de Catalina Teresa del Corazón de Jesús Muzzio. Hijos: a’) Pedro Mario Giraldi. 
Casó 2 veces: 1° con Mercedes Recagno, hija de Ricardo Werter Recagno Schlieper y de 
Carlota Bruno Ramayón, 2° con Marta Bertero. Hija del 1° matrimonio: a’’) María Cristina 
Giraldi, c.c. Luis Miguel Carreras Tietjen, c.s. que se ve más abajo. b’) Héctor José Giraldi. 
c’) Mario José Giraldi. Casó con Ana María Tejerina Sobre Casas. Padres de: a’’) Cecilia 
María Giraldi, c.c. Francisco José Prusa, padres de: Lucía Elena y Matías Franceso Prusa. d) 
Alicia Alejandra del Mármol. e) Marta Fidela del Mármol. f) María Susana I. del Mármol. 

                                                
10 LAZCANO COLODRERO, Arturo G. de, Linajes de la Gobernación del Tucumán. Los de Córdoba, Tomo I, 
Córdoba, 1936. Entradas correspondientes a los apellidos Posse, Usandivaras, Allende, Losa. 
11 Registro Civil de Rosario, Sección 1ª, acta n° 432. 
12 Parroquia N.S. del Rosario, Rosario, Libro de Matrimonios n° 7, folio 48. 
13 Parroquia de la Inmaculada Concepción, Buenos Aires, Libro de Bautismos n° 36, folio 470. 
14 Parroquia N.S. del Rosario, Rosario, Libro de Matrimonios n° 11, folio 149. 
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Casó con Carlos A. Muniagurria. Hijos: a’) Carlos Camilo Muniagurria. Casó con Ana María 
Gatelet. Padres de Camilo y Susana Muniagurria. b’) Federico M. Muniagurria. Casó con 
María Laura Echagüe. Padres de: a’’) Victoria Muniagurria, c.c. Oscar Moreno, padres de: 
Guillermina, Eugenia, Juan y Marcos Moreno. b’’) Lucila Muniagurria, c.c. Javier Rodríguez, 
padres de: Rodolfo, Dolores e Inés Rodríguez. c’’) Federico Gervasio Muniaguria, c.c. 
Agustina María Funes, hija de Fernando Funes Rouillon y de María Julia Landó, s.s. d’’) 
María Laura Muniagurria. e’’) Celina Muniagurria. f’’) Ignacio Muniagurria. g’’) María Paz 
Muniagurria. h’’) Felicitas Muniagurria. c’) María Cristina Muniagurria.. Casó con José 
Alberto Marull. Padres de: Carolina, Máximo y Luciana Marull. g) Máximo F. del Mármol. 
Casó con Clara María Parera. Hija: a’) Graziela del Mármol. Casó con Carlos Alberto Crespo. 
Padres de: a" ) Marta Elena Crespo. Casó con Carlos Ángel Mattos, c.s.  b'') Carlos Máximo 
Crespo. Casó con Silvina María Yllescas, c.s. c") Pablo Gervasio Crespo. Casó con María 
Victoria Giordano, c.s. d") Marcela Crespo. Casó con Carlos Galiano, c.s. C. María Luisa 
Somoza. Casó con Emilio Lamas. Hijos: a) María Luisa Lamas. Casó con Emilio Benegas, 
s.s. b) Emilio Lamas. Casó con Laura Astengo. Hija: a’) Laura María Lamas. Casó con Carlos 
Belaústegui, c.s. c) Manuel Lamas. Casó con María Rosa Bobbio. Hijos: a’) Mercedes Lamas. 
Casó con Víctor Luis Funes, s.s. b’) Lucila Lamas. Casó con Faustino Diego, c.s. c’) Emilio 
Manuel Lamas. Casó con María Rosa Avendaño, hija de Salvador Avendaño y de Marta 
Carrasco. Padres de: a’’) Emilio José Lamas, c.c. María Alejandrina Rosas Funes, padres de 
María Josefina Lamas; b’’) Manuel César Lamas, c.c. Mariela Sánchez Mosso, padres de 
Martina Lamas; c’’) Federico Nicolás Lamas, c.c. María Soledad García Barengo, padres de 
Santiago Lamas. d’) María Luisa Lamas. Casó con Mario Vigo, c.s. d) Federico Lamas. Casó 
con Adriana Soulages. Hijas: a’) Susana Lamas. Casó con Verbo Romano, s.s. b’) Adriana 
Lamas. Casó con Reynaldo Richardson, c.s. c’) Mónica Lamas. Casó con Ramiro Torres, c.s. 
d’) Ana M.  Lamas. Casó con Carlos Richardson. c.s. e) Carlos A. Lamas. Casó con María 
Angélica de Ferrari. Hijos: a’) Carlos Emilio Lamas. Casó con María René Casas. c.s. b’) 
Sergio Lamas. Casó con Jorgelina Ortiz Ferguson, hija de Augusto Ortiz y de Delia Ferguson 
(ver IX A. 2.), c.s. c’) Federico Lamas. f) Luis Alberto Lamas. Casó con María Ignacia 
Cafferata, hija de Antonio Felicísimo Cafferata y de María de los Ángeles González Huebra. 
Hijos: a’) María Luisa Lamas, soltera. b’) María Inés Lamas, religiosa. c’) Luis María Lamas. 
Casó con Adela Solomonoff. Padres de: a’’) Facundo Lamas, que c.c. Soledad Miranda, 
padres de: Camila Lamas. b’’) María Pía Lamas, y c’’) Mariana Lamas. d’) Miguel Ángel 
Lamas. Casó con Dora Sánchez Acosta. Padres de: a’’) Francisco Lamas, b’’) Miguel Ángel 
Lamas, c’’) Dolores, d’’) Candelaria Lamas. e’) Ignacio Ramón Lamas. Casó con María 
Laura Lassaga, c.s Padres de: a’’) Josefina Lamas, c.c. Diógenes Antille, padres de: Diógenes 
Antille, b’’) Ignacio Lamas, c.c. Milagros Antille, padres de: Tomás y Justina Lamas, c’’) 
Patricio Lamas, d’’) Agustín Lamas, e’’) María Inés Lamas, y f’’) Delfina Lamas. f’) Jorge 
Lamas. Casó con María Elena Medrano Pizarro. c.s. Padres de: a’’) Manuela Lamas, b’’) 
Juana Lamas, y c’’) Felipe Lamas. g’) Guillermo Lamas. Casó con Fabiana Sassot. Padres de: 
a’’) Matías Lamas, b’’) Federico Lamas, c’’) Guadalupe Lamas, y d’’) Ángeles Lamas. h’) 
Jaime Adolfo Lamas. Casó con Teresa Werner. s.s. i’) José María Lamas, religioso. D. Felipe 
Somoza. Casó con María Ester Arijón. Hijos: a) Felipe Jorge Somoza. b) Guillermo Somoza. 
E. Alberto Somoza. Casó con María Ester Castilla. s.s. F. Federico Clemente Somoza. G. 
Jorge Arturo Somoza. H. Carlota Somoza. I. Sara  Clemencia Somoza. J. Ema Somoza. K. 
Sara Somoza. L. Rosa Somoza. M. Susana Somoza. N. Celina Somoza. Ñ. Guillermina 
Somoza. 

3. Carlos Ortiz, que continúa en VIII A. 
4. Froilán Ortiz, que sigue en VIII B. 
5. Ricardo Ortiz, que continúa en VIII C. 
6. Jorge Ortiz. Casó con Sara Páez Leme, s.s 
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7. Emilio Ortiz, que sigue en VIII D. 
 
VIII. Juan ORTIZ (BAYLEY).Casó con  María GROGNET. 
Hijos:  

1. Guillermo Ortiz Grognet. Casó con Elena Giraldi, s.s 
2. Juan Ortiz Grognet. Casó con Dolores Alvarado, s.s. 
3. María Eugenia Ortiz Grognet. Casó con Pedro Tietjen. Hijos: A.  María Eugenia 

Tietjen. Casó con Fernando Astengo. Hijos: a) María Eugenia Astengo. Casó con Fernando 
Noguerol. Hijos: a’) María Eugenia Noguerol. Casó con Mariano Bonino. b) María Antonia 
Astengo. Casó con Adolfo Lavarello. Hijos: a’) Martín Lavarello. Casó con Nadine Pavlovsky  
c.s. b’) Paula Lavarello. Casó con Javier Zas c.s. c’) Roberta Lavarello. d’) Fernando 
Lavarello. Casó con Lolita Hermida c.s. c) Enrique Astengo. Casó dos veces: 1º con María 
Marta Lanfranco, 2º con Estela de Podio. Con sucesión del 1er. Matrimonio: a’) Enrique 
Astengo. b’) María Pía Astengo. Casó con Juan Zenón Santillán c.s. c’) Agustín Astengo. B. 
Martha Tietjen. Casó con Guillermo Sugasti. Hijos: a) Marta Elvira Sugasti. Casó con 
Fernando Cames. Hijo: a’) Fernando Ciro Cames. b) Juan Alberto Sugasti. Casó con Gloria 
Daguerre. Hijos: a’) María  Luz Sugasti. Casó con Rafael Araya, hijo de Ricardo Ramón 
Araya Maldini y de Lucrecia Quaranta Casalegno. Padres de: a’’) Sofía Josefina Araya; b’’) 
Victoria Araya; c’’) Rafael Ciro Araya; d’’) Nicolás Araya. b’) Elvira Sugasti. Casó con 
Tomás Casiello  c.s. C. Virginia Tietjen. Casó con Juan Alberto Sugasti. Hijos: a) Guillermo 
Pedro Sugasti. Casó con Florencia Uranga. Hijos: a’) Guillermo Sugasti. b’) Martin Sugasti. 
c’) María del Sol Sugasti. d’) Rafael Sugasti. b) Juan Manuel Sugasti. c) Virginia Sugasti. 
Casó con Diego del Castillo. Hijos: a’) Diego Manuel del Castillo. Casó con Mariana 
Etchevarne, c.s. b’) Catalina del Castillo. c’) Facundo del Castillo. d’) Eugenia del Castillo. 
Casó con Gustavo Trillo c.s. e’) Mercedes del Castillo. Casó con Ignacio Vergara Oroño c.s. 
f’) Miguel del Castillo. D. María Luisa Tietjen, soltera. E.  Pedro Tietjen. Casó con Emma 
Shedden. s.s. F. Juan Carlos Tietjen. Casó con Noemí Baili. Hijos: a) Georgina I. Tietjen. 
Casó con Alberto Ludueña. Hijos: a’) Ángeles María Ludueña. b’) Sofía Ludueña. b) Rodolfo 
José Tietjen. G. Beatriz Maria del Rosario Tietjen. Casó con Luis N. Carreras. Hijos: a) Luis 
Miguel Carreras. Casó con María Cristina Giraldi, hija de Pedro Mario Giraldi y de Mercedes 
Recagno. Hijos: a’) Pilar María Carrreras. b’) Miguel Carreras. c’) Beatriz María Carreras. b) 
José Alberto Carreras. Casó con Cecilia Colombres, hija de Gonzalo Colombres y de María 
Isabel Casas de Larrechea. Hijos: a’) Luis José Carreras. b’) Ignacio Carreras. c’) Andrés 
Carreras. c) Pedro Carreras. Casó con Laura Montanaro. Hijos: a’) Federico Carreras. b’) Juan 
Carreras. c’) Clara Carreras. H. Guillermo Tietjen. Casó con Beatriz Goyenechea. Hijos: a) 
Virginia Tietjen. b) Delfina Tietjen. Casó con Daniel Sarano, c.s. 
  
VIII A. Carlos ORTIZ (BAYLEY). Casó con Ramona CLUSELLAS, hija de Juan Clusellas y 
de Ramona Marull Coll y Diez de Andino. 
Hijos: 

1. Carlos Ortiz, que continúa en IX. 
2. Rodolfo Ortiz, que sigue en IX A. 
3. Ramona Ortiz. Casó con Gervasio Colombres. Hijos: A. Susana Colombres. Casó con 

Alfredo Rouillón, hijo de Alfredo Juan Rouillon y de María Hortensia Echesortu. Hijos: a) 
Alfredo Rouillón. Casó con Ana María Tonazzi. Hijo: a’) Alfredo Julio Rouillon. Casó con 
Laura Reinoso. Padres de: a’’) Alfredo Rouillon. b’’) Francisco Rouillon. c’’) Julia Rouillon. 
b) Susana Rouillón. Casó con Ricardo Baraldi. Hijos: a’) Andrea Baraldi. b’) Martín Baraldi. 
Casó con María Laura Cereseto. Padres de: a’’) Rosario Baraldi. b’’) Ignacio Baraldi. c’’) 
Julio Baraldi. c’) Albertina Baraldi. Casó con Raúl Razzari. Padres de: a’’) Florencia Razzari. 
b’’) Juan Martín Razzari. d’) Santiago Baraldi. Casó con Cecilia Díaz. Padres de: a’’) Bautista 
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Baraldi. b’’) Benjamín Baraldi. e’) Mariela Baraldi. Casó con Ricardo Truffer. Padres de: a’’) 
Leticia Truffer. b’’) Álvaro Truffer. c) Jorgelina Rouillón. Casó con Gonzalo Torres 
Calderón. Hijos: a’) Pedro Juan Torres Calderón. Casó  con Marina Dussort. Padres de: a’’) 
Prudencio Torres. b’’) Dolores Torres. b’) Ramona Torres Calderón. Casó con Martín 
Chávarri. Padres de: a’’) Candela Chávarri. c’) Juana Torres Calderón. d’) Paula Torres 
Calderón. Casó con Roberto Tetamanzzi. Padres de: a’’) Victoria Tettamanzi. b’’) Guido  
Tettamanzi. c’’) Arturo Tettamanzi. e’) Rosa Torres Calderón. B. Raquel Colombres. Casó 
con José Grasso Grognet, s.s. C. Gonzalo Colombres. Casó con María Isabel Casas de 
Larrechea, hija de Alfredo Casas Echesortu y de María Isabel de Larrechea Torlasco. Hijos: a) 
Inés Colombres. Casó 2 veces 1º con Eduardo Dimet, 2º con Francisco Cantón. Hijos: a’) Inés 
Dimet. Casó con Juan Rela, c.s. b’) Isabel Dimet. Casó con Jerónimo Rodríguez Lanza, c.s. 
c’) Eduardo Dimet. b) Raquel Colombres. Casó con Edgardo Jorge Araya, hijo de Ricardo 
Araya Sugasti y de María Elena Maldini Rodríguez. Hijos: a’) Gonzalo Araya. Casó con 
María Eugenia Zucchi s.s. b’) Carola Araya. Casó con Federico Ferro c.s. c’) Joaquín Araya. 
c) Gonzalo Colombres. Casó con  Emma Uranga. Hijos: a’) Emma Colombres. b’) Soledad 
Colombres. c’) Carmen Colombres. d’) Rosario Colombres. e’) Gonzalo Colombres. d) José 
Colombres. Casó 2 veces: 1º con Marcela Atienza, 2º con Alejandra Rodríguez. Con sucesión 
del 1er.matrimonio: a’) Eusebio Colombres. e) Cecilia Colombres. Casó con José Alberto 
Carreras, hijo de Luis N. Carreras y de Beatriz María del Rosario Tietjen, c.s. que se ve en 
VIII. 3. G. b. D. Carlos Gervasio Colombres. Casó con María Elena Araya Sugasti, hija de 
Ramón Celestino Araya y de Elena Sugasti. Hijos: a) Gervasio R. Colombres. Casó con 
Martha Cardona. Hijos: a’) Ximena Colombres. Casó con Alfredo Caferatta, hijo de Alfredo 
Cafferata y de Mónica Edith Rouillon. Padres de: a’’) Violeta Cafferata. b’’) Alfredo 
Cafferata. c’’) Juan Manuel Cafferata. b’) Gervasio Colombres. Casó con Josefina. Elizalde. 
Padres de: a’’) Elisa Colombres. b’’) otro hijo cuyo nombre ignoramos. c’) Justina 
Colombres. b) Carlos Gustavo Colombres. Casó con Mercedes Visca Silgueira. Hijos: a’) 
Mercedes Colombres. Casó con Miguel Muñoz. Padres de: a’’) Agustina Muñoz. b’’) Cecilia 
Muñoz. c’’) Ezequiel Muñoz. b’).Carlos Gilberto Colombres. Casó con Patricia Ascúa. Padres 
de: a’’) Carolina Colombres. b’’) Carlos Gastón Colombres. c’’) Lucas Colombres. d’’) 
Santiago Colombres. c’) María Colombres. Casó 2 veces: 1º con Marcelo Werbin. Padres de: 
a’’) Martina Werbin. b’’) Nicolás Werbin. Casó 2º con Fabián Tokman. Padres de: a’’) 
Josefina Tokman. b’’) Agustín Tokman. b.Ramiro Ernesto Colombres. Soltero. c) Elena 
Colombres. Casó con Carlos Ignacio Cullen, hijo de Mario Cullen y de Susana Olcese. Hijos: 
a’) Elena Patricia. Cullen Casó con Manuel Antelo. Padres de: a’’) Manuel Antelo. b’’) 
Candelaria Antelo. b’) Inés Cullen. Casó con José Luis Aráoz. Padres de: a’’) José Ignacio 
Aráoz. b’’) Santiago Aráoz. c’’) Francisco Aráoz. c’) Teresa Cullen. Casó con Guillermo 
Vítola. Padres de: a’’) GonzaloVítola. b’’) Sofía Vítola. c’’) Joaquín Vítola. d’) Carlos 
Gervasio Culllen. Casó con Carolina López. Padres de: a’’) Lucía Cullen. b’’) Paloma Cullen. 
d.Florencia Colombres. Casó con Mario Cullen, hijo de Mario Cullen y de Susana Olcese. 
Hijos: a’) Florencia Cullen. Casó con Patricio Shanahan. Padres de: a’’) Jazmín Shanahan. b’) 
Mario Tomás Cullen. Casó con María Clara Pesado Castro. Padres de: a’’) Mario Cullen. b’’) 
Camila Cullen. c’) Silvina Cullen. d’) José María Cullen. e’) Domingo Cullen. Casó con 
Karin Herfart. 

4. María Teresa Ortiz. Casó con Ignacio Andino, hijo de Juan José Díez de Andino e 
Iriondo y de María Lagomarsino15. Hijo: A. Manuel Ignacio Andino.  

5. Nydia Ortiz. Casó con Manuel Gutiérrez Barrera. c.s. 
6. Raúl Ortiz. 

                                                
15 FERNÁNDEZ DE BURZACO Y BARRIOS, Hugo, Antecedentes sobre el linaje de Díez de Andino en el Río 
de la Plata, en Boletín del Instituto Argentino de Ciencias Genealógicas N° 228, Buenos Aires, julio-agosto 
2003. 
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IX. Carlos ORTIZ (CLUSELLAS). Casó con Laura GÜENA. 
Hija: 

1. María Laura Ortiz. Casó con Roberto Mata.  c.s. 
 
IX A. Rodolfo H. ORTIZ (CLUSELLAS). Casó con María Angélica DÍAZ MAZZA, hija de 
José Ramón Díaz Garzón y de María Victoria Mazza, nieta paterna de José María Díaz Rolón 
y de Manuela Garzón, nieta materna de Mariano Mazza y de Claudelina Bacigalupo16. 
Hijos: 

1. Rodolfo Carlos Ortiz, que continúa en X.  
2. María Angélica Ortiz. Casó con Adriano Siburu. Hijos: A. María  Rita Siburu. Casó 

con Fernando Bondesío. Hijos: a) Rodrigo Bondesío. b) María Fernanda Bondesío. Casó con 
Alejandro Quiroga. c) María Inés Bondesío. d) María Eugenia Bondesío. B. Carlos Adriano 
Siburu. Casó con Ana Beatriz Luque. Hijos: a) Carlos Alfredo Siburu. b) Ana Cecilia Siburu. 
c) María Virginia Siburu. d) Sofía María Siburu. e) Agustín Alejo Siburu. C. María Angélica 
Siburu. Casó con Guillermo José Delgado. Hijos: a) Guillermo Federico Delgado. b) 
Francisco Javier Delgado. c) Lucía María Delgado. d) Bernardo Delgado. e) Tomás Delgado. 
D. María Cecilia Siburu.  Casó con Guilllermo Walter Sáenz. Hijos: a) María Celeste Sáenz. 
b) Ezequiel Sáenz. 
 
X. Rodolfo Carlos ORTIZ. Casó con Beatriz MÜLLER. 
Hijos: 

1. Susana Beatriz Ortiz. Casó con Carlos Sánchez Herrera. Hijos:  A. Juan Carlos 
Sánchez Herrera. B. Ezequiel Sánchez Herrera. C. Milagros Sánchez Herrera. 

2. Graciela Raquel Ortiz. Casó con Mario Celestino Araya. Hijos: A. María Renée 
Araya. B. Diego Araya. C. Julieta Araya. 

3. Rodolfo Alberto Ortiz. Casó con.Gabriela Moroni.  
Hijos:  A. María Jimena Ortiz. 
B. Ramiro Jorge Ortiz. 
C. Matías Ortiz. 
 
VIII B. Froilán ORTIZ (BAYLEY). Casó con Manuela GONZÁLEZ. 
Hijos: 

1. Froilán Ortiz. 
2. Elena Ortiz. 
3. Ernesto Ortiz. 

 
VIII C. Ricardo ORTIZ (BAYLEY). Casó con Matilde ORTIZ PADILLA. 
Hijos: 

1. Ricardo Ortiz. 
2. Mercedes Ortiz. 
3. Carlota Ortiz. Casó con Conrado Lassaga. 
4. Delia Ortiz. Casó con Manuel Almagro Paz. 

 
VIII D. Emilio ORTIZ (BAYLEY). Casó con Virginia GROGNET. 
Hijos: 

1. María Amparo Ortiz Grognet. Casó con Gerónimo Vaquié. Hijos: A. Gerónimo 
Vaquié. Casó.con María Susana Demaría. Hijos: a) Susana Vaquié. Casó con Pedro Berazza 

                                                
16 ALONSO, Sebastián, y GUSPÍ TERÁN, María Margarita, op. cit. 
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c.s. b) Alejandra Vaquié. Casó con H. Mondel. B. Gloria Vaquié. Casó con  Víctor Daniel 
Goytia. Hijos: a) Daniel Goytia. Casó con Cristina Aljadeff c.s. b) Víctor Daniel Goytia. Casó 
con Andrea Lonet c.s. c) Roberto Goytia. d) Horacio Goytia. Casó con Claudia Martrandarena 
c.s. e) Guillermo Goytía. Casó con Claudia D’Angelo s.s. f) David Goytia. Casó con Carina  
Bancalari c.s. g) Gloria María Goytia.Casó con Kell  Numedall  c.s. h) Mónica  María Goytia. 
Casó con Luis Lago c.s. i) María Amparo Goytia. Casó con Ricardo Binde c.s. C. Fernando 
Vaquié. Casó con Laura Rosa María Canepa, hija de Américo Canepa y de Ángela 
Castagnino. Hijos: a) Laura Elena Vaquié, Casó con Roberto Yost. Hijos: a’) Inés María Yost. 
Casó con Christian Hufnagel. b’) Eduardo Yost. c’) Laura Clara Yost. 

2. Emilio Ortiz Grognet. 
3. Martha Ortiz Grognet. 
4. Jaime Ortiz Grognet. 
5. Diego Ortiz Grognet. Casó con Sara Valverde. s.s 
6. Roberto Ortiz Grognet. Casó con Clelia Laura Margarita Recagno, hija de Victor 

Manuel Bernardo Recagno y de Gilda Zenoglio, s.s. 
7. Angel Ortiz Grognet. Casó con Ana María González del Cerro, hija de Rafael 

González y Álvarez y de Ana del Cerro17, s.s. 
8. Carlos Ortiz Grognet. 

 
SEGUNDA RAMA 

 
VI. Marcelino Antonio ORTIZ DEL VALLE (VILLALÓN). Casó el 13/04/1816 en Córdoba 
con Juana Josefa GARCÍA POSSE, hija de Don Hipólito García Posse y Cabezas y de Isabel 
de Usandivaras y Allende, y hermana de María de la Cruz (ver Primera Rama, VI), por lo que 
se repite su ascendencia. 
Hijos: 

1. José Ignacio Ortiz, que continúa en VII. 
2. Gregorio Ortiz. Casó con su prima hermana, Manuela Eguía García Posse, hija de 

Manuel Eguía y Ruíz y de Andrea García Posse y Usandivaras. 
3. Josefa Gabriela Elviriana Ortiz. 
4. Belisario Ortiz. Casó con Victoria Castañer. 
5. Ursula Ortiz. 
6. Emilia Josefa Ortiz. 
7. Felisa Eulalia Ortiz. 
8. Josefa del Rosario Ortiz. 
9. José Segundo Ortiz. 

 
VII. José Ignacio ORTIZ (GARCÍA POSSE). Casó con Artemisa BETT, hija de Pedro Bett, 
n. de Lauzun, Francia, y de Ana Celestina Herman Bigé du Maine, n. de Bordeaux, Francia. 
Hijos: 

1. Eduardo Ortiz, que sigue en VIII. 
2. Juana Herminia Ortiz. Casó con Arturo Maderna. Hijos: A. Elena Maderna. Casó con 

Ernesto Marull Clusellas. Hijos: a) María Elena Marull. Casó 1° con Miguel Spasiani. Casó 
2° con Ignacio Cialceta. Hija: a’) Cristina Cialceta. b) Raquel Marull. Casó 1° con Víctor 
Morando. Casó 2° con Wenceslao Tejerina. s.s. Hija: a’) Raquel Morando. Casó con José 
Ignacio Ugarte. s.s. c) Ernesto J. Marull. Casó con Norah Brarda. Hijos: a’) Elena María 
Marull. Casó con Oscar Sanguinetti. c.s. b’) Ernesto Tomás Marull. c’) Norah Marull. Casó 
con Eduardo Arichuluaga, c.s. B. Sara Maderna. Casó con Froilán Ravena Palacios. s.s. C. 

                                                
17 LAZCANO COLODRERO, Arturo G. de, op. cit., Tomo I, entradas de los apellidos González y Álvarez. 
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Arturo Maderna. Casó con María Luisa Stodart Carreras, hija de Carlos Stodart y de Rosa 
Ramona Carreras Campana. Hijos: a) Arturo Maderna.. Casó con Carmen Gambacurta. Hijos: 
a’) Arturo Maderna, Casó con María José Valdés Tietjen. Padres de: a’’) Tomás Maderna. 
b’’) María Maderna. c’’) Sol Maderna. b’) Jorgelina Beatriz Maderna, Casó con  José Alberto 
Castellá. Padres de: a’’) Agustina Castellá. b’’) Nicolás Castellá. c’’) Ignacio Castellá. c’) 
Cristián Maderna. Casó con María del Carmen Capitain Funes. Padres de: a’’) Federico 
Maderna. b’’) Manuel Maderna. c’’) Agustín Maderna. d’) Florencia Maderna. Casó con Luis 
Ríos. Padres de: a’’) Delfina Ríos. b’’) Santiago Ríos. b) María Susana Maderna. Casó con 
Eduardo C. Ramasco Padilla. Hijos: a’) Eduardo Arturo Ramasco Padilla .Casó con María S. 
Palomeque. b’) María Susana Ramasco Padilla. Casó con Cristián Bejer. c’) Marcelo Tadeo 
Ramasco Padilla. Casó con Pilar Fernández. d’) Sebastián Ramasco Padilla. c) Juan Carlos 
Maderna. Casó con María Teresa Millet. Hijos: a’) Sara María Maderna. Casó con  José M. 
Lotti, c.s. b’) Carlos Javier Maderna. Casó con Alejandrina Romano, c.s. c’) Gonzalo 
Maderna, c.c. Cristina Cabal, c.s. d) Sara Maderna. Casó con Mario Figueras. Hijos: a’) María 
Andrea Figueras. Casó con Carlos Santilli. b’) Alejandro Figueras. c’) Carolina Figueras.
          

3. Celestina Ortiz. Casó con Marcelino Benegas. Hija: A. Celestina Benegas. 
4. Ignacio Ortiz, que continúa en VIII A. 
5. Artemisa Ortiz. Casó con Juan Jackson. Hijo: Juan Jackson. Casó con Rosa Volonté. 

Hijos: a) Juan Jackson. b) Ricardo Jackson. 
6. Alberto Ortiz, que sigue en VIII B. 
7. Isabel Florencia Ortiz. Casó con Luis A. Schultz. Hijos: A. María Isabel Schultz. Casó 

con José María Díaz de Brito. Hijos: a) José Luis Díaz de Brito. Casó con María Luisa 
Recagno, hija de Ricardo Werter Recagno Schlieper y de Carlota Bruno Ramayón. Hijos: a’) 
Ana Inés Díaz de Brito. Casó con Federico José Benetti Aprosio. Padres de: Inés María, Pablo 
José, y Juan Ignacio Benetti. b’) María Renée Díaz de Brito. c’) Isabel Díaz de Brito. Casó 
con Eduardo Benvenuto. Padres de: Isabel, Lucía y Andrea Benvenuto. b) Sergio Díaz de 
Brito. Casó con Norma Abelli. Hijos: a’) José María Díaz de Brito. b’) Mariana Díaz de Brito. 
c’) Pablo Díaz de Brito. B. Luis Schultz. C. Ana Schultz. Casó con Teodoro Petersen. Hijos: 
a) Jürgen Petersen. Casó con Alicia González. Hijos: a’) Carlos Petersen. b’) Jorge Petersen. 
c’) Silvia Petersen. d’) Mónica Petersen. b) Hjalmar Petersen. Casó con Joy Tinkler. Hijos: a’) 
Ricardo Petersen. b’) Anne Marie Petersen. Casó con Edwin Testmeir. c’) Hjalmar Petersen. 
Casó con Gloria Urb. d’) Jimmy Petersen. D. Guillermo Schultz. Casó con Adolfina 
Bengolea. Hijos: a) Sonia Schultz. Casó con Joaquín Vergara Crotto. Hijos: a’) Joaquín 
Vergara Crotto. b’) Francisco Vergara Crotto. c’) Guillermo Vergara Crotto. b)Mónica 
Schultz. Casó con Carlos Chevallier Boutell. c) Verónica Schultz. Casó con Roberto Noble. 
E. Irma Schultz. Casó con Joaquín von Tiedemann. Hija: a) Gisella von Tiedemann. Casó con 
Herhart von Schwind. Hijos: a’) George von Schwind. Casó con Bettina A. von Borries, c.s. 
b’) Andrea von Schwind. Casó con Mariano Aldao Becú. c.s 
 
VIII. Eduardo ORTIZ (BETT). Casó con Augusta BURGER. 
Hijos: 

1. Eduardo Ortiz, que sigue en IX. 
2. Augusto Ortiz, que continúa en IX A. 
3. Adely Ortiz. 
4. Susana Ortiz. Casó con Roberto Botto, hijo de José Botto y de Urbana Gamst. Hijos: 

A. Roberto Eduardo Botto. B. Susana María Botto. Casó con Mario Antonio Zinny. Hijos: a) 
Manuel Antonio Zinny. Casó con María Beatriz Giraudo. Hijos: a’) Manuel Antonio Zinny. 
b’) Felipe Zinny. b) Cristián Zinny. Casó con Lila Siegriest c.s. Hijos: a’. Juana Zinny. b’. 
Rosendo Zinny. c) Ignacio Zinny. d) Mariano Zinny. e) Francisco Zinny. C. María Augusta 
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Botto. Casó con Juan Manuel González Delpino, hijo de Juan M. González y de Isabel 
Antonia Delpino. Hijos: a) María Augusta González Delpino. b) Juan Manuel González 
Delpino. c) Dolores González Delpino. d) Victoria González Delpino. D. Diana María Botto. 
Casó con Juan Manuel Ameriso. Hijos: a) José Manuel Ameriso. Casó con María Victoria 
Caseras. b) Sofía Ameriso. c) Florencia Ameriso. d) Santiago Ameriso. e) Nicolás Ameriso. 
E. Beatriz Botto. Casó  con Joaquín Carrillo Bascary. Hijos: a) Joaquín Carrillo. b) Teresa 
Carrillo. 
 
IX. Eduardo ORTIZ (BURGER). Casó con María Clotilde PUCHULÚ. 
Hijos: 

1. Silvina Ortiz. Casó con Roque Couzier. Hijos: A. Cecilia Couzier. Casó con Santiago 
Borzone. B. Enrique Couzier. Casó con Mariana Praderio. C. Gastón Couzier.  

2. Eduardo Ortiz. Casó con Ana Estela Borrás Rouillón, hija de Pablo Borrás y de Estela 
Rouillon. Hijos: A. Eduardo Ciro Ortiz. B. Gonzalo Ortiz. C. Ana Inés Ortiz. Casó con 
Roberto Chute. D. Martín Ortiz.  

3. Ernesto Ortiz. Casó con Isabel Baravalle. Hijos: A. Diego Ortiz. B. Ernesto Ortiz. 
4. Jorge Ortiz. Casó con Estela Villavicencio. Hijos: A. Ignacio Ortiz. B. Ángeles Ortiz. 

C. Sebastián Ortiz. 
. 
 
IX A. Augusto ORTIZ (BURGER). Casó con Delia P. FERGUSON. 
Hijos: 

1. Virginia Ortiz. Casó con Agustín Amuchástegui. Hijos: A. Inés María Amuchástegui. 
B. Juan José Amuchástegui. C. Ignacio Amuchástegui. D. Mariana Amuchástegui. 

2. Jorgelina Ortiz. Casó con Sergio Lamas, hijo de Carlos Lamas y de María Angélica de 
Ferrari (ver ut supra, VII. 2. C. e. b’). Hijos: A. Moira Lamas. Casó con Hernán Fermani c.s. 
B. Coralia Lamas. Casó con Javier Stein. C. Patricio Lamas. Casó con Silvina Vilaggi. D. 
Joaquín Lamas. 

3. Raquel Ortiz. Casó con Juan Benzi. Hijos: A. Matías Benzi. B. Santiago Benzi. C. 
Federico Benzi. 

4 Guillermo Ortiz. Casó con Patricia Colombo Canale, hija de Eduardo Colombo y de 
Evelina Canale. Hijos: A. Guillermo Ortiz. B. Patricio Ortiz. C. María Eugenia Ortiz. D. Juan 
Ignacio Ortiz. 
 
VIII A. Ignacio ORTIZ (BETT). Casó con Elena MARQUARDT. 
Hija: 

1. Elena Ortiz. Casó con Carlos Stodart Carreras, hijo de Carlos Stodart y de Rosa 
Ramona Carreras Campana. Hijos: A. Myriam Stodart. Casó con Juan Malcolm Dobson 
Álvarez. Hijos: a) Ana Inés Dobson. Casó con Diego Corvalán. b) Juan Ignacio Dobson. c) 
Georgina María Dobson. B. Guillermo Stodart. Casó con Alicia Estela Brebbia. Hijos: a) 
Carlos Guillermo Stodart. Casó con Ana Figueroa Casas, hija de Pedro R. Figueroa Casas y 
de Graciela Boglione Fornasio. Padres de: a’) Sofía Stodart. b) María Eugenia Stodart. c) 
Santiago Ignacio Stodart. 
 
VIII B. Alberto ORTIZ (BETT). Casó 1° con Arminda PAREJA. Casó 2° con Lila PIÑERO. 
Hijos del 1er matrimonio: 

1. Arminda Ortiz Pareja. 
2. Alberto Ortiz Pareja. Casó con R. de la Riestra. 
3. Laura Ortiz Pareja. Casó con Pío Enrique Ceballos. 
4. José Ignacio Ortiz Pareja. Casó con Carmen Gallo Argerich. 
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5. Delia Ortiz Pareja. Casó con J. M. Berduga. 
6. Esther Ortiz Pareja. 
7. Amalia Ortiz Pareja. Casó con Rafael Ignacio González del Cerro, hijo de Rafael 

González y Álvarez y de Ana del Cerro18. Hijos: A. Rafael González del Cerro. Casó con 
Matilde Valenzuela. Hijos: a) Rafael González del Cerro. Casó con Viviana Moore. b)Ana 
María González del Cerro. Casó con Miguel Argonz. c) Miguel González del Cerro. Casó con 
Paula Morini. d) Soledad González del Cerro. Casó con Fernando Preumayer. B. Juan 
Antonio González del Cerro. Casó con Georgina Jolly Orma. Hijos: a) Juan Pablo González 
del Cerro. Casó con María Eugenia Aletta de Sylvas. b) Ignacio González del Cerro. Casó con 
María Evangelina Rosúa. c) Nicolás González del Cerro. Casó con María José Díaz Herrera. 
d) Amalia González del Cerro. Casó con Fernando Gimbatti. e) Georgina González del Cerro. 
Casó con Raúl Bravo. f) Julián González del Cerro. Casó con María Eugenia Pinasco, hija de 
Luis F. Pinasco y de María Inés Funes Albornoz. g) Clara González del Cerro. h) Joaquín 
González del Cerro. C. Amalia González del Cerro. Casó 1° con Raúl Ereñú. Casó 2° con 
Matías Layús. D. Manuel González del Cerro. Casó con Cristina Parmigiani. Hijos: a) María 
Jesús González del Cerro. Casó con Fernando Dardes. b) Isabel González del Cerro. Casó con 
José Giudice. c) Josefina González del Cerro. Casó con Alejandro Mulhall. d) Manuel 
González del Cerro. Casó con Ana Southan. e) Ramón González del Cerro. f) Pablo González 
del Cerro. g) Álvaro González del Cerro. E. Sebastián González del Cerro. Casó con Mónica 
Couzier. Hijos: a) María González del Cerro. b) Sebastián González del Cerro. c) Magdalena 
González del Cerro. d) Jimena González del Cerro. Casó con Guillermo Benítez. e) Inés 
González del Cerro. Casó con Mariano Richiardone. F. Ángel González del Cerro. Casó con 
Cristina Véllez Aguirre. Hijos: a) Dolores González del Cerro. Casó con Juan Pablo Scapini. 
b) Ángel González del Cerro. Casó con Sofía Weskamp. c) Leonor González del Cerro. Casó 
con Damián Torino. d) José Luis González del Cerro. e) Mercedes González del Cerro. 

Hijos del 2º matrimonio: 
       8. Alberto Ortiz Piñero 

 9. Federico Ortiz Piñero. Casó con Margarita Ham Mawide c.s. 
10. María Lilia Ortiz Piñero. 
 

 
 
 

                                                
18 LAZCANO COLODRERO, Arturo G. de, op.cit., Tomo I, entradas de los apellidos González y Álvarez. 



Familias italianas en Rosario: la familia Lencioni1 
 

por Dr. Leo Julio Lencioni 
 

     La familia Lencioni se originó en Lucca, ciudad a pocos kilómetros 
de Florencia, en Toscana, Italia. Lucca es una ciudad de larga y 
variada historia ya mencionada por Livio y Plinio. El cartaginés 
Aníbal pasó por Lucca luego del cruce de los Alpes en 217 a.c. y sus 
tropas soportaron grandes penurias en las ciénagas malsanas de las 
cercanías de la ciudad. Se presume que el nombre Lucca deriva de la 
palabra celto-ligur “luk”, que significa lugar con pantanos. Luego fue 
fortaleza romana y en la Edad Media llegó a ser la capital de Toscana. 
Hoy, como testimonio de su esplendor, pueden verse en Lucca más de 
cuarenta palazzi y encantadoras iglesias como la de San Michele, la 
basílica de San Frediano y la catedral de San Martino. El famoso 
compositor de ópera Giacomo Puccini nació en una casa lindera a la 
de la familia Lencioni. 
     Mi padre, Julio Lencioni, solicitó en 1931 a su prima Alfonsina 
Lencioni, residente en Bagni di Lucca, datos sobre la familia. Su 
respuesta ha sido la base de esta investigación genealógica. 
     Angélico Lencioni nació en octubre de 1800 en Gragnano, a pocos 
kilómetros de Lucca. Era el menor de tres hermanos, uno de los 
cuales, nacido en 1797 vivía en Viareggio. Allí Angélico conoció a la 
joven Geltrude Benetti, nacida en 1806, con quien se casó en 1822 en 
la Iglesia de San Francisco. Angélico falleció el 28-IV-1877 y 
Geltrude el 17-IX-1857. Tuvieron 15 hijos, de los cuales solo se 
conocen el nombre de cinco: 
1.- Carlo Lencioni, n. en abril de 1824 y f. en marzo de 1875, c.c. 
Rachele Guidotti, n. 1822 y f. 8-IV-1898, cuya descendencia se 
estudia más abajo;  
2.- Anna Lencioni, n. 8-IX-1828 y f. 26-IX-1901;  
3.- Raffaello Lencioni, n. 1832 y f. 24-VI-1866 en la batalla de 
Custozza, donde los italianos fueron vencidos por los austríacos; 
4.- Zeffiro Lencioni, n. en noviembre de 1839 y f. 10-VII-1901, fue 
médico y el Rey de Italia le concedió el título de Cavalliere Ufficiale, 
y 
5.- Carlotta Lencioni, n. en mayo de 1841 y f. 4-XII-1914, c.c. el 
noble Vincenzo Puccinelli, n. en Lucca en 1835 y f. 23-VIII-1907. 
Carlo Lencioni y Rachele Guidotti fueron padres de: 
A) Melissa Lencioni, n. en Lucca el 5-V-1855 y f. 27-VII-1926, 

soltera, fue docente en el Istituto Magistrale Femminile Regina 
Margherita de Urbino, durante 40 años. Se dedicó a la enseñanza 
de italiano y francés. 

                                                             
1 Este trabajo es un extracto de la obra “La historia de mi abuelo Hugo Lencioni y su familia”, por Leo Julio 
Lencioni, Rosario, 1996. 



B) Hugo Lencioni, fundador de la familia en Argentina. Nació en 
Lucca el 25-V-1851. A los 22 años obtuvo el título de Químico 
Farmacéutico en la Universidad de Pisa. Casó en Bagni di Lucca 
el 27-XI-1877 con Célide Barsi, n. el 14-IX-1855. Célide era hija 
de Faustino Barsi, n. 15-II-1829 y f. 24-II-1888 y de Nicoletta 
Stefani, n. 1836 y f. 3-IX-1903, quienes fueron padres también de 
Irma, Guglielmo y Delia Barsi. Irma Barsi, n. 7-VI-1857 y f. 7-II-
1944, viuda de Biagi, s.s. Guglielmo Barsi, c. el 6-XI-1895 con 
Clotilde Giovannini y fueron padres de Renzo Barsi, propietario 
del Hotel “La Corona” en Bagni di Lucca. Delia Barsi se radicó en 
Ataliva, Córdoba y fue esposa de N. Mateucci. 
     Hugo fue subteniente de la Milicia Territorial desde 1882 hasta 
1893. Fue farmacéutico del Manicomio Freggiona en 1883. En 
1889 vivía en Borgo a Buggiano, cerca de Lucca, ejerciendo la 
profesión de farmacéutico, al frente de la “Farmacia Lencioni”. 
También fue consejero Municipal. Hugo Lencioni renunció a su 
cargo en los “RR Ospedali ed Ospizi di Lucca” en 1887 y obtuvo 
en Lucca el pasaporte para viajar a Bolivia el 16-VII-1897. En uno 
de los certificados, extendido por el Prof. Arturo Guarneri, Jefe de 
Cirugía del Hospital de Lucca, dice: “Certifico que durante 10 
años he utilizado los servicios del Sr. Hugo Lencioni, 
farmacéutico y he constatado que es un óptimo químico y 
excelente farmacéutico, instruido perfectamente en su ciencia”. 
Afortunadamente, se ha conservado el diario de viaje de Hugo 
Lencioni, que constituye una excelente crónica de la travesía de 
Italia a América. Allí, Lencioni describe sus tratativas con el Sr. 
Rafael Bertini, de La Paz, Bolivia, y su contrato para trabajar en 
las farmacias del Sr. Enrique Hertzog, propietario de las boticas 
“Boliviana” y “Nacional”, de La Paz. Partió de Lucca el 28-VII-
1897 y embarcó en La Rochelle, Francia, en el vapor inglés 
“Oropeda”, el 1º de agosto, tocando los puertos de La Coruña, 
Vigo, Lisboa y Cabo Verde. El 14 de agosto llegó el “Oropeda” a 
Pernambuco y luego a Río de Janeiro y Montevideo. El 25 de 
agosto cruzó el estrecho de Magallanes, pasando luego por Punta 
Arenas y el 2 de septiembre llegó a Valparaíso. Allí se embarcó en 
el vapor “Puno” y tocando todos los puertos de la costa chilena. 
En Mollendo, tomó el tren hacia Arequipa y Puno, donde se 
embarcó en el vapor “Pulla” para cruzar el lago Titicaca, y llegó a 
Celilaya el 17 de septiembre. Finalmente arribó a La Paz, en 
carruaje de cuatro caballos después de dos días de una 
insoportable travesía. Este interesantísimo diario de viaje es un 
invalorable y vívido documento de las impresiones de un joven 
italiano que describe, en detalle, un viaje de más de dos meses 
desde Lucca a La Paz.  Hugo Lencioni permaneció allí desde 
septiembre de 1887 hasta enero de 1900. Revalidó su título en la 
Universidad de La Paz y ejerció su profesión. Se conserva la 
correspondencia entre Hugo y su esposa Célide, durante la estadía 



en Bolivia. Hugo enviaba a su esposa 160 francos mensuales para 
las necesidades de la familia. Se desconocen los motivos por los 
cuales Hugo Lencioni abandonó La Paz, de donde partió el 6 de 
enero de 1900. En Celilaya abordó el “Cuya” para cruzar el 
Titicaca. En Puno tomó el tren a Arequipa y de allí el tren a 
Mollendo, donde se embarcó en el vapor “Columbia” rumbo a 
Valparaíso. Luego partió a Santiago y cruzó la cordillera en mula, 
lo que le llevó tres días de penosa jornada. Finalmente en 
Mendoza tomó el tren a Buenos Aires y llegó a la capital el 31 de 
enero. Hizo la reválida de su diploma en Buenos Aires y el 3 de 
marzo partió a la Colonia Rafaela “empleado como regente de una 
farmacia con trabajo personal”. Rafaela era en 1900 una próspera 
población de 2500 habitantes. En octubre inauguró la “Botica 
Lencioni”. En un número del diario local “Il Grillo” del 28-III-
1907 se habla acerca de la “Nueva Farmacia Lencioni” que está 
“dirigida por su propietario y regente Hugo Lencioni, químico 
farmacéutico, de la Universidad de Pisa (Italia) y Buenos Ares. 
Especialidad aguas minerales, oxígeno, perfumería, artículos de 
goma. Material antiséptico para operaciones quirúrgicas, que a 
pedido de los señores médicos se envía esterilizado en apropiados 
aparatos metálicos. Suero anticarbunclo, antidiftérico, antipestoso, 
fisiológico, gelatinoso, Cheron-Inyecciones hipodérmicas en 
ampollas esterilizadas y preparadas en el anexo. Laboratorio 
químico, análisis aplicados a la medicina. Vino-quina Lencioni. 
Tenífugo Lencioni, Servicio telefónico. Plaza Principal”. Además 
Hugo Lencioni realizó una importante labor en relación a la 
colonia italiana. Fue designado Agente Consular dependiendo del 
Real Consulado de Italia en Rosario y corresponsal en 1904 del 
diario “L’Italia Nuova” de Buenos Aires. Fue benefactor de la 
Sociedad Italiana Vittorio Emmanuele II. En 1901 toda la familia 
Lencioni finalmente se reúne en Rafaela, excepto Julio, que 
permanece en Italia para finalizar sus estudios en compañía de su 
tía Melissa. Más tarde también Vito partió a Italia a estudiar. Hugo 
Lencioni falleció prematuramente el 24-III-1907. Su enérgica 
esposa Célide Barsi, se puso al frente de la farmacia con 
dedicación y capacidad. Ella era “Assistente Farmacista”, recibida 
en 1888 en el Istituto Superior de Florencia. Célide falleció en 
1938. Hugo Lencioni y Célide Barsi fueron padres de:  
a) Julio Lencioni, n. 12-IV-1880, f. 6-VI-1881;  
b) Julio Lencioni, n. Borgo di Bugiano el 28-IV-1883 y f. el 6-

VIII-1937 en Rosario. Cuando su familia se trasladó a la 
Argentina quedó a cargo de su tía Melissa. Al terminar la 
escuela secundaria en 1902 se trasladó a nuestro país, ingresó 
en la Facultad de Medicina de Buenos Aires, donde se recibió 
de médico en 1910. Luego se instaló en Rosario como 
bacteriólogo y conoció a Balbina Casalegno, hija de José 
Casalegno, fundador del pueblo de ese nombre. Balbina 



falleció en una epidemia de difteria el 16-V-1916.  Julio 
Lencioni se trasladó a Italia como Capitán Médico del Ejército 
Italiano. Participó en la campaña de Macedonia y en la batalla 
de Malakrata. Hugo quedó a cargo de la familia Casalegno. A 
su regreso al país, Julio Lencioni se casó con Margarita 
(Linda) Casalegno, hermana de Balbina. Julio Lencioni fue 
fundador del Círculo Médico de Rosario, Director del Hospital 
Italiano y publicó varios trabajos científicos.  Fue fundador de 
la “Dante Alighieri”, presidente y consejero de esa institución. 
Por su iniciativa se iniciaron los cursos de la escuela primaria 
y los de literatura italiana. El gobierno de Italia lo designó 
Comendador de la Orden de la Corona y la Sociedad Dante 
Alighieri de Roma lo distinguió con el Diploma de Benemérito 
y Medalla de Oro. Fue Cónsul de Italia y médico consultor del 
Consulado. Fue literato y latinista y dio numerosas 
conferencias. Julio Lencioni y Balbina Casalegno fueron 
padres de: a’) Hugo Lencioni, abogado, instaló una escribanía 
en Rosario, c.c. María Esther Bordenave, s.s. Julio Lencioni y 
Margarita Casalegno, fueron padres de: b’) Leo Julio Lencioni, 
médico endocrinólogo de larga trayectoria en nuestro medio. 
Profesor de Fisiología, Endocrinología y de Medicina Legal. 
Presidente de la Sociedad Argentina de Citología, Sociedad 
Latinoamericana de Citología, Asociación de Médicos 
Forenses de la República Argentina, Fellow de la Academia 
Internacional de Citología, Médico Forense en los Tribunales 
de Rosario desde 1957. Autor de 185 trabajos y numerosos 
libros. Casó 1º con Nélida del Bó, padres de: a’’) Hugo 
Alejandro Lencioni, c.c. Mónica López, padres de: Alejandrina 
y Macarena Lencioni, b’’) Melissa Alejandra Lencioni, c.c. 
Fabián Spilotti, padres de Marco y Leo Alejandro y c’’) Leo 
Carlos Lencioni, c.c. Claudia Zanni, padres de: Alejandro y 
María Lencioni. Casó 2º con Esther Kaffman, s.s. 

c) Fernando Lencioni, n. Borgo di Bugiano en 1886 y f. en 
Rafaela el 27-IX-1966. Llegó a la Argentina en 1900 y en 
1915 regresó a Italia y se alistó en el ejército italiano. Volvió 
al país una vez finalizada la guerra y se radicó en Rafaela. Fue 
funcionario de la Defensa Agrícola y periodista del diario “La 
Nación”. Casó con Rosa Arnaudo, s.s. 

d) Faustino Lencioni, n. Borgo di Bugiano, el 28-IV-1888 y f. en 
Córdoba el 24-II-1977. Quedó a cargo de la farmacia familiar. 
Fue presidente del Centro Comercial, directivo de la Sociedad 
Rural y del Jockey Club. Además fue senador provincial por la 
UCR, hasta 1943. Casó con Anita Ghittoni y fueron padres de: 
a’) Iliana Lencioni y b’) Athos Lencioni, c.c. Lina Esther 
Paviolo, padres de: a’’) Beatriz Luisa Lencioni, c.c. Carlos 
María Ferrer, b’’) Carlos Faustino Lencioni, c.c. María Sonia 
Aagaard, padres de Carla e Ignacio Lencioni; y c’’) José Luis 



lencioni, c.c. Adriana Espanian, padres de María Victoria, 
Adriné y Nicolás Lencioni. 

e) Virginia Lina Lencioni, n. en Lucca el 11-IX-1891 y f. en 
Buenos Aires el 24-II-1972. Casó en 1914 con Bartolomé 
Pablo Romani, farmacéutico. Se establecieron en Buenos Aires 
donde fundaron la Farmacia Romani. Fueron padres de: a’) N. 
Romani, m.i., b’) Sara Romani, c.c. Román Jáuregui, padres 
de: a’’) Román Guillermo Jáuregui, c.c. Rosa Alcorta, padres 
de Rosa Angélica Jáuregui, c.c. Ricardo Giaccio y Gloria 
Jáuregui; b’’) María Mercedes Jáuregui, c.c. Orestes 
Pantelides, padres de Carlos Federico Pantelides; y c’) Hugo 
Jorge Romani, c.c. Noemí Monteagudo, padres de: a’’) Silvia 
Noemí Romani, c.c. Aníbal Rossi, padres de Silvina e Ignacio 
Rossi;  

f) Vito Lencioni, n. en San Quilico, Lucca el 26-VI-1895 y f. en 
Rafaela el 20-IX-1962. Llegó con su familia a Rafaela en 
1900, pero a los 10 años fue enviado con su tía Melissa para 
que recibiera la educación adecuada. Se recibió de ragionere 
(tenedor de libros) en la secundaria de Volterra. Regresó a la 
Argentina y fue gerente de la firma Matarazzo, exportadora de 
cereales. Luego se trasladó a Rafaela y estudió óptica en 
Buenos Aires. Se ocupó de la sección óptica de la farmacia 
familiar y en 1941 se estableció en forma separada, originando 
la “Óptica Lencioni” de gran prestigio en la actualidad. Casó 
con Ida Zuani, y fueron padres de: a’) Roberto Luis Lencioni, 
c.c. Marta Condrac, padres de: a’’) Marcelo Hugo Lencioni, 
c.c. Adriana Rocchia, padres de Laura Valeria, Andrés Luca y 
Bruno Tomás Lencioni; b’’) Silvina Elena Lencioni, c.c. José 
María Ruiz Morato, padres de: José María y Elena Ruiz 
Morato, nacidos en Lima, Perú; y c’’) Gerardo Luis Lencioni, 
c. 1º con Andrea Bauduco, padres de Hugo Gerardo y Sofía 
Camila Lencioni y casó 2º con Raquel Tschieder; b’) Ivo 
Lencioni, c.c. Elda Josefa Colsani, padres de: a’’) Susana 
Lencioni, c.c. Osvaldo Frund, padres de: Juan Pablo, José 
Luis, Gabriel Alexis, Pedro Andrés, Mariana Cecilia, Marcos 
Lucas y Margarita María Frund; b’’) Ivo Alberto Lencioni, c.c. 
Silvia Modenesi, padres de: María Julia, Lucía Carla, María 
Eugenia, Gino Francisco, Clara María y María Sol Lencioni; 
c’’) Célide Graciela Lencioni, c.c. Sergio Andereggen, padres 
de Victoria Soledad, Verónica Sofía, Nicolás Germán y Lucas 
Santiago Andereggen, y d’’) Jorge Hugo Lencioni, c.c. Lorena 
Chiera, padres de Facundo Valentín Lencioni. 



Los Isasa y otras familias de origen cordobés en el Pago de 
los Arroyos y sus vinculaciones con los Gómez Recio 
      

                                                                             por Sebastián Alonso 
 
     La presencia del apellido Isasa en la provincia de Santa Fe se debe 
a  la descendencia de José Manuel de Isasa o bien a la descendencia de 
su esposa Ana María Gómez, a través de un hijo natural de ésta, Juan 
Ángel Isasa, quien adoptó ese apellido, y cuya filiación paterna no 
está aún establecida con claridad. Más adelante volveremos sobre este 
punto. 
      (José) Manuel de Isasa1, b. el 11-XII-1768, era hijo del M. de C. 
José de Isasa y Ayesta y de María del Rosario Ponce de León. José de 
Isasa y Ayesta era originario de San Sebastián, Guipúzcoa, hijo de 
Francisco de Isasa y Teresa de Ayesta; se había avecindado en 
Córdoba alrededor de 1765 donde fue Alcalde de 1º voto y era 
propietario de la estancia La Candelaria2. María del Rosario Ponce de 
León, su primera esposa3, era hija del M. de C. Agustín Ponce de 
León y Elena de Carranza. José Manuel usó solo el nombre de Manuel 
en todos los documentos encontrados en Rosario, San Lorenzo y Santa 
Fe. 
        En “Linajes de la Gobernación de Tucumán”, de Arturo G. de 
Lazcano Colodrero4, los matrimonios de los hermanos José y José 
Manuel de Isasa y Ponce de León aparecen invertidos: en realidad 
José de Isasa casó con Mercedes Caballero y Ramírez de Arellano y 
en 2º nupcias con Manuela Jaimes y Manuel de Isasa es quien lo hace 
con Ana María Gómez, de quien Lazcano Colodrero no da filiación. 
       Encontramos en la información de libertad y soltura de Manuel en 
Santa Fe, de fecha de 9-XII-17935, ciudad en la que era residente 
“haciendo viajes cortos a los Arroyos y Paraná”, seguramente con 
fines comerciales y quizás relacionados con los intereses de su familia 
en Córdoba. 
     Manuel de Isasa era estanciero en Carcarañá. Fue teniente de 
milicias de caballería de Rosario, y “el 30 de enero de 1812 había 
oficiado al gobierno comprometiéndose a limpiar de bandoleros la 
campaña si le daban cinco soldados y el sueldo de su grado."6 
Participó en la batalla de San Lorenzo como voluntario y consta en el 

                                                             
1 Nuestra Señora del Rosario de Salsacate. 
2 Lazcano Colodrero, Arturo G. de, “Linajes de la Gobernación de Tucumán”, Tomo III, 
Córdoba, 1969, pág. 48. 
3 AAC, Libro I de Matrimonios de Salsacate, (1766-1802), f. 35. Dato facilitado por Claudio 
Prosdócimo. 
4 Lazcano Colodrero, Arturo G. de, op.cit., pág. 52 y 53. 
5 ACMSF, Expedientes matrimoniales, 9-XII-1793. 
6 Archivo General de la Nación, 1812, leg. 13, en Álvarez, Juan, “Historia de Rosario”, pág. 
191. 



parte escrito por San Martín luego del combate que “ha acreditado 
valor y sus deseos de felicidad del país”7 
      Profesó como terciario franciscano el 23-VII-1809 en el Convento 
de San Lorenzo, declarando ser vecino de Carcarañá, según se asentó 
en el Libro de esa orden. 
     En el padrón de 1815 aparece don Manuel Isasa, natural de 
Córdoba, de 39 años, casado, hacendado, en la Sección de 
Desmochados8, y figura bautizando un niño por necesidad en 18259 y 
bautiza como licenciado a Enrique García en 182710. Falleció el 16-II-
1832 y fue enterrado en Rosario el día siguiente11.  
      Manuel de Isasa casó el 11-I-179412 en Santa Fe con Ana María 
Gómez,  nacida en Santa Fe entre 1760 y 1770, vecina de esa ciudad y 
propietaria de tierras en Barrancas, cerca del Arroyo del Monje, 
heredadas de su padre. Ana María y su hermana María eran hijas de 
soltero de José Gómez Recio o Gómez Leguizamón,  b. en Rosario 
el 4-X-1737 de un año y cuatro meses13; testó en confesión ante Fray 
Juan José Bustos (donde legó el quinto de sus bienes a sus hijas Ana 
María y María), y sin poder hablar dio poder para testar ante el 
Regidor Juan Francisco Aldao, con arreglo a la confesión. Fue su 
albacea su esposa, Isidora Ceballos14. (Isidora Ceballos, b. en Rosario 
2-IV-174715, hija de Gerónimo Ceballos y Faustina Ramírez, fue 
madre con José de Juan Francisco, José Manuel y Juan Manuel 
Gómez y Ceballos). José falleció en Santa Fe el 30-XI-1780, y fue 
enterrado en la iglesia de Santo Domingo16. Ana María Gómez era 
nieta paterna de Magdalena Gómez Recio, b. Santa Fe 1701, 
fallecida antes de octubre de 1783, quien testó ante Manuel Villaseñor 
el 24-IV-1782, con codicilio el 21-VIII-1782, había establecido una 
Capellanía a favor de su hijo José  Gómez Recio, y además de éste, 
fueron sus albaceas sus nietas Ana María y María Gómez, a quienes 
legó el quinto de sus bienes17. Casó en Rosario el 1-IV-173418 con el 

                                                             
7 Gaitán, Fray Herminio, “Combate de San Lorenzo”, UNR, Rosario, 1984, pág. 42. 
8 Padrón General del Partido de Rosario del Alcalde de Hermandad Bernardino Moreno, 
1815, Sección Desmochado, Archivo General de la Nación, X-8-10-4. Vale aclarar que el 
nombre Desmochado “se utilizó por lo menos desde antes del siglo XVIII hasta fines del 
siglo XIX y que coexistió, especialmente en este último, con los de Carcarañal y Carcarañá, 
que fue el que finalmente llegó a prevalecer” en “Carcarañá y su río desde sus orígenes hasta 
fines del siglo XIX”, de Álvarez, Gerardo, Revista de Historia de Rosario, Año XXI, nº 35, 
pág. 100. 
9 ACR, Libro IV, 2º de Bautizmos, f. 529v. 
10 ACR, Libro V de Bautizmos, f. 510. 
11 ACR, Libro IV de Defunciones, f. 160v. 
12 ACMSF, Libro de Matrimonios III, 1764-1804, f. 371. 
13 ACR, Libro I de Bautizmos, f. 28. Padrinos: sus tíos Ignacio Suárez de Cabrera y Beatriz 
Gómez Recio. 
14 DEEC, Expedientes Civiles, Testamento de José Gómez Recio, Tomo 41, 1781. 
15 ACR, Libro I de Bautizmos, f. 67v. 
16 ACMSF, Libro de Defunciones, f. 269. 
17 DEEC, Expedientes Civiles, Testamento de Magdalena Gómez Recio, Tomo 53, 1804-
1805, págs. 3 a 120. 



Cap. Francisco Leguizamón o Leguisamo, quien testó el 20-X-1746 
en Santa Fe19,  fallecido en Rosario el 21-VI-1748, siendo su albacea 
Bartolo de Vargas Machuca20; fue propietario de estancia en Rosario 
según consta en el padrón de 173821. Francisco y Magdalena fueron 
padres también de Agustín Gómez Leguizamón, c. 1º con Susana 
Casco, c.s. 
     Ana María Gómez era b.p.m. de Agustín Gómez Recio de 
Villagrán, b. Santa Fe 27-IX-1666, alcalde de la hermandad, quien 
fue el juez comisionado que dio posesión al Cap. Luis Romero de 
Pineda el 27-XII-1689 de las tierras donde luego se formaría la ciudad 
de Rosario. Agustín casó el 5-XII-1683 con Luisa Ximénez Naharro, 
b. 7-V-1669 en Santa Fe22. Descendía entonces por dichos bisabuelos 
de: 
1.- Cap. Juan Gómez Recio, natural de la Villa de Portillo, 
Valladolid, mayorazgo de su casa, quien pasó al Río de la Plata en 
1624 acompañando al escribano Domingo de Fuentes Taboada. Se 
estableció en Santa Fe donde fue vecino y capitán. Procurador de la 
ciudad en 1638, regidor en 1641, procurador en 1648, alcalde de 
primer voto en 1649, regidor en 1652, procurador en 1655, regidor en 
1656, alcalde de primer voto en 1657 y alférez real en el mismo año. 
Juez oficial real y administrador de reales caudales en 1650. Falleció 
en Santa Fe el 28-XII-168223; 2.- Juan Ximénez de Figueroa, n. de 
Talavera de la Reina, España. Pasó al Río de la Plata y se radicó en 
Santa Fe. Empadronado en 1622. Regidor en 1624, 1627, 1638 y 
164424; 3.- Alonso Fernández Montiel, n. en Baena, Córdoba, 
Andalucía, cerca de 1552. Hijodalgo y familiar de Santo Oficio de la 
Inquisición,  vino en la expedición de Ortiz de Zárate en la nave 
capitana. Mientras estuvieron en San Gabriel Fernández Montiel 
participó en diversas refriegas con los indios y una de ellas recibió dos 
heridas en la cabeza y fue dejado por muerto. Se estableció en Santa 
Fe. Fue uno de los que participó en el contramovimiento que dio fin a 
la Revolución de los Siete Jefes y fue el que mató a Diego de Leiva, 
uno de los cabecillas. Es el segundo escribano que actuó en Santa Fe, 
apareciendo como “escribano nombrado y de Cabildo” en 1575. Tuvo 
la escribanía de Santa Fe y Buenos Aires por su vida. Levantó 
información de servicios en 1587 y se llama “vecino y conquistador” 
de Santa Fe. Poseía tierras en Cululú Grande, Salado Grande y chacras 

                                                                                                                                                              
18 ACR, Libro I de Matrimonios, f. 4v. 
19 Idem cita 16. 
20 ACR, Libro de Difuntos, f. 36v. 
21 Fernández Díaz, Augusto, “Libro de Oro de Rosario”, pág. 26. 
22 Calvo, Luis María, “Pobladores españoles de Santa Fe La Vieja, (1573-1660)”, Academia 
Nacional de Historia, Buenos Aires, 1999, pág. 241. 
23 Fernández Díaz, Augusto, “Juan Gómez Recio y su linaje”, Revista del Instituto Argentino 
de Ciencias Genealógicas, nº6, pág. 119. 
24 Calvo, Luis M. op. cit., págs. 535 y 536. 



y estancias en jurisdicción del puerto de Buenos Aires25; 4.- Cristóbal 
Naharro Carrasco, n. en Antequera entre 1562 y 1565. Pasó al Río 
de la Plata en 1538 a bordo del navío de Alonso de Vera “El Tupí”. 
Regidor en 1587-1588, 1590-1591, 1607 y 1610, alcalde de segundo 
voto en 1617, alcalde de la hermandad en 1610 y 1611. Recibió 
mercedes de tierras y encomiendas. Poseía estancias y molinos 
Recibió mercedes de Hernandarias de Saavedra en 1607 y 1618. 
Poseía viñedos y trapiches. Fue administrador de los bienes de Juan 
Alonso de Vera y Zárate, quinto adelantado y gobernador de 
Tucumán26; 5.- Pedro López de Tarifa, n. Lucena, Andalucía, vino 
en enero de 1583 en el navío de Alonso de Vera “El Tupí”, entre los 
pobladores que mandaba Su Majestad a pedido de Juan de Garay a 
Buenos Aires27; 6.- Alonso de la Cámara, n. Sevilla el 22-VI-1550 y 
f. Córdoba 2-XI-1630. Pasó a Indias en 1571. En 1572 pasó al 
Tucumán con Jerónimo Luis de Cabrera. Hidalgo, vecino fundador, 
regidor y alférez real de Córdoba y teniente general de la gobernación 
de Tucumán. Utilizó el apellido Gómez de la Cámara hasta 1597. Fue 
encomendero de Toahen, Guanusacate y Umarasacate y propietario de 
estancia en Cavinda28; 7.- Hernán Mejía Miraval, n. Sevilla cerca de 
1531 y f. en 1593 en España, era hidalgo y se encontraba en Panamá a 
la llegada de La Gasca, al que acompañó al Perú. Combatió en 
Jaquijaguana, entró en el Tucumán con Núñez de Prado, asistió a la 
fundación del Barco y  a sus diversos traslados y cambio de nombre, 
así como a las de Córdoba de Calchaquí y Cañete con Juan Pérez de 
Zurita, a las de San Miguel en 1565 y a la de Córdoba en 1573, de la 
que fue primer alcalde. Fue teniente general de la gobernación y viajó 
a España en 1589 con poder del cabildo de Santiago del Estero por 
gestiones realizadas con el puerto de Buenos Aires y de María 
Mejía29.  
  
     Los hijos de Manuel y de Ana María fueron: 
1.- Pedro Celestino de Isasa, quien contrajo matrimonio en Córdoba 
en el 17-VIII-1835 con Rosario Buenamaisón, hija de Pedro José 
Buenamaisón y de Teodora Solís, y fueron padres de Eleuterio 
Eleodoro Isasa, b. en Córdoba el 29-V-1837, Manuel Moisés del 
Corazón de Jesús Isasa, b. en Córdoba el 4-V-1839, Restituta del 
Rosario Isasa, b. en Córdoba el  28-V-1841 y José Estanislao David 

                                                             
25 Ibidem, págs. 192 y 193. 
26 Molina, Raúl, “Diccionario Biográfico de Buenos Aires, (1580-1720), Academia Nacional 
de Historia, Buenos Aires, 2000, pág. 511 y 512. 
27 Ibidem, pág. 425. 
28 Barraco Mármol, Mario, “La casa de don Alonso de la Cámara de Córdoba del Tucumán, 
CEGC, 1991, págs. 51 y 62. 
29 Levillier, Roberto, “biografías de Conquistadores de la Argentina en el siglo XVI 
(Tucumán), Madrid, Imprenta de Juan Pueyo, 1933, págs. 117 a 128. 



Isasa, b. en Córdoba el 9-V-1843 y f. el 13-X-1858, todos ellos sin 
descendencia30; 
2.- María Candelaria Isasa, m.i. 29-III-1798, en La Candelaria, 
Córdoba y 
3.- Basilio Isasa, n. 1797 y m. 25-XII-1818, en La Candelaria, s.s.31 
     Sin embargo hay un cuarto hijo mayor que los anteriores que 
integra el grupo familiar: Juan Ángel Isasa o Gómez Isasa. Nacido 
alrededor de 1793, falleció antes de julio de 1838, ya que el 2-VII-
1838 se realiza la partición de sus bienes32. En Coronda, en el asiento 
de bautizmo de su hija Concepción y en Rosario en los de Petronila, 
Aniceto y Casia Caridad, les da el apellido Isasa (aunque en algunos 
documentos  aparecen como Gómez Isasa o Gómez). Pero en su 
matrimonio, efectuado el 4-I-1812 en Coronda33, figura como Juan 
Ángel Gómez, hijo natural de Ana María Gómez. La explicación del 
cambio de apellido puede obedecer a las siguientes hipótesis: Ana 
María Gómez era legítima esposa de José Manuel de Isasa y al ser 
Juan Ángel hijo natural de Ana María, es probable que él tomara el 
apellido de su padrastro, o bien que fuera hijo de Manuel de Isasa. No 
se sabe si éste testó y tampoco se ha encontrado el acta de bautizmo de 
Juan Ángel Isasa. En el Archivo del Museo Histórico de Rosario, 
existe una escritura de venta de Pedro C. de Isasa a Juan Ángel 
Gómez (Isasa) (medio hermanos maternos) con fecha de 4-VII-1832, 
de una legua y media de tierras sobre las costas del Carcarañá, en 
paraje del Río Desmochado, lo que constituía parte de la propiedad de 
Manuel de Isasa, fallecido en febrero de ese año y que éste había 
adquirido en 182234. Estas tierras se agregan a la propiedad que en 
1829, Juan Ángel Isasa, había comprado en la costa del Río 
Carcarañá y que limitaban al sur con campos de su suegro Fernando 
Medina35. Estas hipótesis sobre la filiación paterna de Juan Ángel 
serán objeto de futuras investigaciones. 
    De todas maneras, la descendencia de Juan Ángel perpetuaría el 
apellido Isasa en Rosario, San Lorenzo, Coronda, Carcarañá y San 
Jerónimo y se uniría con otros apellidos cordobeses como Medina, 
Palacios, Carranza, Peralta, Funes, Araya, Soria, Casas, Bustamante, 
Ceballos, Jaimes, Montoya, Cuello, etc. lo que demuestra la gran 
migración cordobesa que desde Río Segundo y Tercero se instala en el 
área norte de los Arroyos desde fines del s. XVIII. La zona de 
Desmochados, que ahora abarca los distritos de los departamentos de 
San Lorenzo, Iriondo y Caseros, fue vivamente descripta en el relato 
del viaje de Carlos Burmeister a mediados del siglo XIX:  “... nos 
encontramos ya sobre la pampa y vemos extenderse una planicie sin 
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fin cuyo suelo está cubierto de un pasto fino tan alto que llega a las 
rodillas. Ningún objeto de alguna particularidad se destaca allí; el 
vasto horizonte se esfuma en un azul violeta y exactamente como en el 
mar nos rodea un campo visual circular siempre equidistante, cuyo 
límite extremo, aún en su colorido, tiene semejanza con el horizonte 
marino...”36. Quizás esta fértil y deshabitada planicie, muy apta para la 
ganadería y con dos buenas vías de comunicación a Córdoba, una 
cruzando el río Carcarañá y otra siguiendo su margen derecha,  atrajo 
a muchos cordobeses a instalarse en esta comarca. 
      La familia Gómez Isasa mantuvo durante muchos años relación 
con Córdoba lo que se desprende de diferentes documentos como 
poderes y otros pleitos que así lo manifiestan y que se conservan en el 
Archivo del Museo Provincial Julio Marc y en el del Colegio de 
Escribanos de Rosario. 
     Juan Ángel Isasa, casó en Coronda el 4-I-181237 con Teresa 
Medina, nacida en Coronda el 9-IX-1792 y bautizada el 27-IX-
179338, hija de Fernando Medina, terrateniente en Desmochados 
(Carcarañá) y Carrizales, nacido entre 1760 y 1770, f. en abril de 1846 
en Coronda y enterrado en SL39, y María Polonia Palacios y 
Carranza, n. entre 1760 y 1770 y f. en 1843. La familia Medina 
vendría de Río Tercero y era propietaria del paraje conocido como 
“Carrizales de Medina” (entre las actuales poblaciones de Irigoyen, 
Díaz, Clarke, Centeno y Casalegno), localidad actualmente conocida 
como Carrizales, en el departamento Iriondo. Los más antiguos títulos 
de propiedad de esta zona datan del año 1773 y en los Carrizales de 
Medina se llevó a cabo la batalla entre el ejército del entrerriano 
Francisco Ramírez y el porteño al mando del general Gregorio A. de 
Lamadrid el 14-V-182140. Teresa casó 2º con Dionisio Ábalos de 
Mendoza, h.l. de Gregorio Ábalos de Mendoza y Sabina Gómez,  el 
28-VII-183841. Murió en febrero de 1868, viuda de Isasa y de Ábalos,  
y fue enterrada en San Lorenzo por ser terciaria franciscana el 29-VI-
186942.  
     I) Juan Ángel  Isasa y Teresa Medina fueron padres de: 
 
1.- Concepción Isasa, b. el 14-VI-1812, en Coronda, m.i43;  
 

                                                             
36 Burmeister, Carlos Germán, “Viaje por los estados del Plata”, en “Diccionario inédito de 
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2.- Cornelio Isasa, f. en SL el 18-II-186844, de 50 años, casado 1º con 
Agustina Sánchez, f. el 27-VII-183545, c. 2º y divorciado de Jesús 
Funes, c.s.;  
 
3.- Gregoria Isasa, casada el 9-XII-183946 en Rosario con Clemente 
de las Casas, h.l. de Ramón Ignacio de las Casas y María Gregoria 
Durán, todos naturales de Fraile Muerto,  padres de: 

A) María Emilia Casas, b. en SL el 24-III-1841, f. en SL 30-VIII-
1856, casada en Rosario el 13-VII-1854 con Pedro Araya, n. de Fraile 
Muerto, Juez de Paz en SL entre 1857 y 1859, h.l de Laureano Araya 
e Ignacia Fernández, quien casó en 2º nupcias el 18-VI-1857 con 
María Josefa Villamayor; María Emilia y Pedro fueron padres de: a) 
José Eudoro Araya, n. 12-IV-1855 y b. 28-IV-1855, m.i.; y 

B)  Elisa o Felisia del Rosario Casas, b. en SL el 15-VII-1843, 
todos vecinos de Desmochados; 
 
4.- Martina Gómez (Isasa), c.c. Manuel Baigorri, Comisionado del 
Distrito en 1836, vecinos de Desmochados,  padres de: 
A) Cruza Baigorri, c. en Coronda en 1867 con su primo hermano 
Pedro Isasa47, hijo de Aniceto Isasa y Leona Echave, padres de: 
a) Efigenia Isasa, b. en SL el 18-II-1867,  

      b) Filomena Isasa, b. en SL el 16-XI-1869, f. en SL el 6-II-1886, 
c) Pedro Segundo Isasa, n. el  3-XI-1878 y b. en SL el 11-I-1879, c.c. 
Emilia Bordón en Serodino el 11-V-1912, c.s. y  
d) Demetria Urbana Isasa, b. en SL el 15-IV-1876.  
B)Eustaquio Baigorri, n. en  Coronda, c. en SL el 13-VIII-1859 con 
Rosa Medina, h. de Ventura Medina y Dorotea Vera, padres de:  
a) Eufrasio Baigorri, b. en SL el  9-VI-1861,  
b) Baudilia Baigorri, n. 1863, c. el 30-V-1912 con Remigio Artenón 
Videla, hijo de Nicolás Videla y Carlota Albarracín; 
c) Martina Baigorri, b. en  SL el 13-VII-1866,  
d) José Manuel Baigorri, b. en SL el 31-III-1866,  
e) Marcelina Rosa Baigorri, b. en SL 14-IV-1868,  
f) Dorotea Baigorri, n. el 16-IV-1870 y  b. en SL el  21-VIII-1870,  
g) Buenaventura Baigorri, n. el 9-IV-1874 y b. en SL el 12-IX-1874,  
h )Francisca Orfilia Baigorri, n. el 3-XII-1878 y b. en SL el 14-IV-
1879. 
C) Bartolomé Baigorri, n. 1838, c. en Coronda el 21-X-1862 con 
Tomasa Jaime, padres de: 
a) María Adela Baigorri, n. 12-VIII-1863, c.c. Felipe Morales. 
b) Juliana Baigorri, n. 25-X-1864, c.c. Crisanto Carasa, s.s. 
c) María de la Cruz Baigorri, n. 28-VI-1866, c.c. Pedro Palenque, c.s. 
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d) Bartolomé S. Baigorri, n. 1869, c.c. Zulema Piazza, c.s. 
e) Pastor Beltrán Baigorri, n. 1870; 
f) Belisario Baigorri, n. 1871, c.c. su pariente Rita Medina, c.s. 
g) Balbino Baigorri, n. 1873, c.c. Florentina Carasa, c.s. 
h) Baldovino Baigorri, n. 1875, c. el 4-XI-1910 con Clara Urtubey, 

hija de Diógenes Urtubey y Eulalia Sosa, c.s; 
i) Amelia Baigorri, n. 1881, c. el 20-VI-1912 con José Herrou 

Rodríguez, hijo de Daniel Herrou y Andrea Rodríguez; 
j) Laura Baigorri, n. 1886, c.c. Venancio Gazcón, s.s. (divorciados). 
D)  Dorotea Baigorri, c. en Coronda el 31-III-1864 con Pedro Ponce; 
E)  Hipólita Juliana Baigorri, c.c. Juan Agustín Arroyo, padres de:  
a) Benjamín Arroyo, m.i.;  
b) Juan Arroyo,  
c) David Arroyo,  
d) María Arcelia Arroyo, c. con su pariente Amalio Medina, c.s.; y  
e) Micaela Arroyo, c.c. Juan Bertero, s.s. 
 
5.- Petronila Isasa,  b. en Rosario en 182748, falleció en SL en 
noviembre de 185649. Se desposó y veló el 14-VIII-1841 en SL50 con 
Pedro Peralta, n. cerca de 1814, h.l. de José María Gómez y Juana 
Peralta, todos originarios de Fraile Muerto. Falleció en SL el 18-XI-
187151. Pedro Peralta aparece en el padrón de 1815 como comerciante 
y en el censo de 1869 como de 55 años de edad y  establecido con 
casa de comercio. Según Ignacio Biraghi, la familia Peralta es una de 
las primeras en instalarse en San Lorenzo, y Pedro Peralta tenía en 
1860 una casa valuada en 1000$52. Los hijos del matrimonio Peralta 
Isasa fueron:  
A) Belisario Peralta, b. en Rosario el 16-VIII-1842, de siete meses, 
m.i.; 
B)Abdón Peralta, conf. en SL en 1860, c. en SL el 2-IX-1872 con su 
prima hermana Teresa Isasa, hija de Aniceto Isasa, y fueron padres de: 
a) Ramón Peralta, n. en  SL 26-I-1873 y b. en SL el 13-IV-1873, f. en 
SL el  28-III-1874, b) Macedonia Peralta, n. en SL en 1874 y f. en SL 
el 4-VIII-1878, c) Teresa Peralta, n. en 1876 y f. en SL el 2-V-1882, 
d) Erasma Peralta, f. en SL el 8-III-1884, e) Bernarda Macedonia 
Peralta, n. en SL el 20-VIII-1874 y b. en SL el 2-II-1875, c. en 
Centeno el 2-IX-1901 con Félix Tolosa, hijo de Manuel Tolosa y 
María de la Cruz Peralta, c.s.; f) Pedro Peralta, n. en SL el 25-III-1881 
y b. en SL el 24-IX-1881, g) Laura Peralta, n. en SJ el 13-V-1887 y b. 
en SL el 25-IV-1888; 
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C) María Macedonia Peralta, n. en 1845, b. en Rosario el 23-X-1845 
de 7 meses, conf. en SL en 1860, f. en Rosario en 1935, soltera,  
D)  Erasma Peralta, n. en 1847 y f. en Rosario el 7-VIII-1929, soltera, 
m. n. de: a) Clara Peralta, n. en 1864 y f. en SL el 14-7-1897, c. en SL 
el 14-VII-1886 con Feliciano Guezuraga, n. en España, h.l. de 
Antonio Guezuraga y Agustina Embeitía; padres de: a’) Antonio 
Feliciano Guezuraga,  n. en JM el 22-VI-1887 y b. en JM el 20-XI-
1887, c.c. Lucía Peretti, c.s.; b’) Clara Otamida Guezuraga, n. en  SL 
el 14-II-1888 y b. en SL el  20-VI-1889, c’) Homero Lisardo 
Guezuraga, b. SL el 3-X-1890, d’) Héctor Pedro Guezuraga, b. en SL 
el 29-VI-1892, y e’) María Nélida Guezuraga, b. en SL el  7-III-1894, 
c. en SL el 17-II-1917 con Manuel Ángel de Rioja, h. de Lucio y Ana 
Benito;  
E)  Ramón Peralta, b. en Catedral de 9 meses el 29-XII-1853, (ojo por 
lo tanto es el menor de todos) conf. en SL en 1860 y c.c. Lucía 
Ferreyra;  
F)  Marcelina Peralta, b. en Rosario 12-II-1848, de un año;  
G) Baldomera Peralta, n. en  SL el 10-XII-1850, b. en Rosario el 16-
XII-1850, conf. en SL en 1860; casó en SL, el 7-VIII-1875 con Pedro 
Fraire, n. en Envíe, Cúneo, Piamonte, el 3-III-1853, hijo de Miguel 
Fraire y Ana Priotto; f. en Rosario el 3-V-1934, llegó a la Argentina 
en 1867. Se dedicó al comercio y la explotación agrícola. 
Colonizador, fundó las Colonias Silvio Péllico, La Orfilia, La Alcira y 
Carmen, en la Provincia de Córdoba. Hijos: a) Pedro Fraire, n. en JM 
el 10-II-1877 y b. en  JM 8-IV-1877, f. en SL en 1902; b) Eliseo 
Fraire, n. en JM el 14-VI-1878 y b. en JM el 15-II-1879, c.c. Fidelia 
Elena Pedroza, s.s.; c) Alcira Fraire, n. en JM el 14-XII-1879 y b. en 
JM el 9-II-1880, c. en SL el 15-XI-1902 con Amador Argumedo, h.l 
de Amador Argumedo y Domitila Silva, c.s.; d) Oreste Fraire, n. en 
JM el 8-V-1881 y b. en JM el 2-VII-1882, c.c. Edelmira Mercado, 
c.s.; e) Elvira Fraire, n. en JM el 17-VIII-1882 y b. en JM el 18-I-
1883, c. en Rosario el 28-V-1908 con su sobrino segundo Francisco 
Scagliotti, h.l. de José Scagliotti y de Leonor Pochettino Fraire, c.s. en 
Córdoba y Salta;  f) Arturo Fraire, n. en JM el 24-XII-1883 y b. en JM 
el 31-V-1885, c.c. Dalmacia de los Santos, c.s.; 7.- Orfilia Herminia 
Fraire,  n. en JM el 6-III-1885 y b. en JM el 31-V-1885, m.i.; g) 
Herminia Fraire, n. en JM el 2-I-1887 y b. en JM el 20-XI-1887,  c. en 
Rosario el 29-V-1908 con Carlos Villegas, h.l. de Carlos M. Villegas 
y Lucrecia Martínez, c.s. en Buenos Aires y Salta; h) Baldomera 
Fraire, n. en SL en junio de 1888 y f. en SL en septiembre de 1888; i) 
Clara Esther Fraire, n. en SL el 10-V-1889, b. en SL el 20-VI-1889, 
c.1º en R. el 14-1X-1909 con Manlio Corvetto, h.l. de Carlos Corvetto 
y Ema Bernard Brignardello, c.s. en Buenos Aires y 2º con Ricardo 
Garassino, s.s.; j) Ana Fraire, n. en SL el 3-III-1893, m.i. 
 



6.- Aniceto Isasa, b. en Rosario el 4-I-1829, nacido en abril de 
182853. Continuó con la explotación de las estancias en Carcarañá y 
San Jerónimo. Casó 1º con  Leona Echave, y fueron padres de:  
A) Tiburcia Isasa, n. en 1845, f. en SL el 28-VI-1862 c. en SL el 31-

V-1861 con Carmen Pérez, n. en 1838 y f. en SL el 31-I-1868,  h.l. de 
Juan Pérez y Ana María Lavado, fueron padres de a) Augusta Pérez, 
n. el 28-V-1862, b. en SL el 17-I-1863; 
B)  Pedro Isasa, c. en Coronda en 1867 con su prima hermana Cruza 

Baygorri, hija de Martina Isasa, padres de: a) Efigenia Isasa, b. en SL 
el 18-II-1867, b) Filomena Isasa, b. en SL el 16-XI-1869, f. en SL el 
6-II-1886, c) Pedro Segundo Isasa, n. el  3-XI-1878 y b. en SL el 11-I-
1879, c.c. Emilia Bordón en Serodino el 11-V-1912 y d) Demetria 
Urbana Isasa, b. en SL el 15-IV-1876.  

 
     Aniceto casó en 2º nupcias en SL el 30-VI-184854 con Escolástica 
Bustamante, n. de la provincia de Córdoba, h.l. de Toribio 
Bustamante e Isabel Bustamante, y fueron padres de:  
C) Visitación Isasa, n. en 1848, b. el mismo día que su hermano 

Liberato;  
D) Liberato Isasa, n. en 1850, b. en SL el 24-XII-1853, conf. en SL en 

1860, c. en SL el 16-IV-1880 con Rosaura Ceballos, n. de Córdoba, 
h.l. de María Ceballos y Rosaura Jaimes, padres de: a) Adela Isasa, n. 
el 5-VII-1881 y b. en SL el 20-IX-1881, b) Felipe Próspero Isasa, n. 
en SL 22-X-1884 y b. en SL el 1-III-1885, c) Víctor Liberato Isasa, n. 
el 15-VII-1883 y b. en JM el 16-XII-1883;  
E) Teresa Isasa, b.  en de 8 meses el 24-XII-1853, conf. en SL, c.c. su 

primo hermano Abdón Peralta, c.s;  
F)  Esperanza Isasa, (varón) n. en SL el 18-VIII-1854 y b. en SL el 4-

VIII-1858, c. el 5-VII-1875 en SL con Elena Bustamante, n. de 
Córdoba, h.l. de Felipe Benisio Bustamante y de Eloísa Infante,  
padres de: a) Genaro Rodolfo Isasa, n. el 19-IX-1876 y b. en SL el 30-
XII-1876, c. en SL el 9-XII-1897 con Tránsito Paulini, h. de Luis 
Paulini y Lucia Tordutti b) Adelina Isasa, n. SL el 21-III-1884 y b. en 
SL el 11-VII-1884, f. en SL el 23-I-1885, c) Ángel Isasa, c. en SL con 
Martina Palacios, h. de Martín Palacios y Ramona Gómez, d) 
Maximina Corina Isasa, n. el  29-V-1892 y b. en  SL el 12-6-1892, c. 
en SL el 22-XI-1911 con Carlos Pellegrini, h.l. de Carlos Pellegrini y 
María Pedernera, e) Martín de los Ángeles Isasa, n. en SL el 12-XII-
1878 y b. en SL el 24-XII-1878; f) Juana Romilda Isasa, n. en SL el 
24-VI-1880 y b. en SL el 18-IX-1880, c.c. Teófilo Urraco, c.s.; g) 
Domingo Albertino Isasa, n. en SL el 4-VIII-1882 y b. en SL el  9-III-
1883, h) María Deolinda Isasa, n. el 5-XI-1888 y b. en SL el 14-XI-
1888; i) Pedro Ricardo Isasa, n. el 23-X-1890 y b. en SL el 29-X-
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1890, c. el 11-VI-1913 con Manuela Peiro, hija de Pablo Peiro y Pabla 
Barando;  
G) Rafaela Escolástica Isasa, n. en SL el 23-X-1857 y b. en SL el 4-

VIII-1858, conf. en SL; 
H) Eustaquio Isasa, conf. en SL en 1860, c. en SL con Plácida 

Ledesma, padres de: a) Eustaquio Isasa, n. el 17-XII-1872 y b. en SL 
12-IV-1873, f. en SL el 17-XII-1873 de 1 año, b) Juana Isasa, f. en SL 
el 5-IX-1885, c) Elvira Isasa, c. en SL con José Jestido, español, h.l. 
de Benito Jestido y Benita Miranda; d) Martín Isasa,  n. en SL el 12-
XI-1880 y b. en SL el  17-IV-1881, c.c. Celestina Cogle en R. el 7-IX-
1912;  
I)  Ana Isasa, n. en SL el 26-VII-1860 y b. en SL el 15-IX-1860, 

conf. en SL; c.1º en S.L. el 12-I-1877 con Liborio Rosa Escalzo, n. de 
Córdoba, h.l. de Clímaco Escalzo y de Rosa Bulazi, padres de a) 
Rosalía Zulema Escalzo, n. en SL el  4-IX-1880 y b. en SL el  19-X-
1880, b) Norberto Escalzo, n. en SL el 6-VI-1882 y b. en SL el 31-
XII-1882, c) Benjamín Escalzo, n. en SL el 30-III-1884 y b. en SL el 
11-VII-1884. Casó 2º en Las Rosas con Cirilo Quinteros. 
J)   Escolástica Isasa, n. en SL el 20-I-1863 y b. en SL el 8-II-1863, 
c.c. Casiano Arias, padres de: a) Sirio Arias, n. en SL el 22-XII-1888 
y b. en SL el  4-V-1890;  
K)  Aniceto Isasa, n. en SL el 3-VIII-1864 y b. en SL el 22-X-1864; f. 
en SL el 17-8-1882;  
                L)   Secundino Isasa, f. en SL 19-XII-1866 de 6 meses;  

M)  Victorina   Isasa, n. en SL 8-VI-1868 y b. en  SL el 9-VI-
1868. 
  
     En 3º nupcias casó en SL el 9-X-1874 con Doralisa Bustamante, 
n. de Córdoba, h.l. de Felipe Benicio Bustamante y Eloísa Infante, 
(sobrina segunda de Escolástica)55, con quien fueron padres de: 

N) Eustacio Ubaldino Isasa, n. en SL el  29-III-1876 y b. en  SL el 
15-VI-1876;   

O) Próspero Isasa, n. en SL el 17-I-1878 y b. en  SL el 25-I-1878,  
f. en SL el 3-II-1878;  

P) Caridad Isasa, n. en SJ el 15-VIII-1879 y b. en SL el 24-XII-
1879;  

Q)  Bienvenida Isasa, f. en SL el 6-I-1883 de 4 meses;   
R) María Bienvenida Isasa, n. en SJ el 13-IX-1881 y b. en SL 

el17-XI-1881, c. en SL en 1903 con Alfredo Urraco, h.l. de Balbino 
Urraco y Fabiana Guardia;  

S) Aniceto Isasa, n. en SJ el 28-X-1885 y b. en SL el 23-X-1886;   
T) Paulino Donaldo Isasa, n. en SJ el 2-XII-1887 y b. en SL el 25-

VI-1888 y 
U) Germán Aristulfo Isasa, n. en SJ el 11-X-1891 y b. en SL el 5-

XI-1891. 
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V) Martina Isasa, n.. en 1896, c. el 12-III-1919 con Pedro 
Duhalde, hijo de Pedro Duhalde y Graciela Salaberri 
 
6.- Casia Caridad Isasa, b. en Rosario el 26-X-1830 de 8 meses, 
nacida en febrero de ese año56, fallecida en SL el 21-I-186857, c.c. 
José de Soria, f. en SL el 1-V-188258, c. 2º con Juana Arias; Caridad 
y José padres de:  

A) Adelaida Soria, n. el 19-VII-1860  en SL y b. en SL el 26-VII-
1860, f. en SL el 9-IV-1865; 
B) Felipe Soria, conf. en SL en 1860, c.1º con Presentación Jaimes, 
padres de: a) Caridad Soria, c. en SL el 22-IX-1890 con Miguel 
Montoya, n. de Córdoba, h.l. de José Montoya y Delfina Sosa; b) 
Pedro Soria, c. 1º en SL el 1-VII-1905 con Adela Sueldo, h.l. de Rosa 
Esquivel y 2º c. en SL el 28-VII-1894 con Juana Olmedo; Felipe casó 
2º con Bonifacia Mercedes Cuello, n. de Córdoba, h.l. de Marcelino 
Cuello y Reyes Basualdo;   
C)  Adelaida Soria, n. en SL el 26-IX-1867 y b. en SL el 20-XI-1867;  
D)  Juan Ángel Soria, n. en SL el30-III-1863 y b. en SL el 1-VII-1863 
y f. en SL el 20-I-1868 y  
E)   Emilia Soria, f. en SL el 9-IV-1871 de 13 años. 

 
Sin entroncar: 
Vicente Isasa, quien da poder al Cap. Tomás Zárate para demandar a 
Cornelio Isasa. (1854). Vicente Isasa dice “que pagó en virtud de 
sentencia dada en la Provincia de Córdoba a don Hilario Gómez, 
apoderado de Cornelio Isasa”59. 
 
Conclusión 
 
     Se ha desarrollado así la descendencia de Juan Ángel Isasa hasta 
fines del siglo XIX y principios del XX. Vemos entonces como el 
apellido del esposo de Ana María Gómez, Manuel Isasa, se perpetúa a 
través de su hijastro, especialmente por los numerosos hijos de 
Aniceto, que fueron veintiuno, producto de sus tres matrimonios. Los 
hijos de Cornelio no han podido ser todavía ubicados, aunque se 
declara su existencia en varios documentos.  
     ¿Por qué Juan Ángel bautiza a todos sus hijos con el apellido Isasa, 
a partir de 1812 si en su matrimonio usó el apellido Gómez? ¿Sería 
para esconder su condición de hijo natural o en homenaje a su padre 
de crianza? ¿O le correspondería el apellido por ser hijo de Manuel? 
     Como Gómez aparece en la escritura de compra que hace a su 
hermano materno Pedro Celestino en 1832 de parte de la estancia de 
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58 ACSL, Libro II de Defunciones, f. 219. 
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Manuel de Isasa, pocos meses después de la muerte de éste. A partir 
de esa fecha, en todos los documentos posteriores utiliza el Isasa. 
     La segunda generación utiliza mayormente el apellido Isasa y a 
veces Gómez Isasa y la tercera ya establece el Isasa en todo acto 
religioso, civil y notarial. 
     Queda así planteado un enigma genealógico que seguirá siendo 
investigado y quizás nuevos hallazgos documentales aclaren en un  
futuro este punto. 
     Por otro lado se ha podido observar la presencia de familias de 
origen cordobés en toda esta comarca santafesina lo que ha 
determinado la existencia de numerosos vínculos familiares entre 
grandes grupos de habitantes de ambas provincias vecinas. 
 
 
 
 
  
  
 
Abreviaturas 
 
R.= Rosario 
SL= San Lorenzo 
SF= Santa Fe 
SJ= San Jerónimo 
JM= Jesús María (actual Timbúes). 
AAC= Archivo Arzobispado de Córdoba. 
ACR= Archivo Catedral de Rosario. 
ACMSF= Archivo Catedral Metropolitana de Santa Fe. 
ACSL= Archivo Convento de San Lorenzo. 
AASF= Archivo Arzobispado de Santa Fe. 
AHJM= Archivo Histórico Julio Marc de Rosario. 
ACER= Archivo Colegio de Escribanos de Rosario. 
DEEC= Archivo del Departamento de Estudios Etnográficos y 
Coloniales de Santa Fe. 
n.= nacido 
b.= bautizado 
conf = confirmado 
c.c. = casado con 
c.s. = con sucesión 
s.s. = sin sucesión 
m.i.= muerto infante 
m. o f. = fallecido 
h.l.= hijo legítimo 
m.n. = madre natural 
 
 



La familia de la Riestra y su descendencia en Rosario 
 

por Gustavo Vignau 
 

Dentro del variado mosaico que ofrece España, la ciudad de Gijón, 
aparece como la ciudad mas grande del Principado de Asturias. La 
historia escribe su primera página hacia el siglo VI a. de C., cuando un 
pueblo al que los romanos denominaron Astures se asentó en el 
promontorio rocoso que hoy se conoce como Campa Torres. La ciudad 
está bañada por el Cantábrico y posee el importante puerto de Musel. 
Posee astilleros y gran actividad industrial. Sus monumentos más 
importantes son los restos de unas termas romanas, los palacios de los 
condes de Revillagigedo y de los condes de Valdés y la Iglesia de la 
Colegiata1. 
I) Álvaro de la Riestra y García Gallardo2, n. Gijón el 19-II-1786. Fue 
Capitán de Guardia de Corps de Don Fernando VII, se vio obligado a 
emigrar a América, siguiendo el camino de su hermano José Francisco. 
Doctor en ambos derechos, pasó al Río de la Plata, fue secretario del 
Obispado y más tarde Prior del Convento de las Catalinas, en donde 
están sepultados sus restos. 
Álvaro de la Riestra era hijo de José de la Riestra Zubilla, n. de Gijón, 
Principado de Asturias, España y de Agustina García Gallardo y Morán, 
n.p. de Ambrosio de la Riestra, n. de Gijón y de María de Zubilla. 
Álvaro de la Riestra casó con María Teresa Martínez Lima, n. en San 
Antonio de Areco el 18-XI-1794 y f. en Bs.As., hija de Felipe Antonio 
Martínez de Leiva y García, n. de Galicia, hacendado, y de Juana de 
Lima y Suazo, n. de San Antonio de Areco, n.p. de Antonio Martínez de 
Leiva y de Josefa García, n.m. de José de Lima y de Mercedes Suazo. 
Falleció en Bs.As. el 14-V-1863. Fueron padres de: 
1.- Hermenegildo de la Riestra, n. en San Antonio de Areco en 1816, 
falleció soltero; 
2.- Ángela de la Riestra, n. 8-V-1819 y f. 3-X-1898, c.c. Eduardo 
Newton Black, c.s.; 
3.- Norberto de la Riestra, que sigue IIa;  
4.- Augusto de la Riestra, que sigue en IIb; 
5.- Eustaquio de la Riestra, que sigue en IIc; 
 
IIa. Norberto de la Riestra Martínez, n. en San Antonio de Areco el 6-
VI-1820, abogado, banquero y financista, tuvo que emigrar en tiempos 
de Rosas y se radicó en Londres, Inglaterra, donde terminó su 
educación. A su regreso, antes de la batalla de Caseros, fue gerente de 
la casa bancaria Nicholson-Green, director de los F.F.C.C. Gran Oeste 
Argentino y del Banco Hipotecario de la Provincia de Buenos Aires, 
ministro de Hacienda del Estado de Buenos Aires, diputado y senador 
provincial, y vice-gobernador de la provincia de Buenos Aires. Casó en 
Buenos Aires, el 11-VI-1850 con Monserrat Agrelo Tejada, hija del 
Escribano Marcos de Agrelo Moreyra y de Monserrat de Tejada 
Espinosa. Falleció en Buenos Aires el 3-VII-1879. Fueron padres de: 
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1.- Monserrat de la Riestra, n. el 3-V-1851, c. el 24-III-1873 con Percy 
Heurtley L´Aker, padres de: 
A) Alberto Heurtley de la Riestra, arquitecto, f. en Bs.As. el 12-XII-
1971, c.c. Graciela V. Lamarque, s.s.; 
B) Luisa Heurtley de la Riestra, f. en Bs.As. el 5-IX-1981, s.s.; 
C) Leonor Heurtley de la Riestra, c.c. Carlos González Moreno, c.s.; 
2.- Norberto de la Riestra, n. Bs. As. el 11-VII-1853 y f. en Bs.As. 
Abogado, representante legal de la provincia de Buenos Aires. Casó el 
10-VIII-1874 con Hortensia Dionisia Lavalle y Santa Coloma, hija de 
Manuel de Lavalle Pinto y María de las Nieves Santa Coloma y 
Azcuenága. Padres de: 
A) Susana de la Riestra, f. soltera en Bs.As.; 
B) Carlos Francisco de la Riestra, n. el 3-XII-1876, c.c. Adelina Cané 
Lutcher, hija de Miguel Cané de la Torre y de Adelina Lutcher Seeber; 
s.s.; 
C) Sara de la Riestra, f. soltera;  
D) María de las Nieves de la Riestra, f. soltera;  
3.- Mariano de la Riestra, diputado y senador Provincial, diputado 
nacional, f. soltero; 
4.- Blanca de la Riestra, f. el 7-II-1928, c. el 14-II-1883 con Carlos 
Arundel; 
5.- Elvira Adriana de la Riestra, n. el 26-VIII-1858 y f. el 14-XI-1935, 
c. el 23-X-1882 con Manuel Láinez Cané, n. de Bs.As., (1852-1924), 
fue director del “El Diario”. Escribía con el seudónimo de Argos, era 
hijo de Pedro Martín Láinez (1816-1868) y Bernabela Cané y Andrade, 
(1822-1909). Bernabela Cané y Andrade descendía del último alcalde 
de primer voto del Cabildo porteño. 
A) Norberto Láinez de la Riestra,(1883-1955). Periodista y funcionario 
público, c. en Bs.As. el 19-VIII-1907 con María Elina Peralta Alvear 
Videla Dorna (1884-1951). Padres de: a) Manuel Láinez, c.c. Susana 
Vela Salas, c.s.; b) María Elina Láinez, c.c. conde Gilbert Georges 
Louis Cahen D´Anvers, c.s.; c) Elvira Láinez, c.c. Francisco de Soldati 
Balli, c.s.; y d) Carlota Láinez, c.c. Tomás de Estrada Lynch, c.s.; 
6.- Leonor de la Riestra, c. el 24-XII-1894, con Manuel Gorostiaga Paz, 
abogado y diplomático, f. en Bs.As. el 28-XII-1918. Padres de: 
A) Pastor Gorostiaga de la Riestra;  
B) Norberto Gorostiaga de la Riestra, c.c. María Angélica Vidal 
Molina;  
C) Adela Gorostiaga de la Riestra;  
D) Luciano Gorostiaga de la Riestra, c.c. Modesta Bárcena Bárcena, 
c.s.; y 
E) María Monserrat Gorostiaga de la Riestra;  
 
IIb. Augusto de la Riestra Martínez, n. en San Antonio de Areco, c. 1º 
el 14-XII-1853 con su prima Juana Martínez Cardalda y 2º en 
Corrientes el 24-XII-1869, con Juana Ignacia Zelaya Galárraga3, hija de 
Martín Mariano Zelaya, n. en Tucumán en 1817 y Juana Galárraga, n. 
en Corrientes el 3-VI-1828, hija de Ramón de Galárraga4, n. en Vizcaya 

                                                             
3 Jaime Crespo, Juan Cruz, “Corrientes, poder y aristocracia”,  Ed. Letemendia, pág. 402. 
4 Ramón de Galarraga y Juana Virasoro casaron en noviembre de 1824 (Libro de 
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en 1795 y f. en Corrientes el 5-XI-1861 y de Juana Petrona Regalada 
Virasoro, n. en Corrientes el 11-V-1804, n.p. de Manuel de Galárraga y 
Ramona Echevarría y n.m. de Juan Asencio Virasoro5, n. en Aya en 
1761, pasó a fines de siglo XVIII a América, estableciéndose primero 
en Candelaria (Misiones), constructor naval y comerciante. Hacia 1795 
se estableció en Corrientes y c. allí el 22-I-18026 con María Mercedes 
Corrales, n. en Corrientes en 1777 y f. en Corrientes el  13-XI-1857, 
hija de Francisco Xavier Corrales García y de María Ventura Ruiz 
Pesoa. Hijos del primer matrimonio: 
1.- María Sofia de la Riestra, soltera; n. en 1856, f. el 17-XI-1869; 
2.- María Josefa de la Riestra, soltera; b. el 15-XII-1857; 
3.- María Silvia de la Riestra, soltera; n. el 3-XI-1858; 
4.- Álvaro de la Riestra, c.c. Mercedes Muscio, c.s.;  
5.- María Teresa de la Riestra, soltera; n. en 2-IV-1861; 
6.- Luisa Magdalena de la Riestra, c.c. Juan José Silva, c.s.; 
7.- Luisa María de la Riestra, soltera; n. el 25-8-1858; 
Hijos del segundo matrimonio: 
8.- Augusto de la Riestra Zelaya, s.s.; 
9.- Guillermo de la Riestra Zelaya, c. 1º con María Muscio y con 2º 
María García Reinoso. Hijos del primer matrimonio: 
A) Mario Guillermo de la Riestra Muscio, f. el 28-V-1922, soltero;  
B) Augusto de la Riestra Muscio, f. soltero;  
C) María Rosa de la Riestra Muscio, c.c. Alberto Ortiz Pareja, c.s.;  
D) María Luisa de la Riestra Muscio, soltera; 
Hijos del segundo matrimonio: 
E) Myriam de la Riestra y García Reinoso, f. el 3-I-1992, soltera;  
F) Guillermo de la Riestra y García Reinoso, abogado, f. el 27-VIII-
1987, c. 1º con Rosa de Bary Tornquist, f. en Bs.As. el 27-VIII-1980, 
casó 2º con Susana López Isasmendi. Sin sucesión en ambos 
matrimonios;  
10.- Martín de la Riestra Zelaya, n. en San Nicolás de los Arroyos en 
1876. Fue profesor y martillero, Presidente de la Asociación de 
Martilleros de Rosario, Miembro del Directorio del Banco Municipal de 
Rosario, ejerciendo su presidencia e Inspector General de la ciudad de 
Rosario, orador e historiador, c.c. Elvira Oesterheld Granel, n. en 1879, 
en San Nicolás de los Arroyos, hija de Fernando Kurt Oesterheld y 
Eugenia Flora Granel Basaldúa. Ésta era hija de Gervasio Granel y 
González, b. en San Nicolás de los Arroyos el 16-XII-1826, f. el 1-VI-
1882 y de Flora Basaldúa y Hereñú, n. San Nicolás de los Arroyos el 6-
XII-1828, f. 20-XI-1886, n.p. de Félix de la Trinidad Granel, n. en San 
Nicolás de los Arroyos el 17-IV-1788 y f. el 11-IX-1842 y María Felipa 
González del Pozo y Taborda, n. en San Nicolás de los Arroyos el 8-IX-
1788, b.p.m. de Pedro González del Pozo y Simona Taborda y Báez. 
Pedro González del Pozo era hijo de Simón González (Gómez Recio) y 
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Teresa del Pozo Naharro, siendo ésta hija de Bernardino del Pozo y 
Silva y de Teresa Ximénez Naharro y Delgadillo7. 
Padres de: 
A) Elizabeth Flora de la Riestra Oesterheld, n. el 15-V-1900 en San 
Nicolás de los Arroyos, soltera, f. en Rosario;  
B) Martín Augusto de la Riestra Oesterheld, nació en San Nicolás de 
los Arroyos el 18-I-1909, arquitecto, profesor universitario, f. en 
Rosario el 2-II-2000. Casado con Dora Ferrer, n. en Rosario el 25-III-
1910, hija de Antonio Ferrer, n. en Rosario y de Josefa Pujol  n. en 
Barcelona, España), n.p. de Antonio Ferrer y Comas, n. de España, y de 
Inés Saccone, n. de Uruguay, y n.m. de José Pujol, n. de España y de 
Josefa Font, n. España. Padres de: a) Fernando Antonio de la Riestra, n. 
en Rosario el 20-V-1950, médico, c.c. Susana Marcela Vignau 
(divorciados), padres de: a”) Cecilia Inés de la Riestra Vignau, n. 
Rosario el 24-X-1979 y b”) Joaquín de la Riestra Vignau, n. Rosario, el 
24-X-1981; y b) Pablo Martín de la Riestra, n. en Rosario el 31-V-1953; 
C) Juan Carlos de la Riestra, n. en San Nicolás de los Arroyos, c.m. con 
Ángela Berrotarán, h. de Marcelino Berrotarán Capdevila y Ángela 
Lozada Echenique. Padres de: a) Marcelo de la Riestra, ingeniero, c.c. 
María Teresa del Porte Alsina, padres de: a”) Mariano de la Riestra, c.c. 
Carolina Camusso y Gadea, c.s.; b”) María del Rosario de la Riestra, 
c”) María Teresa de la Riestra, d”) Josefina de la Riestra, y  e”) Tomás 
de la Riestra; b) Raquel de la Riestra, madre de: a”) Marian de la 
Riestra y b”) Diego de la Riestra; c) Carlos de la Riestra,  d) Álvaro de 
la Riestra, arquitecto, radicado en Lyon, Francia, c.c. María Teresa 
Niebowcofky, padres de: a”) Alexander de la Riestra y b”) Iván de la 
Riestra; e) María Bernardita de la Riestra, c.c Raúl Martín (divorciados) 
padres de: a”) María Eugenia Martín, b”) Ignacio Martín, c”) María 
Inés Martín y d”) Álvaro Martín y f) María de la Riestra, c.s.; 
11.- Cora de la Riestra Zelaya, c.c. Francisco Barrera; c.s. 
12.- Adolfo de la Riestra Zelaya, soltero, fue Expedicionario al desierto; 
13.- César de la Riestra Zelaya, c.c. María Luisa Nogueras;  
14.- Aurora de la Riestra Zelaya, c.c. Diógenes Caballero; 
15.- Alberto de la Riestra Zelaya, c.c. María Angélica Peñaloza Lozada 
n. en Córdoba, hija de Pascual Peñaloza Salazar y Eneida Lozada; 
 
IIc. Eustaquio de la Riestra Martínez, n. en San Antonio de Areco, 
falleció el 25-XI-1903, c. el  11-X-1860 con Francisca Barruti Represa, 
n. de Montevideo, hija de Diego Barruti de la Vega y de Mercedes 
Represa Silva. Padres de: 
1.- Matilde de la Riestra Barutti, c. el 20-X-1888 con Ángel Oyuela 
Torres, n. de Bs.As. y f. en La Plata el 12-II-1937, hijo de Ángel de la 
Oyuela Negrón,8 avecindado en Tucumán, y de Benicia de Torres 
Aguilar, n. en Tucumán y f. en Bs.As., hija de José de Torres y Juana de 
Aguilar, n.p. de José de la Oyuela y León, n. Torre La Vega, pasó al 
Río de la Plata, se radicó en Buenos Aires, donde ejerció el comercio, 
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se distinguió en las invasiones inglesas como Jefe del Regimiento de 
Cántabros y Montañeses, mereciendo el mérito de sus servicios del 
Teniente Coronel del los Reales Ejércitos, c.c. María Francisca Negrón 
de la Torre, hija a su vez de Juan Caballero Negrón y Puentes y María 
Ignacia de la Torre y Embilla. Padres de: a) Ángel Eustaquio Oyuela de 
la Riestra, c.c. Edith Ávila, f. el 10-VII-1976, hija del Dr. Manuel Ávila 
Pastoriza, abogado, y Enriqueta de Sequeyra Lastra, padres de: a’) 
Edith Oyuela, c.c. Juan Carlos González del Solar y b’) Ángel Oyuela, 
c.c. Alicia Ducasse, c.s.; b) Matilde Oyuela de la Riestra, f. el  20-VI-
1895; c) María Matilde Elena Oyuela de la Riestra, n. el 20-I-1896, c. el 
29-VII-1915 con Raúl Arostegui; d)Eduardo Alberto Oyuela de la 
Riestra, n. el 28-VI-1898; e) Jorge Oyuela de la Riestra, c.c. Mercedes 
Mallo Huergo, hija de Martín Mallo y Mercedes Huergo Olivera, c.s.;  
2.- Ana de la Riestra Barrutti, n. el 25-XI-1868, c. el  21-X-1892 con 
José Joaquín de Morandé Salinas, c.s.;  
3.- Elena de la Riestra Barruti, c.c. Manuel Villafañe Bernal. Padres de: 
a) María Elena Villafañe de la Riestra de Díaz Cisneros, f. en 1949; y b) 
Policarpo Villafañe de la Riestra;  
4.- Diego de la Riestra Barruti, soltero;  
5.- María Teresa de la Riestra Barruti, soltera.  
 
 



Descendientes de conquistadores por línea de varón: los 
Giménez de Rosario y Santa Fe (Ximénez de Figueroa) 

Primera parte 
 
por María Margarita Guspí Terán 

 
“En las provincias del Río de la Plata sólo existen dos familias (quizá 
tres) que duran desde la conquista: la de Santa Cruz de Santa Fe y la 
de Cabral de Buenos Aires con la de Rolón de Corrientes a 
confirmar”1 
“Cabe consignar que la familia de Juan de Santa Cruz llega hasta 
nuestros días y constituye el único caso entre los descendientes de 
vecinos fundadores de Santa Fe que mantienen el apellido de su 
antepasado”2 
Estas afirmaciones están expresadas en dos obras fundamentales 
dentro del campo de la genealogía, en especial para el estudio de 
familias criollas que permanecen desde la conquista en el actual 
territorio de nuestro país. Cuando comencé mi primera investigación 
“Criollos en la Pampa Gringa: un rescate genealógico”3, estaba muy 
lejos de pensar que, al profundizar este estudio, llegaría a agregar uno 
más a la lista de los apellidos que subsisten en la actualidad por línea 
de varón. El hecho de que Coronda, donde vivieron cinco 
generaciones de descendientes de Juan Ximénez de Figueroa,  no haya 
sido estudiada desde el punto de vista genealógico fue un factor 
importante para que la descendencia por varón de este conquistador 
permaneciera hasta el momento ignorada. 
El presente trabajo debe tomarse, en cierta medida, como la 
culminación de mi anterior investigación ya citada, en la que me 
propuse como hipótesis rastrear la genealogía de un argentino 
anónimo, el bisabuelo de mis hijos, nacido hacia finales del  siglo XIX 
y habitante de la “pampa gringa”. Se llamaba Estanislao Cirilo 
Giménez y había nacido en Coronda en 18794. Pertenecía a una 
familia muy conocida de esa localidad. Fue comisario de policía en 
distintos pueblos de la zona y también comisario de la Seccional 
Cuarta de Santa Fe capital. Sus descendientes recordaban muy poco 
del pasado familiar. Eran referencias fragmentarias que no abarcaban 
más de dos o tres generaciones. Se decía que los Giménez habían 
tenido muchas tierras que con posterioridad malvendieron. Tampoco, 
a pesar de la cercanía entre Coronda y las ciudades de Rosario y Santa 
Fe, mantenían vinculaciones con aquella localidad.  
Coronda había sido poblada en un comienzo con gente venida de 
Santa Fe. Su origen se remonta a 1664 cuando Melchor Martínez  
tomó posesión legal de una legua de tierra donde hoy se encuentra 

                                                
1 Binayán Carmona, Narciso, “Historia Genealógica Argentina”, Ed. Emecé 1999, pág. 246. 
2 Calvo, Luis M. “Pobladores de Santa Fe la Vieja”, (1573-1660), Academia Nacional de Historia 1999, 
pág 467. 
3 Presentada en la Décima Reunión Americana de Genealogía, celebrada en Costa Rica, 16 al 19 de 
noviembre de 2000. 
4 Parroquia San Gerónimo de Coronda,  Bautismos 1874 –1879, f. 106.  



Coronda, luego de probar que ya había comenzado a poblarla. 
Encontré que Estanislao Cirilo Giménez era descendiente directo de 
ese Melchor Martínez, nieto a su vez de Antón Martín el viejo, natural 
de Asunción, hijo de pobladores y conquistadores de dicha ciudad, 
vecino fundador y encomendero de Santa Fe y el primer armero de la 
ciudad.  
Entre los pobladores de Santa Fe la Vieja hallé varios fundadores de la 
ciudad que acompañaron a Juan de Garay desde Asunción y de los que 
descendía Estanislao Cirilo Giménez: Sebastián de Aguilera, Juan de 
Bernardo, Juan de Espinosa, Alonso Fernández Romo y el ya 
mencionado Antón Martín el Viejo. 
A partir de ellos pude llegar casi sin dificultad a seis conquistadores 
arribados a América en distintas expediciones: Juan de Bernardo 
Centurión y Andrés Fernández Romo que habían llegado en 1536 con 
la expedición del adelantado Don Pedro de Mendoza; Pedro de 
Aguilera y Garci Rodríguez de Vergara que habían llegado con el 
segundo adelantado del Río de la Plata que desembarcó en Brasil y a 
través de la selva arribó a Asunción en 1542; Diego Tomás de 
Santuchos y Francisco Muñoz Holguín que llegaron  posteriormente, 
con el adelantado Ortiz de Zárate  en 15755. 
Al finalizar esta primera etapa de mi investigación aún no había 
logrado entroncar a los Ximénez de Coronda. Además, el hecho de 
tratarse de un patronímico tan común, agregaba una dificultad extra a 
la búsqueda. El dato más antiguo que tenía de ellos era el matrimonio 
de Bernardino Ximénez, natural y vecino de Coronda casado en 1758 
con Teresa Cuenca6. Era el antepasado más remoto al que había 
llegado por varonía, el tatarabuelo de Estanislao Cirilo Giménez, mi 
punto de partida.  
Había otro Ximénez, José Ignacio7, también casado en Coronda dos 
años antes, en 1756, con Josefa Cuenca, hermana de Teresa Cuenca8. 
Unas informaciones matrimoniales posteriores confirmaron mi 
hipótesis de que eran hermanos9. ¿De dónde provenían estos 
Ximénez?. Durante los períodos en que faltaban sacerdotes, los 
bautismos eran atendidos por algunos vecinos facultados para ello. En 
muchas partidas de Coronda del siglo XVIII puede leerse: “lo bautizó 
en el campo Bernardino (o José Ignacio) Ximénez con la debida 
licencia”10. También era frecuente que ambos fueran padrinos o 
testigos y que figuraran en los libros sacramentales y firmaran las 
informaciones matrimoniales. Estos hechos me hicieron suponer que 
se trataba vecinos destacados de la localidad.  
¿Habían llegado los Ximénez a Coronda desde Santa Fe? Entre los 
pobladores españoles de Santa Fe la Vieja que figuran en el libro 
homónimo de Luis María Calvo y en el trabajo de Crespo Naón11, 

                                                
5 Calvo, Luis María, op.cit., diferentes capítulos. 
6 Parroquia San Gerónimo de Coronda, Libro de Matrimonios 1752-1846, f. 12. 
7 AASF, Libro de Bautismos, 1634 -1764 , f. 2. 
8 Parroquia San Gerónimo de Coronda, Libro de Matrimonios 1752 -1846 f. 8. 
9 Parroquia San Gerónimo de Coronda, Informaciones Matrimoniales 1747-1846. f 37. 
10 Parroquia San Gerónimo de Coronda, Bautismos 1756 – 1841. 
11 Crespo Naón, Juan C.,  “Los vecinos de Santa Fe en 1662”, en Genealogía, Revista del Instituto 
Argentino de Ciencias Genealógicas, Buenos Aires, 1975. 



aparece un  Juan Ximénez, padre de María de Solís o Mariana 
Ximénez cuya descendencia no llevó el apellido Ximénez. Procedí a 
descartarlo. Otro antiguo poblador era Juan Ximénez de Figueroa, 
natural de Talavera de la Reina con numerosa descendencia. ¿Sería 
este último el genearca de los Ximénez de Coronda?  
Tal vez me diera alguna pista el apellido de las hermanas Cuenca, 
Juana y Teresa, esposas de estos hermanos Ximénez. Eran hijas de 
Lucas Cuenca y de Elvira Godoy, vecinos de Coronda. No hallé 
ningún Cuenca entre los pobladores de Santa Fe la Vieja. Tampoco en 
los libros sacramentales de Santa Fe de la Vera Cruz. de fines del siglo 
XVI y comienzos del XVII encontré nada significativo. Pero en el 
libro primero de Casamientos de Nuestra Señora del Rosario de los 
Arroyos, hoy Catedral de Rosario, aparecieron los Cuenca corondinos, 
en particular la familia de Lucas, suegro de Bernardino Ximénez.12 
Desde 1724 hasta 1746 los vecinos de Coronda se vieron obligados a 
dejar el lugar al no poder resistir el ataque de los indios. La mayoría 
de sus habitantes se afincaron en el Pago de los Arroyos, hoy Rosario, 
ubicado más al sur y allí permanecieron por más de dos décadas. En 
1746 la mayoría de los vecinos regresaron cuando Coronda logró ser 
definitivamente pacificada.  
En el padrón de 1738 , primer censo del Pago de los Arroyos, figura la 
estancia del Capitán Esteban de Oroño y Lucas Cuenca “que residen 
poblando juntos”.13 Ambos eran yernos de Salvador Godoy, esposos 
de dos de sus hijas y provenían de Coronda. Esteban de Oroño estaba 
casado con Geralda o Geraldina Godoy  y Lucas Cuenca con Elvira 
Godoy. Lucas Cuenca y Esteban de Oroño eran concuñados.14 
Pero, si bien existían habitantes con el apellido Ximénez en el Pago de 
los Arroyos, no tenía forma de vincularlos ni a Bernardino ni a José 
Ignacio. En los libros Sacramentales de Santa Fe aparecía asentado en 
1731 el bautismo de un José Ignacio Ximénez, hijo del Capitán 
Valeriano Ximénez y de Petronila Leguisamo. Aunque la fecha del 
bautismo era coherente con la del matrimonio celebrado en Coronda,  
basarse sólo en este hallazgo resultaba más que insuficiente para 
probar que el José Ignacio Ximénez bautizado en Santa Fe era el 
mismo que casó en Coronda en 1756 con Josefa Cuenca, nacida en 
Rosario en 1739. Y, además, el bautismo de su hermano Bernardino 
no figuraba ni en los libros de Santa Fe ni en los del Pago de los 
Arroyos15. Tampoco encontré ninguna pista en los libros de San 
Nicolás. Los Ximénez corondinos seguían siendo un misterio.  
Alentada por mi amigo el genealogista Sebastián Alonso, realizamos 
juntos una visita al Archivo del Museo Etnográfico de Santa Fe. En el 
índice de Expedientes Civiles figuraba Valeriano Ximénez en el Tomo 

                                                
12 ACR, Libro de Bautismos, f.29 Bautismo de María Josefa Cuenca, hija de Lucas Cuenca y Elvira 
Godoy, ps. Esteban de Oroño y Geralda Godoy. 
13 Padrón del Pago de los Arroyos de 1738, en “Fundación de Rosario: sus orígenes” del Ing. Augusto 
Fernández Díaz, en el “Libro de Oro de Rosario”. 
14 Parroquia San Gerónimo de Coronda, Informaciones Matrimoniales 1747-1856. 
15 No he podido hallar hasta ahora el bautismo de Bernardino Ximénez. Mi hipótesis, a pesar de que 
aparece al casarse con Teresa Cuenca como natural y vecino de Coronda, es que nació en la zona rural del 
Pago de los Arroyos durante el llamado éxodo corondino y quizá  fue bautizado por algún misionero 
itinerante. En este caso no es probable que el acta se haya conservado. 



13 f. 147/148 y 119/120. Pero no pude hallar en estos folios ningún 
documento que lo mencionara. Como sólo podía permanecer unas 
horas en Santa Fe y había otros Ximénez en el índice, no insistí con 
Valeriano y pasé al testamento de Francisco Ximénez Naharro. Era del 
año 1757. Se había casado primero con Petrona Ramos Pacheco y 
luego con María de Aguilera. Leí, esperanzada, que entre sus bienes 
figuraba una estancia en Coronda, distante ocho leguas de Santa Fe. 
Francisco Ximénez Naharro tenía un hijo llamado Bernardo, casado 
en Mendoza, “provincia de Cuyo”, pero nacido, según mis cálculos 
mucho antes de 1730, la fecha más remota plausible para ubicar el 
nacimiento de Bernardino Ximénez. Además ninguno de sus otros 
hijos llevaba el nombre de José Ignacio. La estancia de Coronda me 
hacía suponer que estaba un poco más cerca de develar la incógnita. 
Bernardino debía estar emparentado con Francisco Ximénez Naharro, 
pero no era su hijo, como surge del testamento16. Por el lado de los 
Cuenca tampoco encontré nada importante: un litigio del año 1714 
entre Bernardo Cuenca y Bernardo Alemán no aportó nada a mi 
investigación17. En cambio, los testamentos de Francisco Páez de 
1803 y de Pedro Negrete de 180418, vecinos de Coronda, 
contribuyeron  a avanzar una generación más hasta Juan Bautista 
Sánchez Negrete en otra línea de la genealogía de Estanislao Cirilo 
Giménez. 
Mas de un año después regresé al Museo Etnográfico. También me 
acompañaba en esta ocasión Sebastián Alonso. Estaba dispuesta a 
realizar una búsqueda mas minuciosa. Pedí el Tomo 13 de 
Expedientes Civiles y armándome de paciencia comencé a recorrerlo 
hoja por hoja.  Con fecha 21 de julio de 1749 encontré el testamento 
de Valeriano Ximénez19. Los folios que figuraban en el índice eran 
incorrectos. Por esa razón no había hallado el documento en mi visita 
anterior. Después de saltear rápidamente las fórmulas iniciales de 
rigor, mi vista cayó sobre estas palabras que leí casi incrédula  en voz 
alta para que Sebastián Alonso participara también del hallazgo. 
 “Declaro que fui casado con Petrona Leguisamo y que mis hijos son 
Domingo Cayetano, José Ignacio y Bernardino Ximénez”  
El Capitán Valeriano Ximénez, hijo de Roque Ximénez y María 
Álvarez del Castillo era el eslabón que faltaba para enlazar mi 
investigación con los Ximénez Naharro y Ximénez de Figueroa cuyos 
nombres, cargos y propiedades están documentados en distintos libros 
de genealogía e historia.  
En mi trabajo anterior, “Criollos en la pampa gringa” llegué, no sin 
sorpresa, a la conclusión de que los antepasados de Estanislao Cirilo 
Giménez estuvieron de alguna manera estrechamente vinculados a los 
orígenes de las tres ciudades más antiguas de la provincia de Santa Fe: 

                                                
16Santa Fe, Departamento de Estudios Etnográficos y Coloniales, Expedientes Civiles T.23  año 1732, 
640/656 Testamento de Francisco Ximénez Naharro. Este Francisco Ximénez Naharro, hijo de Cistóbal 
Ximénez Naharro de Figueroa y Tomasina Álvarez de la Vega, era primo hermano de Valeriano 
Ximénez, padre de Bernardino Ximénez  
17 SF, DEEC: EC , T. 21, Año 1714, f. 146/162. 
18 SF, DEEC: EC, Negrete, Pedro T. 52 año 1804, 636/667. 
19 SF, DEEC: EC , T 13 , primeros folios. 



Santa Fe, la capital, fundada por Juan de Garay en 1573, Coronda que 
data de 1664 y Rosario, cuyo origen es bastante polémico.  
Fue apasionante ascender desde el apellido Giménez de mis hijos 
nacidos en Rosario en 1977 y 1978 hasta Juan Ximénez de Figueroa, 
natural de Talavera de la Reina, vecino de Santa Fe la Vieja y luego de 
Santa Fe de la Vera Cruz, regidor del Cabildo en 1592, 1616 y 161720.  
Así, este hallazgo documental posibilitó sumar un apellido más a la 
lista de familias de conquistadores cuya varonía continúa sin 
interrupción hasta la actualidad, como podemos observar a 
continuación21: 
I) Juan Ximénez de Figueroa, n. Talavera de la Reina, España, h. de 
Juan Ximénez y María de Figueroa, c.c. Francisca Naharro. Falleció 
en Santa Fe en 1645. Regidor del Cabildo de Sante Fe en 1592, 1616, 
1617, 1624, 1627, 1638, 1644. Padres de: 
 
II) Cristóbal Ximénez Naharro de Figueroa, c. en Santa Fe c. Micaela 
de la Cámara. Capitán, Tesorero, Regidor en 1648, Alcalde del 
Hermandad en 1650, alcalde de 2do voto en 1654 y 1658. Padres de: 
 
III) Roque Ximénez, Capitán. Fabricante de atahonas,  b. en Santa Fe 
el 25-I-1660. C. en S. Fe en 1684  c. María Álvarez del Castillo, h. de 
Andrés Álvarez del Castillo, de Concepción del Bermejo y Ana de la 
Rosa, b. en Santa Fe 8-VIII-1635. Padres de: 
 
IV) Valeriano Ximénez, Capitán, Procurador General de Naturales de 
Santa Fe, c. en Santa Fe en 1728 c. Petronila Leguisamo. Testó en  
Santa Fe en 21-VII-1749. Padres de: 
 
V) Bernardino Ximénez, estanciero. C. en Coronda en 1758  c. Teresa 
Cuenca, h de Lucas Cuenca y Elvira Godoy, padres de: 
 
VI) Isidro Ignacio Ximénez, estanciero, b. en Coronda 1773. C. en 
Coronda en 1797 con Juliana Sosa, n. en Coronda en 1782, h. de José 
Souza, portugués y de María Gabriela Acosta, de Coronda, padres de: 
 
VII) Baltazar Giménez, estanciero, b. en Coronda en 1809. C. en 
Coronda en 1832 c. Petrona Ana Leiva, b. en Coronda en 1810, h. de 
Prudencio Leiva y Juana Josefa Correa, padres de: 
 
VIII) Estanislao (o José Estanislao) Giménez, comisario, b. en 
Coronda en 1846. C. en Coronda en 1871 c. Melitona (o Francisca 
Melitona) Almendra, b. 1865 en Coronda, h. de Dionisio Almendra y 
Juana Catalina Basualdo, padres de: 
 
IX) Estanislao Cirilo Giménez, comisario en distintas localidades de la 
zona, luego en la 4ta sección de la ciudad de Santa Fe, b. en Coronda 

                                                
20 Calvo, Luis M., op. cit. y Crespo Naón, Juan C. op.cit. 
21 Este trabajo incluye, a manera de ejemplo, sólo una línea de descendientes por varón de Juan Ximénez 
de Figueroa. En la actualidad, estos descendientes están afincados en Rosario. Otras líneas y la 
descendencia santafesina por varón, serán tratadas con posterioridad. 



en 1879, c. c. Petrona López, h. de Zenón López y Camila Yedros, 
padres de: 
 
X) Enrique Giménez, comisario,  n. en Santa Clara de Saguier, Santa 
Fe en 1911, f. en Buenos Aires en 1946. C en Rafaela c. Leonor 
Blanca Alicia López Rais, n. en Rafaela en 1917, f. en Rosario en 
1993, h. de Narciso López y Alice Rais, padres de: 
 
XI) Mario Enrique Giménez, n. Rafaela 16-III-1941, c. en Rosario el 
3-I-1974 c. María Margarita Guspí Terán, n. en Rosario el 26-XI-
1946, h. Pedro Guspí y María Terán Vilá, padres  de: 
 
XII) Lucila, Alicia y Álvaro Giménez Guspí. 
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Gerónimo, Girolamo o Santiago Sciurano. Su vida 
 

por Gonzalo Cané! 
SUMARIO: 
I. Su arribo al país. II. El “Corso” en la guerra contra el Brasil. 
III. Bajo el régimen Rosista. IV. Su familia. 

 
 
I. Su arribo al país. 
 

En los libros de entrada de pasajeros al puerto de la ciudad de 
Buenos Aires de los años 1820/1821, existentes en el Archivo General 
de la Nación, no figura el arribo de ningún Sciurano, sin embargo en 
los años 1825/18271 se consigna que el día 31 de mayo de 1825, llegó 
a esta ciudad Santiago Sciurano, de ocupación náutico, país de origen 
Génova, lugar de procedencia Rosario.  
 Si bien es cierto que este dato es de importancia en tanto da una 
fecha cierta de la presencia de Sciurano en estas tierras, no lo es 
menos que debe haber llegado con anterioridad al país por tres 
razones. La primera es que en el registro indicado solamente aparece 
su nombre y no hay dato alguno acerca de su esposa e hijos, cuando 
en otros casos esta debidamente aclarado que la persona registrada 
llegaba con su esposa, hijos, criados o esclavos. La segunda es que la 
nave que lo acerca a este puerto procede de Rosario, pauta de que 
posiblemente se tratara de una travesía de cabotaje ya que en la 
mayoría de los casos en que el arribo era de ultramar las 
embarcaciones denunciaban procedencia de Montevideo o del puerto 
Europeo o Americano de donde habían zarpado, Havre, Liverpool, etc. 
La última de estas razones, que desde el punto de vista histórico sea 
quizás la más interesante, es que para 1825 Sciurano ya debía conocer 
perfectamente la navegabilidad del Río de La Plata y las rutas a 
Montevideo, Colonia y puertos secundarios del Uruguay, pues lo 
encontramos participando en el contrabando de pertrechos y dinero 
para las acciones militares que se iniciarían en aquel país con la gesta 
de los Treinta y Tres Orientales. 
 En efecto, Luis Arcos Ferrand2 relata los siguientes hechos 
preparatorios al desembarco del general Lavalleja y sus valientes “La 
crónica destaca en estos laboriosos preliminares de la cruzada, el 
plan de una revolución dentro de Montevideo, utilizando para ese fin 
la cooperación eficacísima del Batallón de Pernambucanos 
confinados en aquella plaza. Arcos Ferrand, citando a Luis De la 
Torre, autor de Memoria de los Sucesos de 1825, continua “Este 
trabajo le fue encomendado a la señora Josefa Oribe de Contucci, 
patriota entusiasta, que logró seducir a los sargentos, que en prueba 
de su decisión remitieron a Buenos Aires un acta de compromiso y 
pidiendo una persona que se pusiese a la cabeza, pero se creyó 
conveniente retardarlo hasta que al frente de Montevideo los 
patriotas pudiesen proteger el movimiento. Agrega De la Torre que él 
remitió de su peculio 18 onzas de oro para que fuesen repartidas 
entre los sargentos, y tres cajones de cartuchos de bala que 
clandestinamente consiguió extraer del Parque de Buenos Aires y que 
fueron conducidos a Montevideo en el paquete “Pepa”, capitán 
Chentopé”. 

En nota al pie de página Arcos Ferrand, cita a Aureliano G. 
Berro que en su biografía “Bernardo P. Berro” señala que “En “La 
Pepa” cuyo capitán era Santiago Sciurano, alias Chentopé, se 
trajeron de Buenos Aires el dinero y los tres cajones de cartuchos”. 

Como puede apreciarse tres razones de las que una es una 
fuente formal nos indican que Girolamo Sciurano y su familia deben 
haberse radicado en el Río de La Plata antes de 1825. 

                                                             
! El autor es 5 nieto de Girolamo Sciurano 
1 AGN X-36-8-14. 
2 Luis Arcos Ferrand, “La cruzada de los treinta y tres orientales”, Volumen 151 de la Colección de Clásicos Uruguayos, Montevideo 
1976, página 202. 
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II. El “Corso” en la guerra contra el Brasil. 
 Por otros estudios3 sabemos que era Italiano, genovés, y que pese a 
ser oficial de la armada de aquella península, Comandante del Arsenal 
Marítimo de Nápoles, afirma Udaondo en su Diccionario Biográfico, 
debió abandonar Italia por cuestiones políticas y que en nuestro país 
se dedicó a las tareas marítimas y se desempeñó como corso al 
servicio de la Confederación Argentina en la Guerra contra el Imperio 
del Brazil. 
  Aparece citado como: “Sciurano, Geronimo (Girolamo, Santiago). 
Oficial aventurero GB Corso. Alta: Noviembre de 1825. Baja: 20 de 
noviembre de 1826, pasó al corso. Comandos: 1826 Goleta Río; 1827 
Lanchas Corso Convención Argentina (dos unidades); 1827 Ballenera 
Corso Recompensa y 1827 Corso en Laguna Merim. Doc. AGN 
X.22.6.6.”4 emigrado a Montevideo durante la tiranía de Juan Manuel 
de Rosas y colaborador del General Juan Galo de Lavalle en el 
aprovisionamiento del Ejercito de la Campaña Libertadora afincado en 
la Isla Martín García (1839). 
 Jorge N. Gualco5, también da cuenta de su participación en la guerra 
contra el Brasil, señala que fue oficial de la Armada por breve tiempo 
al comandar el pailebote de guerra “Río de la Plata”, consigna su 
nombre como Girolamo Sciurano (alías Chentopé) y que operó 
exclusivamente en el Río de la Plata, sus afluentes y las costas 
brasileñas, considerado un verdadero terror del cabotaje lusitano, por 
la eficacia con que actuaba. 
 En la obra “El Corso Rioplatense”6 nada se dice acerca de la nave 
Río, pese a que el dato sobre su existencia es ofrecido por sus autores 
en su otro estudio “Nomina de Oficiales de la Armada de 1810 a 
1900”; empero, más allá de la omisión apuntada, en el Archivo 
General de La Nación7 existen diversas constancias que dan cuenta de 
que dicha embarcación estaba en operaciones hacía mediados de 1826 
o que, para esa fecha, se la estaba aprovisionando. 

En el folio citado existe una nota u oficio firmado por José 
Zapiola que da cuenta del recibo de un requerimiento de las siguientes 
características: 
 “Se necesitan pa la Goleta Río lo siguiente 
treinta y ocho cartuchos de a 8 
treinta balas de id 
[media arroba] pólvora  [de cebas] 
una arroba cuerda mecha 
Buenos Ayres y junio 19 de 1826 
Fdo. José Zapiola”  

Con relación a la ballenera Recompensa los ya citados 
Rodríguez y Arguindeguy 8 expresan que esa embarcación tenía 
matricula de Buenos Aires, su propietario era Sciurano y que antes de 
la conflagración con el Brasil cumplía con ella las más diversas 
actividades marítimas9.   

La Recompensa tuvo dos patentes diferentes, desde el 12 de 
enero de 1827 hasta el 14 de agosto de 1828 la número 123 y desde 
esa última fecha la número 204, renovación en la que intervino como 
agente Clemente Wright. 

El contrato del 25 de agosto de 1828, entre el armador, capitán, 
oficiales y tripulación establecía que las presas se dividirían en el 
siguiente porcentaje, 50% para el armador y 50% para Girolamo 
Sciurano, sus oficiales y marineros. 

Las operaciones del Recompensa se iniciaron el 26 de febrero 
de 1827 y operó en el Río de la Plata y sus afluentes hasta la 

                                                             
3 Diccionario Biográfico de Italo Argentino, Biblioteca de la Academia Dante Alighieri. 
4 Rodríguez, Horacio y Arguindeguy , Pablo E., “Nomina de Oficiales Navales Argentinos. 1810/1900”, Publicación del Instituto 
Nacional Browniano, Buenos Aires, Argentina 1998, página 240. 
5 Gualco, Jorge, “Epopeya de los Italianos en la Argentina”, Editorial Plus Ultra, Buenos Aires, Argentina 1997, página 61. 
6 Rodriguez, Horacio y Arguindeguy, Pablo E., “El corso Rioplatense”, Publicación del Instituto Nacional Browniano, Buenos Aires, 
Argentina 
7 AGN, X-4-5-5. 
8 Ob. cit. en 6. 
9 Sería esa embarcación la “Pepa” que había utilizado en la gesta de los Treinta y Tres Orientales. 
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finalización de la guerra. El  capitán de la nave era Sciurano y en 
ocasiones lo secundaban Bartolomé Raffo y raramente Mario Barse. 
En mayo de 1827, al volver de un crucero Sciurano declaró las 
siguientes presas: 
* Balandra San Martín, de 43 tn de porte, presa el 11 de julio de 1827 
frente a las barrancas de San Gregorio, en viaje desde Montevideo a 
Colonia. La balandra en cuestión era propiedad del vecino de Colonia 
Guillermo Eaton y tenía una carga de 2 cañones de a 4, 264 tercios de 
yerba, 53 rollos de tabaco y 24 pipas de caña. La embarcación entró a 
Buenos Aires el 13 de julio de 1827, fue declarada buena presa el 2 de 
agosto y el 7 de diciembre de ese año, siendo vendida por Alejandro 
Martínez a Jaime Castañer el 19 de mayo de 1828 en $ 5.100. 
* Sumaca Dolores, presa en julio de 1827, entró a Buenos Aires el 30 
de julio y fue represada por el enemigo. 
*Dos embarcaciones remitidas al Rosario Oriental, cuyos nombres no 
se saben y que fueron represadas por el enemigo. 
  El rol de tripulación de esta nave, según surge del documento 
firmado por Francisco Lynch el 24 de febrero de 1827 estaba 
compuesto por las siguientes personas10: 
 
 
Nombre               País  Avance   Presas  Observaciones 
 
Cap. Geronimo Sciurano Génova      
Bartolomé Raffo  Génova 30 ó 50    tres     
José Bello                                 Génova           30 ó 50    uno      desertor      uno   desertor 
Antonio Sipede   Génova 30 ó 50    uno      desertor  
 

Respecto de la ballenera Convención Argentina, aparece como 
capitán de dicha nave Gerónimo Soriano apellido que, como veremos, 
es casi seguro la versión castellanizada o adaptada fonéticamente del 
apellido genovés “Sciurano”. 
 En 1827 se armaron dos lanchas llamadas “Convención Argentina”, 
con matricula de Buenos Aires y de propiedad de Rafael Pereira 
Lucena que fueron autorizadas para el corso bajo una sola patente 
aclarándose, al serle extendida dicha autorización el 5 de noviembre 
de 1827, que “... para la expedición de la Convención Argentina... una 
sola patente puesto que es a un solo efecto, para hacer el corso desde 
la Laguna Miní (o Merim) y sus costas hasta el Río Grande, con dos 
balleneras que llevará por tierra y tres despachos, para el comandante 
Geronino Soriano, el capitán Victorio Francisco Dandreys11 y 
Gerónimo Montodio”. 
 Las lanchas gemelas, numeradas la “uno” y la “dos” eran propiedad 
de Pereira Lucena, su armador fue Eladio Otamendi y el agente 
Fernando Otamendi. Por ellas dio fianza Francisco Trelles, persona 
que aparece reiteradamente como fiador de las naves destinadas al 
corso, y obtuvieron la patente número 176 el 9 de noviembre de 1827 
autorizándose su alistamiento en la Banda Oriental. 
 Al mando del Capitán Santiago (Girolamo en Genovés) Sciurano 
(conocido con el alias de Chentopé), con una tripulación de 36 
hombres para ambas embarcaciones y 3 cañones de a 12, iniciaron su 
misión de perseguir el cabotaje local brasileño el 18 de noviembre de 
1827 y finalizaron a fines de febrero de 1828. 
 Francisco Lynch, en su “Diario del Capitán del Puerto de Buenos 
Aires” asigna a Sciurano, en esta campaña, la captura de la Goleta de 
Guerra brasileña 19 do Octobro, el 4 de enero de 1828, tomada en la 

                                                             
10 AGN, X–5-4-4 
11 Victor Francisco Dandreys, Capitan de marina, Corso en la Guerra contra el Brasil. Altas: 8 de octubre de 1825 y 1827. Baja: 22 de 
agosto de 1828, paso al ejército como artillero. Falleció el 9 de abril de 1834 en actividad. Comandos: diciembre de 1825, cañonera n° 10; 
1826 Goleta La Pepa; 1827 segundo comandante de las lanchas Convención Argentina; 1828 escuadrilla de la Laguna Merim. AGN, X-
22-5-7 y Capitania de Puerto 020. Ob. cit. en 4, página 94. También puede consultarse Gualco, Jorge N. “La epopeya de los italianos en la 
Argentina”, obra ya citada, en página 60 en donde agrega que fue oficial de la escuadra genovesa, teniente de marina, que llegó a Buenos 
Aires y en 1825 se incorporó a la Armada Nacional con ese grado y participó en la guerra contra el Brasil, que estubo al mando de la 
Goleta Pepa, que como ya hemos señalado era propiedad de Girolamo Sciurano, aunque desconocemos si la habra vendido o adquirido 
con posterioridad a este dato. Dandreys también partici´pó en la batalla de Ituzaingo, en 1834 tenía el grado de Capitán y formaba parte o 
estaba destinado en el Estado Mayor, luego se exilia en Montevideo y forma parte de la Legión Libertadora. 
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barra de Cebollati, en la Laguna Miní, presa que también es 
mencionada por el Cnel. J. Amadeo Baldrich12, por último Lynch 
también refiere la captura de dos embarcaciones innominadas que 
habrían sido de bajo calage. 
 El rol de tripulación de estas naves estaba compuesto por las 
siguientes personas según surge del “Contrato de Corso entre los 
Armadores de las dos balleneras tituladas la Combención Argentina, 
su Capitán, Oficiales y tripulación”13 : 
 
 
Nombre                           Nación          Grado            Dinero adelantado       Partes de Presa 
Dn. Gerónimo Soriano    Génova       Capitán            1500                             doce (sic) 
D. Victorio Fco. Dandreys       Italia              Segundo                1000            diez 
D. Gerónimo Montodio            Italia              Subteniente            500             ocho 
José Bianqui                             Italia             Contramaestre         300             cuatro 
Bartolomé Gallardo                  Italia              Condestable           300             dos 
José Caver                                Italia              Despendero            220              dos 
 

Bajo el grado “marinero”, con pesos $220 de adelanto y una 
única parte de presa aparecen las siguientes personas discriminadas 
por su nacionalidad:  
Italianos: Andrés Pinio; Antonio Gerbolino; Antonio Fule; Agustín 
Amadeo; Andrés Damigo; Antonio Carbonino; José Coryalo; José 
Iraldé; José Ferro; Juan Bautistas Esquiatino; Juan Bautista Pitaluga; 
Juan Marengo; Juan Carbon; Juan Calama; Santiago Pitaluga; 
Santiago Garbado; Domingo Bianqui; Luis Pedevila (o Pedervila); 
Lucas Pedemonte; Miguel Galeano; Luis Payan; Nicolás Semilla y 
Nicolás Ricardo. Total 23. 
Liorna: José Mañá. Total 1. 
Malta: Carmelo Espiten; Francisco Camalén y José María Bulichi. 
Total 3. 
Francia: Enrique Gautier; José Anió y Antonio Bozelí (o Boselí). 
Total 3. 
Chile: José Ernandez. Total 1. 
Galicia: Luis Gómez y Antonio Joaquín Silva. Total 2. 
Grecia: Jorge Antonio. Total 1. 

Debajo de la nomina de oficiales y tripulantes se expresa la 
siguiente aclaración “Entre los cuarenta y un individuos de que consta 
[epsa] nomina no hay alguno que corresponda á la Comisión de 
Emigración al menos con esos nombres. Buenos Aires [ilegible] 
Noviembre 9 de 1827. Fdo. José Domo. Trillo” 

De ese contrato surge la certeza de que a Girolamo Sciurano 
también se lo designó, castellanizadamente, Gerónimo Soriano, pues 
el Artículo 1° del convenio reza “Los oficiales y tripulación nos 
embarcamos voluntariamente en la Expedición titulada la 
Combención Argentina su capitán Dn. Gerónino Soriano con el 
destino de operar por tres meses contra los Brasileros dentro de la 
Laguna Merin”, empero entre las firmas del acuerdo, rubricadas por el 
armador, el agente y los oficiales no existe el mentado Gerónimo 
Soriano, sino la firma de Girolamo Sciurano. 

Corresponde aquí hacer una aclaración sobre las dudas que en 
esta investigación han surgido respecto del o de los nombres con que 
fue conocido Girolamo Sciurano. 

Su nombre original expresado en genovés era Girolamo 
Sciurano y él así lo firmaba. Rodríguez y Arguindeguy informan que 
la traducción al español del nombre Girolamo corresponde a Santiago, 
afirmación que es errónea ya que informado en la biblioteca de la 
Academia Dante Alighieri se me expreso que Girólamo y sus varias 
derivaciones se corresponden con el nombre castellano de Gerónimo y 
que el apodo Chentopé es una degradación de “cien pies” o “cento 
piedi” en italiano. Sin embargo, salvada la traducción del nombre, lo 

                                                             
12 Baldrich, Amadeo Cnel., “Historia de la Guerra contra el Brasil”, Editorial Eudeba, Buenos Aires, Argentina, página 218. 
13 AGN X -5-4-4. 
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cierto es que el Santiago aparece de distintos documentos 
circunstancia que permite concluir la posibilidad de que se llamara 
Girólamo Santiago y que de ahí provenga el que se lo designe 
indistintamente como Gerónimo, Girolamo o Santiago. 

Tambien hemos comprobado que en los documentos de la 
época aparece como Gerónimo Soriano14. Esta última designación 
puede encontrar respuesta en una cuestión fonética dada la similitud 
que existe entre Sciurano y Soriano, sin perjuicio de que también 
resulta de más fácil escritura. 
 
III. Bajo el régimen Rosista. 

Terminada la guerra contra el Brasil y ya en época del 
gobierno de Juan Manuel de Rosas, aparece un Santiago Soriano al 
mando de la escuadra riverista en las operaciones conjuntas efectuadas 
con la armada Francesa para la toma de la Isla Martín García. Este 
comando plantea el interrogante de sí se trata de Girolamo Sciurano 
bajo la designación de Santiago Soriano o si existía un Santiago 
Soriano que nada tenía que ver con el genovés. 
Para finalizar con éste tema, existen tres elementos adicionales y una 
fuente formal que coadyuvan a concluir que Girolamo Sciurano, 
Gerónimo Soriano, Santiago Soriano y Santiago Sciurano eran una 
única persona.  

El primero se relaciona con el alias o nombre de guerra con 
que se conocía a Sciurano, Chentopé15. El segundo, es la aparición en 
el L.7 F°.39 de Grados Militares de un Santiago Soriano, oficial 
aventurero de marina, con alta el 28 de marzo de 1826, en fecha que 
coincide con los preparativos de aprovisionamiento de la Río16. El 
último de estos elementos, de carácter oral pero no por ello menos 
importante, es el conocimiento de algunos descendientes de Girolamo 
Sciurano de que en algunas oportunidades se lo hubo llamado Soriano 
por apellido17.  

Como fuente formal indiscutible debe citarse el trabajo de la 
Licenciada Cristina Montalban “Cronología de Marina y Armada 
Nacional”18 [de la República Oriental del Uruguay] donde señala para 
el 11 de octubre de 1838 la toma de la Isla Martín García por la fuerza 
oriental comandada por “Sciurano” con la goleta Loba, los paylebotes 
Estrella del Sud y Eufrasia y el falucho Atrevido en conjunto con 
naves de la marina francesa. 

Por las razones expresadas afirmo que Girolamo Sciurano, 
Santiago Sciurano, Santiago Soriano y Gerónimo Soriano son la 
misma persona y que fue Girolamo Sciurano quien comandó la flota 
republicana o riverista en la toma de la isla Martín García bajo el 
nombre de Santiago Soriano o Sciurano según se consulten 
documentos argentinos o uruguayos. 

Antes de la aclaración precedente encontrábamos a Sciurano 
operando en la Laguna Merin como corso contra el Imperio del Brasil. 
No sabemos a ciencia cierta cual era la relación exacta de nuestro 
biografiado con el gobierno Uruguayo, sin embargo podemos afirmar 
que desde su participación en la gesta de los Treinta y Tres Orientales 
había mantenido de una u otra forma una estrecha relación con el 
general Lavalleja. 

De esa relación dan cuenta las cartas dirigida por Sciurano al 
militar oriental y otra que envía Pedro Trapani al general Lavalleja. 
Por otro lado, nada raro hay en esas comunicaciones si se tiene en 
cuenta que el General Lavalleja era uno de los oficiales de más alta 
graduación que participaba en esta guerra y que llegó a ser el 
comandante en jefe de las fuerzas que peleaban contra los brasileños. 

                                                             
14 AGN, X-5-4-4, Contrata de Corso. 
15 Chentopé o Centopé, según la obra consultada, es el apodo común con que aparece designado en cualquiera de las versiones de su 
nombre en las obras de Gualco, Rodriguez y Arguindeguy, Angel J. Carranza, Berro, en las cartas dirigidas por Juan Nepomuceno 
Madero en distintas al general Juan Galo Lavalle y por Pedro Trapani al general Lavalleja. 
16 Nomina de Grados Militares, empleos civiles, cédulas de retiro, jubilaciones y licencias de 1822 a 1852, que como Anexo se acompaña 
al Registro Oficial de la República Argentina, Tomo II, 1822 a 1852, Editado por la Imprenta La República en el año 1880, pág. 574 y 
que coincide con Despacho de Oficial Aventurero que existe en el AGN X-22-6-6. 
17 Información suministrada por la señora Raquel Sciurano de Mosquera Montaña. 
18  www.armada.gub.uy/museo_naval/Cronologia/Cronolog%C3%Ada_de_Marina.pdf 
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En la primera de estas comunicaciones Sciurano manifiesta a 
Lavalleja con fecha enero 9 de 1828: 
 
En.ro 9. de 1828-- 
Sor. Gen.ral En Gefe del Eg.to Nacional-- 
Sor D.nJuan Antonio lavalleja--  
 
Sor E. me haceras el favor q.e cuando arriva estos tres honbre 
deponerle nela enfanteria porq.e esto tres son los Gefe de todas la 
revolusion q.e he tenido abordo particolarmente uno llamado 
Santiago pitaluga eso es quel q.e ma evido en santa Lucia le prego a 
So E. de ponerles deseparado uno da otros cho q.e no conversa ajunto 
por hora le mando esto tres de qui algun dia mandaré el restantede la 
sociedad p.o io E. me dispense de la encomodidad q.e yo le doi. y sea 
por salutarlo. y le beso la mano protestandome so serbidor. 
Girolamo Sciurano 
el Numbre delos mariniero 
el superior es Santiago pitaluga. Juan B schafin; Joze Girardi. 

Los nombres de estos amotinados los podemos verificar en la 
lista de tripulantes de las balleneras Conveción Argentina que más 
arriba enunciáramos, ahí encontramos a Santiago Pitaluga y a un José 
Iraldé, que suponemos es el que Sciurano  llama Joze Girardi. 
Respecto de Juan B. Schafin no hemos encontrado tal nombre en el rol 
de tripulación. 
  Con fecha 7 de febrero de 1828, e íntimamente relacionado con el 
contenido del parte anterior Sciurano se dirige nuevamente al 
Comandante en Jefe, General Lavalleja dando explicaciones sobre la 
imposibilidad de una misión, la carta dice: 
Al S.or Gen.ral  En Jeffe Nacional. 
D.n Juan Antonio Laballeja. 
Yo ere por hir a boscar la ertelleria q.e era en san Miguel ma por falta 
de viveres q.e no tenia no he podido hir porq.e la partida me dise q.e 
antes q.e recibe loficio el coro.el Leonardo pone mas de seis dia. Hora 
me encontro qui en Yaguaron con todos los tres boques a so 
disposision y tanbien por hacer provista de viveres. Ahora so Es.cia me 
haga el fabor porq.e yo tengo abordo algun marinero desebordinado y 
tanbien el mi teniente q.e se conpaña con elli de dar orden al Com.te 
de Yaguaron q.e se le ofrese alguna cosa de llevarli por lescrito q.e 
seran bueno por enfrente. 
saludando su Ecelencia y soi siempre pronto hacer todos quel q.e me 
manda. Io le beso la mano. 
Girolamo Sciuramo. 
hora yo guarde en orden de su Esc.a por Yaguaron ... saber quel q.e 
ho de hacer19. 
 La otra carta a que he referido es la que escribió Pedro Trapani , es 
más extensa y toca distintos puntos de la coyuntura política de la 
época como de las complicaciones diplomáticas que las tratativas de 
paz buscadas por Buenos Aires traerían a los uruguayos, empero en la 
parte que nos interesa, relacionada con Sciurano, expresa: 
D.n Juan Antonio Lavalleja 
Quinta Febrero 23 de 1828 
(Tercer párrafo) 
Ahora contexto á la carta escrita por Vm y q.e á la verdad es 
interesante: y cada día me lisongeo mas, y convengo con Vm en q.e la 
campaña del presente año lleva la misma marcha q.e la campaña del 
año 25, me agrada sobremanera esa calma prudente en sus 
operaciones militares, y mucho mas q.e las fuerzas de su mando 
ocupen los pueblos de misiones sin necesidad de exercitos q.e obren 
por separado: tambien convengo con Vm en q.e el viejo Lecor no 
quiera exponer sus fuerzas p.a en caso de tratar de paz conseguir 
mejor partido: á esto agrego yó q.e no será extraño q.e el emperador 

                                                             
19 Ambas cartas se han publicado en la obra “Archivo del General Juan A. Lavalleja (1827-1828)”, Publicado por el Archivo General de 
la Nación de la República Oriental del Uruguay, Director Angel H. Vidal, Imprenta “Botella & Cía”, Montevideo 1938, páginas 289/290 
y 370/371.  
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por medio del Barón haga á Vm algunas proposiciones –veremos- 
entre tanto yó creeo q.e los enemigos darán á Vm los dos meses q.e 
necesita p.a rreponer sus cavallos –pues está visto q.e ellos, no 
piensan, ni pueden tomar ahora la ofensiva: es preciso q.e Vm procure 
sacar pronto todas las ventajas q.e  pueda de la posecion de la Laguna 
Merin, pues yó creeo q.e muy pronto saldrá de ella mas q.e de prisa el 
heroe Centopé, no desprecie este aviso p.a los fines q.e puedan 
convenirle, pues ellos mandarán fuerza de mar á dicha Laguna20. 
(sigue el texto) 
Pedro Trapani. 

No cabe duda pese a las pocas fuentes que hasta la fecha se 
han podido consultar, atento a que no se escrito ningún ensayo sobre 
la vida de Sciurano, que sus servicios a la República Oriental del 
Uruguay habían sido para esa fecha al menos destacados y que así 
eran valorados por sus contemporáneos, pues si no lo hubiere sido así 
no habría recibido el calificativo de héroe. 

Finalizada la Guerra contra el Brasil el Capitán Girolamo 
Sciurano regresó a Buenos Aires, sin embargo su descanso debió de 
ser breve pues al hacerse Juan Manuel de Rosas del gobierno debió 
emigrar al Uruguay en virtud de su condición de ferviente unitario21. 
 Lo encontramos a fines de 1838 nuevamente en acción. Para esta 
época las tratativas tendientes a lograr la formación de una fuerza 
militar capaz de derrotar a Rosas en el territorio patrio estaban 
avanzadas y poco faltaba para sumar la voluntad de los militares 
argentinos en el exilio, principalmente la del general Lavalle. 

La Comisión Argentina en Montevideo, dirigida por Florencio 
Varela entre muchos otros, operaba en todos los frentes posibles y 
pese a las muchas oposiciones, fundamentalmente provenientes de los 
militares argentinos que veían a la ayuda o participación de la flota 
francesa anclada frente a Montevideo como una injerencia extranjera 
en los destinos nacionales, máxime si se trataba de desembarcar tropas 
europeas en nuestro territorio, la ayuda de ésta flota estaba casi 
concretada y cerca de ser aceptada. 
 Angel J. Carranza22 reseña que el comandante Daguenet, encargado 
de la línea bloqueadora delante de Buenos Aires, recibió la comisión 
de posesiones de la isla (por Martín García) con una fuerza de 
desembarco. Esta fuerza de desembarco se combinó con un 
contingente de tropas uruguayas afines al general Fructuoso Ribera 
que, por su lado, buscaba derrocar al general Oribe de la presidencia, 
tal combinación tuvo por objeto neutralizar la propaganda rosista que 
intentaba atribuir a Francia ansias de conquista en el Río de la Plata. 
 A la bombarda Bordelaise armada con artillería, a la Paixhands y 
estacionada al frente de dicha isla, se unieron en los primeros días de 
octubre (de 1838) los buques siguientes: el Vigilant, con la insignia 
del capitán de corbeta Daguenet, comandante de la expedición; la 
Expeditive, chalupa Ana (presa) y diez lanchones, como también las 
goletas riveristas o constitucionales procedentes de la Colonia a las 
ordenes de don Santiago Soriano (a) Chentopé Loba, Eufrasia, 
Estrella del Sud, falucho Despacho y siete lanchones, sumando un 
total de ocho embarcaciones mayores y diecisiete menores, que 
fondearon en el canal al S.O. de la isla, y a tiro de fusil de sus fuegos. 
 Ya hemos señalado que el nombre de batalla de Sciurano era 
Chentopé, por lo que el hecho de que Carranza asigne ese alías a 
Santiago Soriano da la pauta de que se trata de la misma persona, 
hecho a su vez comprobado con el citado trabajo de la Licenciada 
Cristina Montalban. 
 Dicha cronología también lo ubica el 6 de octubre de 1838 a cargo 
de las fuerzas navales del General Rivera bloqueando los puertos de 
Montevideo y Paysandu junto a los franceses. 

                                                             
20 Archivo del General Juan A. Lavalleja (1828), Publicado por el Archivo General de la Nación de la República Oriental del Uruguay, 
Director Angel H. Vidal, Imprenta “Botella & Cía”, Montevideo 1941, páginas 4 a 7. 
21 Su condición de unitario contrario a Rosas surge de los datos proporcionados por la señora Raquel Sciurano de Mosquera Montaña y 
del Diciionario Italo Argentino citado en la nota 3. 
22 Angel J. Carranza, "La Revolución del 39 en el Sud de Buenos Aires", Colección La Cultura Argentina, Editorial Casa Vaccaro, 
Buenos Aires, Argentina 1919, paginas 52 y siguientes. 
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 Volviendo a la batalla por la toma de la isla, la posición defensiva 
estaba custodiada por el teniente coronel de infantería Geronino Costa 
y su segundo oficial era el sargento mayor graduado de marina Juan 
Bautista Thorne, ambos veteranos de la guerra contra el Brasil. 
Intimado Costa a rendir la isla decidió defender Martín García y el 11 
de octubre de 1838 se inició el desembarco. Relata Carranza, después 
de hacer una reseña de las posiciones tomadas para la defensa y del 
despliegue de la ofensiva, que "los aliados a su vez desprendían sobre 
el muelle viejo cuarenta y cinco embarcaciones menores con gente de 
desembarco. Allí -continua- se trabó un tiroteo de guerrilla que fue la 
señal del ataque. Los buques abrieron un fuego nutrido sobre el 
reducto que coronaba la isla, que los nacionales devolvieron con 
vigor, no habiéndolo hecho antes en cumplimiento de ordenes 
expresas "de permanecer a la defensiva y no provocar hostilidades". 
 El historiador describe la totalidad del asalto y como la isla fue 
tomada por los aliados franco orientales, al tiempo que relata como 
Juan Bautista Thorne, que unos años después pasaría a la historia 
como el Sordo de Obligado, en esta oportunidad, también al mando de 
una batería, logró hacer blanco en uno de los costados de la 
Expeditive. 
 La defensa no pudo ser más bizarra, y los franceses justos 
apreciadores del coraje desplegado, devolvieron sus espadas a los 
prisioneros cuyos heridos atendieron a la par de los propios, izando la 
bandera tricolor que flameo custodiada por una guardia de honor 
compuesta de un capitán y veinte hombres, hasta el día 13 en que al 
salir el sol, fue sustituida por el pabellón oriental. 
 Respecto de nuestro biografiado, sin perjuicio de la falta de datos 
sobre su actuación en la batalla, tuvo el honor de certificar la valentía 
de Thorne. 
 En efecto, Carranza afirma que el marino Thorne, que era hijo de 
Nueva York y había sido uno de los defensores de Patagones en 1827, 
fue el alma de tan desigual y honroso combate, recibiendo a su vez 
esta prueba inequívoca de respeto del jefe oriental que le abrazó en la 
brecha después de rendirlo: 
 
 Escuadra Constitucional.-    
Rada de Martín García, octubre 12 de 1838. 
 El que firma jefe de la Escuadra Constitucional bajo la dirección del 
señor brigadier general don Fructuoso Rivera, tiene el honor de 
poner en conocimiento del Excmo. Gobierno de buenos Aires, que 
habiendo tomado la isla Martín García el día 11 del corriente, y 
deseando el señor sargento mayor graduado don Juan bautista 
Thorne marchar a esa capital, se encuentra en el deber de decir a 
V.E. que ha sido uno de los que con denuedo ha defendido el pabellón 
argentino en esta ocasión; y para librarlo de la infamia de algunos 
que quieran dar algún informe contrario, no trepido en darle ésta en 
obsequio de la verdad, siendo acreedor a ella por la bravura que 
demostró en el combate. 
Fdo. Santiago Soriano23 

Unos meses después de la toma de Martín García y cuando la 
isla ya era la base de operaciones de la Legión Libertadora, en carta de 
Juan Nepomuceno Madero al general Lavalle, de fecha 9 de agosto de 
1839, Madero le da cuenta de las novedades políticas de Montevideo y 
del envío de ciertos artículos que eran necesitados por la Legión 
Libertadora. 

En esa comunicación también le expresaba “creo que irá el 
viejo Chentopé en los transportes, lo mandamos con su negro y otros 
que él ha buscado, ps le será útil ahí, según pensamos: él es muy 
desidido y nos ha ayudado cuanto ha podido. V. le colocará en lo que 
locrea util” (SIC). 
 Unos días más tarde, el 13 de agosto, Madero enviaba una nueva 
carta al general Lavalle en donde, además de variadas noticias sobre la 
situación en Montevideo, expresaba “supongo en esa [por Martín 

                                                             
23 Carranza, Angel J. en ob. cit en 19, páginas 56/57.  
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García] á Chentopé con los dos trasportes y las probiciones &a, y 
aun creo que también hayan llegado enla Loba Hornos y Barú”24.   

De los juicios de Madero se pueden extraer distintas 
conclusiones para robustecer el perfil del marino genovés, que a esta 
altura esta suficientemente delineado, en primer lugar debió tener una 
situación económica al menos acomodada pues la referencia a que va 
acompañado de su negro remite a la propiedad de un esclavo o un 
sirviente o criado. 
  También se deduce que tuvo una activa participación en las 
actividades posteriores a la conquista de Martín García, ya que la 
referencia a “la ayuda proporcionada” no da margen de dudas al 
respecto, como tampoco su valentía al calificarlo como “muy 
decidido”.  

Por otro lado, teniendo en cuenta que debió emigrar de Italia 
por cuestiones políticas, es casi seguro que compartiera los ideales 
liberales de todos los emigrados de la época, máxime cuando muchos 
de esos italianos habían servido a las ordenes de Garibaldi para la 
inconclusa República de Río Grande del Sur y en ese momento 
conformaban la Legión Italiana del sitio de la Nueva Troya, según la 
designara años más tarde Alejandro Dumas padre. 

Vicente Osvaldo Cutolo ensaya la siguiente biografía de 
Girolamo Sciurano al que llama Santiago Sciurano “ Marino. De 
nacionalidad italiana, era capitán del paquete “Pepa”, pero era más 
conocido con el mote de “Chentopé”. Fue colaborador en los trabajos 
previos de Lavalleja y Oribe –traer y llevar armas y correspondencia a 
través del río- que habrían de rematar en la empresa libertadora de los 
Treinta y Tres Orientales. En 1831 era práctico leman de la matrícula 
oriental. En ese año desafió al práctico mayor Benito Aizpurúa 
mediante una carta publicada en el periódico “Diario de la Tarde”, a 
una apuesta por mil patacones, a que probara la existencia de un barco 
frente a Punta Indio que estaba señalado por una baliza que luego 
desapareció. Al darse cuenta Sciurano que iba a perder la apuesta, 
retiró el desafío justificando su actitud con especiosos argumentos. 
Aizpurúa, respondiendo a la Gaceta Mercantil (17 de noviembre de 
1831, n° 2336) hizo publica la mala fe e ignorancia del desafiante, 
nombrándolo reiteradamente por su apodo “Chentopé”, con lo que 
recibió el condigno castigo. El 11 de octubre de 1838, como jefe de la 
flotilla de Frutos Ribera, actuó junto a los navíos y tropas francesa del 
almirante Le Blanc, en el ataque y toma de la isla Martín García, 
heroicamente defendida por el coronel argentino Gerónimo Costa, el 
capitán Juan B. Thorne y una pequeña guarnición de 110 hombres.25 
“Cientopié” –agregamos de paso- se dice de la persona intratable, 
agria de carácter”.  
 
IV. Su familia. 

Contrajo matrimonio con Teresa Ranieri, seguramente en Italia 
dado que sus hijos eran italianos. Del matrimonio Sciurano Ranieri 
nació una mujer llamada Ana y el 15 de diciembre de 1818 un varón 
llamado Manuel Federico Sciurano y Ranieri.  

No sabemos ni la fecha ni el lugar de su fallecimiento, como 
tampoco el de Teresa Ranieri de Sciurano y el acta matrimonial de 
Manuel Federico Sciurano no aclara si para esa época –1848- estaban 
vivos, empero no sería raro que hubieran pasado sus últimos años en 
el Uruguay o en Rosario de donde había llegado en 1827 para ir a la 
guerra contra el Brasil. 

                                                             
24 La Campaña libertadora del General Lavalle, 1838-1842, Publicación del Archivo Histórico de la Provincia de Buenos Aires, pág. 159 
y 163/164 
25 Cutolo, Vicente, “Nuevo Diccionario Biografico Argentino”, Editorial ELCHE, Buenos Aires, Argentina 1969, ultimo tomo con las 
siguientes citas fuentes: su obra denominada “Apodos y denominativos en la Historia Argentina”, p.111; Albino C. Morales “Historia del 
Practicaje Rioplatense” Bs. As. 1980, p. 139; -aclara- equivocadamente lo llama Santiago Soriano-; Francisco Lynch “La Guerra contra el 
Imperio del Brasil”, t°. II, p. 116/117, lo llama Girolamo Sciurano. 



La Heráldica como auxiliar de la Genealogía1 
El caso de los Agüeros del Valle de Lamasón y de Potes  

¿Una familia criolla descendiente de la Casa de Lara por línea de 
varón? 

 
por Raúl Alfredo Linares  

 
     Esta ponencia tiene como objetivo relatar una experiencia personal 
acerca de las contribuciones que puede efectuar la heráldica a la 
genealogía. 
      Debo aclarar que los estudios heráldicos no constituyen mi oficio, 
en cambio sí intento ser un genealogista. Y aprovecho los estudios de 
heraldistas sólo para abonar el campo genealógico. 
     En mi niñez y adolescencia, indudablemente los esmaltes, colores y 
figuras de los escudos de armas me fascinaban, quizá por su relación 
con las aventuras caballerescas. Y en ese deslumbramiento por las 
armas encontré el “escudo de los Linares”, mi familia paterna, que mi 
padre había hecho pintar. Y este cuadro, colgado en el escritorio de mi 
casa, más algunos escritos de mi padre, y ciertas fantasías familiares, 
como que el primogénito era Marqués, con las consabidas burlas de 
mi hermano mayor, supuesto Marqués, contribuyeron seguramente a 
mi temprana pasión por la genealogía. 
      Así comencé a investigar, pero con una mirada más hipotético-
deductiva que inductiva, acerca de los orígenes familiares. Sabiendo 
que nuestro apellido en realidad no era Linares, sino Agüero de la 
Mata Linares, comencé a investigar estos apellidos. Y entonces 
cambié el escudo de los Linares por el de los Mata Linares. Un viaje 
por Europa con mi madre donde visitamos la capilla de esta familia en 
San Vicente de la Barquera, las obras de Escagedo Salmón, y el 
encuentro en la Biblioteca Nacional de Madrid del libro sobre los 
colegiales del Colegio Viejo de San Bartolomé de Salamanca, me hizo 
conocer la genealogía de esta ilustre familia desde el siglo XII. Y 
entonces intentaba relacionar mis Linares con esta familia. Para 
colmo, abonaba esta pretensión, el hecho de saber que por lo menos 
dos de sus descendientes habían venido a América, a Perú, Chile y 
Buenos Aires. A uno de ellos se debe la fundación de la ciudad de 
Linares en Chile. Otro, hermano del anterior, fue Regente de la Real 
Audiencia de Buenos Aires, recopilador de documentos coloniales que 
hoy se encuentran en la Colección Mata Linares de la Real Academia 
de la Historia de España. 
      Creo que en este punto, se prendió en mí la llamita de la necesidad 
de hacer un trabajo más documentado, desde una óptica más 
inductiva. Entonces concurrí al Archivo de Tribunales de Rosario, a 
pocas cuadras de mi casa, y encontré la sucesión de mi tatarabuelo, 
quien se hacía llamar Agüero de la Mata Linares.  
      Sería muy largo contar aquí los diversos trámites, aportes, idas y 
venidas, que sufrió mi investigación genealógica. Por supuesto, nunca 
terminada. Tampoco es el tema de esta ponencia. 

                                                
1 Este trabajo, acompañado de los escudos que se comentan en el texto,  fue presentado en las I Jornadas 
Histórico-Genealógicas del Tucumán y Cuyo,  Sañogasta, La Rioja, 2002. 



      La cuestión es que descubrí que, si bien los Mata Linares 
descienden del mismo solar que mis Linares, no descendemos de esa 
familia. Es una incógnita el motivo por el cual mi tatarabuelo usó esos 
apellidos. Otro escudo de armas que debí abandonar. Y la total 
convicción que no podía pretender un escudo sin el estudio 
genealógico que lo sustentara. Convicción que no he abandonado. 
     Ahora sí, con todas las generaciones debidamente documentadas, 
sé que el apellido de mi familia es Agüeros Linares y que su casa 
estaba en Potes, Cantabria, España. Y que por varonía somos Agüeros, 
llevando el apellido compuesto por dos casamientos con mujeres 
Linares: primero, don García González de Agüeros Cossio casó con 
doña Toribia Verdeja y Linares en la primera mitad del siglo XVII. 
Luego, su nieto, don Fernando de Agüeros y Linares, casa en 1700 
con doña Rosa de Linares y Colossía. La casa de Potes desciende de 
los Agüeros del Valle de Lamasón. Encuentro en Potes los escudos en 
piedra de los Agüeros Linares, y en varios lugares de Liébana armas 
de los Agüeros y de los Linares, muchos de ellos fotografiados en la 
obra de María del Carmen González-Echegaray “Escudos de 
Cantabria”. Debo aclarar que estos Linares jamás usaron el primer 
escudo que yo tenía en casa, por supuesto mucho menos los Agüeros.  
     Sobre los Agüeros de Lamasón y Potes tengo documentos desde 
1605, la mayoría de los cuales me fueron envíados por correo 
electrónico por mi primo en octavo grado y excelente amigo, el 
Ingeniero Don José María González-Cotera Guerra, con quien me 
conocí a través de Internet, y a quien debo muchísimos aportes. El 
también me envió como exquisito obsequio un libro con la 
transcripción paleográfica de los Apeos del Monasterio de Santo 
Toribio de Liébana, relevamientos efectuados en 1515 y 1538. 
     En los mencionados Apeos, también se encuentran Agüeros en 
Potes y en otras regiones de Liébana. Por lo que documentalmente 
sabemos que desde fines del siglo XV esta familia estaba radicada en 
la zona. Además en Lamasón hay una torre muy antigua de la familia. 
     Llegado a este punto, resulta muy difícil seguir investigando. Sin 
embargo, un buen genealogista nunca se conforma. Y hay una 
pregunta que hace mucho me hago: Son estos Agüeros, con s final, y 
localizados en la zona más occidental de Cantabria, descendientes de 
los Agüero, sin la s, cuyo solar se radica en Trasmiera, en la parte 
oriental de la misma comunidad?. Este interrogante aún no tiene una 
respuesta segura. Sólo está en el terreno de las hipótesis. 
     Voy a dedicar un poco de tiempo a hacer una brevísima semblanza 
de los Agüero de Trasmiera. 
     Se trata de una de las familias más poderosas de la región durante 
la Edad Media. Protagonista de innumerables peleas entre bandos, es 
Lope García de Salazar en su “Historia de las bienandanzas e 
fortunas” quien nos ofrece muchos datos sobre ellos, además por estar 
íntimamente emparentados con el autor. 
     Así, sabemos que “Fállase por memoria que, como quier que los 
solares de Agüero e de Solórzano fuesen muy grandes en Trasmiera, 
que al comienço el de Agüero fuese el mayor de los Giles, el de 
Solórzano el mayor de los Negretes. E porque Lope Garçía de Salazar 
el de Lograno e Juan Alonso de Múxica, casaron en Agüero, tornó el 



de Agüero a ser mayor de los Negretes; otrosí, porque Sancho Ortiz 
Marroquín casó en Solórzano e porque el de Agüero era tornado 
Negrete, fue mayor de los Giles el de Solórzano. E como quier que 
esto así fuese, no se falla que sangre vertida oviese entre ellos, salvo 
una vegada que se juntaron estos solares de Agüero e de Solórzano en 
voz, en asonadas, sobre fazer un cadahalso. E morió allí, en una 
escaramuça que ovieron, Diego de la Puente, que era buen escudero 
de Solórzano, de una saetada que le dieron, salvo la pelea d'Urria, que 
venieron allí por valedores, como dicho es. / [Fol. 449 v., col. a]” 
     En cuanto al origen de los Agüero y algunos datos genealógicos, el 
mismo autor nos dice:  
      “Título del solar e linaje de Agüero e dónde suçedieron e 
suçeden los que d'el vienen  
     Quando se perdi[eron los cond]es erederos del co[ndado] de 
Retuerto, quedó un fijo v[astardo] de uno d'ellos que llamavan Pero 
Feo e po[rque pobló en Çion]bo llamáronle Pero Feo de Çionbo. E 
salió omne para mucho e allegáronsele muchos que eran de la señoría 
de aquellos condes porqu'el Castañeda los quería apremiar. Dexó fijo 
mayor a Gonzalo Gómez de Çionbo, que valió mucho más que su 
padre. E ovo un fijo que se llamó Pero González e, porque pobló en 
Agüero e fizo la torre e los palaçios de allí, llamóse Pero González de 
A[güero], que ganó e acreçentó mucho más en aquel linaje e solar, que 
ovo fijos a Pero González Segundo e a Garçi González de Agüero e a 
doña Veringuela, que casó con Lope Garçía de Salazar en Nograro. De 
Garçi González suçedió Gonzalo de Agüero e otros. Pero González, 
que llamaron el Bueno, casó ( ) e ovo fijos a Pero González Terçero e 
a doña Juana González, que casó en Múgica, e otras fijas. E este Pero 
González, que llamaron el Moço, casó con fija de Juan Gutiérrez 
d'Escalante e ovo fijo d'ella a Pero González Quarto, que quedó de tres 
años porque su padre morió antes que Pero González el Bueno; e 
criólo este su agüelo, que fue el que acreçentó el que más en sus rentas 
e estado, que valió mucho con el rey don Enrique en el tienpo del rey 
don Pero. Pero González, su nieto, casó con fija de Garçi Sánchez 
d'Arze e ovo en ella fijos a Pero González Quinto e a Garçía de 
Agüero e a doña María Alonso que casó en Elvarado. 
     Este Pero González Quinto casó con doña María de Velasco, fija 
vastarda de Juan de Velasco, e ovo d'ella a Pero González [col. b] 
Sesto, que quedó moço de quatro años e morió de yerbas en la casa 
del almirante, moço de XII años, que gelas dieron los enemigos. E 
Garçía de Agüero morió sin fijo legítimo e, muerto este moço eredero 
del solar de Agüero, quedó doña María, su madre, en el dicho solar e 
levóla el conde don Pero Ferrández, su hermano, diziendo que no 
usava bien, e púsola en el monesterio de Santa Clara de Medina, fuera 
en los palaçios, ca no quiso entrar monja. E si fue por premia o por 
voluntad, vendió el solar de Agüero con las rentas del Conde, su 
hermano, diziendo que lo eredara por muerte de su fijo, e así se perdió 
aquel solar. 
     Díxose que esta perdiçión de generaçión e de solar que les vino 
porque Pero González Terçero, que llamaron el Moço, casó con una 
d[ueña onra]da, seyendo donzella, en Ávila [e que, toviéndo]la en 
[Agüero], que la echó de consigo e la fizo ir Castilla arriba echando 



maldiçiones por to[das las iglesi]as que fallava, faziendo cande[las de 
sus cavellos en]bueltos en çera e quemándo[los en los al]tares. E la 
causa por qu'él la echó fue por casar con Clara Gutiérrez d'Escalante. 
E el dezir de las gentes fue este por pensamiento, pero el savidor de 
todo es Dios solo.  
     Aconteçido todo esto en el dicho solar, tomaron los parientes de 
Agüero por mayor a Juan de Agüero, fijo de doña María Alonso, fija 
de [Pero] González Quarto e de Juan Sánchez d'Elvarado, que eredó 
una poca de erençia de doña Sánchez Ferrández, su agüela, e conpró el 
alfonil de Santander del almirante, que lo avía ganado quando morió 
aquel moço del Rey; e ovo lo más porque le perteneçía por razón de 
erençia. E agora es este Juan de Agüero mayor de todos los parientes 
que eran d'él. E casó con fija de Fernand Sánchez d'Elvarado e tiene 
en ella fijos e fijas.” 
     Cuando García de Salazar habla de los “condes herederos” está 
hablando de la poderosísima Casa de Lara, de modo que los Agüero 
de Trasmiera son una rama de la misma, por línea de varón.  
     Para finalizar con esta breve reseña sobre los Agüero describiré su 
escudo de armas, que, con variantes, ostenta un grifo coronado y una 
“Y”.  

Ahora vuelvo a mi pregunta inicial: es posible que los Agüeros de 
Lamasón provengan de los Agüero de Trasmiera?. Hasta hace poco 
tiempo sólo abonaba mi hipótesis lo siguiente:   

1. La coincidencia del apellido. Una s final en aquellos tiempos no es 
una diferencia sustancial. Estamos acostumbrados a ver grafías muy 
diferentes en una misma familia. 

2. El siglo XV es testigo de la decadencia de la casa de Agüero de 
Trasmiera. De la misma época son las primeras apariciones de los 
Agüeros de Lamasón, al menos las que he encontrado. Es decir, que 
habiendo perdido poder en su zona original, es factible que algunos de 
sus miembros se hayan diseminado por diversos lugares. 

3. Los Agüero de Trasmiera se embarcaron en numerosas luchas, tanto 
entre los bandos de Giles y Negretes, como con poderosas casas 
medievales, fundamentalmente los Velasco del Condestable de 
Castilla. Por estas razones, huyendo de sus enemigos o de la misma 
justicia, puede ser que algún miembro de esta familia se radicara lo 
suficientemente lejos del epicentro de estas luchas, en una zona 
escondida por altas montañas y con importantes defensas naturales. 

     Estas razones pueden ser consideradas como muy débiles. Sólo son 
reflexiones que pueden indicar una posibilidad, nada más que eso. 
Pero no hace mucho, descubro que en Quintanilla, valle de Lamasón, 
en la casa de los Dosal y Agüeros, hay un escudo en piedra cuya 
descripción efectúa María del Carmen González-Echegaray en 
“Escudos de Cantabria”, y en el cuartel correspondiente a los Agüeros 
(con “s” final, en el Valle de Lamasón) vemos aparecer con sorpresa 
el grifo coronado y la “Y”. Indudablemente, esta prueba no es 
contundente, es necesario seguir investigando documentalmente la 
ascendencia de los Agüeros de Lamasón, pero estimo que es un hito 



importante que puede hacer a la familia Agüeros Linares, hoy Linares, 
de la Argentina, una rama agnaticia de la casa de Lara. 

Y creo que es importante, sobre todo, para reflexionar acerca del papel 
de la heráldica como auxiliar de la genealogía.   

 



 
 

La familia Paredes-Fontanilla y sus vinculaciones con 
antiguas familias italianas de Rosario 

 
Por Sebastián Alonso 

 
     En este trabajo desarrollaremos la descendencia de la familia 
española Paredes-Fontanilla que vincula a antiguas familias italianas 
con sucesión en Rosario como Vila, Brignardello, Gibelli y 
Scorciafico, los Puccio de Santa Fe, Baibiene y una familia de 
probable origen croata como la de Sibilich1. 
     Las hermanas Pérez, fueron apodadas “las Godas” en los días de la 
independencia2. Eran Teresa Pérez, María Zita Pérez, Petrona Pérez y 
Agustina Pérez, c. el 29-III-1789 con Pedro Luján.3 Eran hijas de 
Pedro Pérez, difunto ya en 1788 y de Antonia Gómez o Basuldo 
(posiblemente Basualdo).  
    Teresa Pérez, n. de Rosario, b. 3-IX-17584, casó el 9-VII-1788 con 
Francisco Fontanilla5, n. de Sevilla, España, subteniente de la 5º 
compañía de milicias suburbanas6, enterrado el 20-III-18057, hijo de 
Francisco Fontanilla y Teresa Aguilar y fueron padres de: 
I) María Eustaquia Ramona Fontanilla, b. 21-IX-17888, c.c. 
Silvestre Paredes, padres de Benita Gumersinda Paredes, b. 18-I-
18299;  
II) Francisco Fontanilla, n. 20-V-179010, c. el 3-IV-1809 con María 
Cayetana Correa, h.n. de Rosario Correa11; 
III) Manuel Fontanilla, c. el 24-V-1811 con María Francisca 
Santillán12, hija de Tomás Santillán y María Gertrudis Márquez;  
IV) Sinforosa Fontanilla, n. 17-VII-1797, c. el 11-II-1822 con 
Gregorio Paredes, n. de Murcia, España, hijo de José Paredes y Rufina 
Zamora13, cuya descendencia se desarrolla más adelante. Gregorio 
Paredes testó el 30-I-1840 ante Matías Nicolorich, declarando como 
hijos a Nicasio, Juan Pablo, Gumersinda, Aquilina, Mercedes, 

                                                             
1 Agradecemos a Beatriz Coppola de Dauria y María Rosa Coppola por su gentil colaboración para realizar 
este trabajo. 
2 Según  tradición familiar. 
3 ACR, Libro II de Matrimonios, f. 184v. T. Alexo Grandoli y María Pérez. 
4 ACR, Libro I Bautismos, f. 105v. P. Lorenzo Basualdo y María Antonia Basualdo. 
5 ACR, Libro II de Matrimonios, f. 180v. T. Pedro Cárdenas y Micaela Rodríguez. 
6 Cervera, Manuel, “Historia de la Ciudad y Provincia de Santa Fe”, Tomo I, Santa Fe, 1979, pág. 541. 
7 ACR, Libro III de Defunciones, f. 12, entierro cantado con tres posas. 
8 ACR, Libro III de Bautismos, f. 82. 
9 ACR, Libro VI de Bautismos, f. 91. P. José Manuel Domínguez.  
10 ACR, Libro III de Bautismos, f. 122.  
11 ACR, Libro III de Matrimonios, f. 45v. 
12 ACR, Libro III de Matrimonios, f. 75v. P. Miguel Ramírez y María Josefa Leguizamón. 
13 ACR, Libro III de Matrimonios, f. 174v. P. Vicente Moya y Felipa Nobrega. 



Petrona, Teresa, Fidela y Rosario Peredes14. Curiosamente, todas las 
hermanas Paredes Fontanilla contraen matrimonio con súbditos 
extranjeros. 
V) Micaela Fontanilla, c. el 3-XII-1833 con Luis Terrosa, n. de 
Marsella, Francia, hijo de Francisco Terrosa y María Galbo, c.s.15;  
VI) María Fontanilla, c.c. N. Puerta y 
VII) Fernando Fontanilla, c. el 1-IV-1822 con Saturnina Salazar, 
hija de Gabriel Salazar y Teresa Cabrera16, padres de: Cirilo 
Fontanilla, c. el 20-VI-1840 con Catalina Cardozo, hija de Miguel 
Cardozo y Nazaria Cardozo.17 
Las viudas Teresa y Petrona Pérez vivían en 1816 en la manzana 11 
(actual manzana formada por calles Córdoba, Laprida, Rioja y 
Maipú)18. 
Sinforosa Fontanilla fue madre natural de: 
1.- Juana Fontanilla19, n. 1820, testó en Santa Fe el 15-X-1892, c.c. 
Jorge Scorciafico, n. en Liguria, Italia cerca de 1790, hijo de Juan 
Scorciafico y Josefa Raya. Fueron padres de:  
A) Jorge Scorciafico, n. 1842, se radicó en Santa Fe, donde falleció el 

10-V-1898. Casó en Santa Fe con Elena Echagüe Larrechea, 
padres de: a) Antonio Scorciafico, m.i., b) Aldón Scorciafico, m.i., 
c) Juana Elena Scorciafico, c.c. Osvaldo T. Molinas del Rivero, 
s.s., d) María Angélica Scorciafico, c.c. Eduardo Bayo, c.s. y e) 
Bruno Scorciafico, m.i., 

B) Joaquina del Carmen Scorciafico, c.c. Manuel Parma, n. de 
Génova, padres de: a) Ignacio Parma, soltero, b) Alberto Manuel 
Parma, c) Aurelia Parma, c.c. Alejandro Videla, s.s., d) Julia 
Joaquina Parma, c.c. Urbano de Iriondo Zavalla, c.s.; e) Manuel 
Parma, f) María Petrona Parma, g) Juana Jovita Parma, h) Severo 
Jorge Parma, i) Ester Parma, c.c. Alberto Maciel Bustos, j) Elena 
Parma, k) Celestino Parma y l) Enrique Parma;  

C) Juan Clodomiro Scorciafico, c.c. Petrona Echagüe Iriondo, padres 
de: a) Mercedes Scorciafico, c.c. José Costa Puig, c.s.; b) Jorge 
Rafael Scorciafico, c.c. Clara Costábile, c.s. y c) Rafael 
Scorciafico, m.i.20 

Sinforosa Fontanilla y Gregorio Paredes fueron padres de: 
2.- Lucía Aurelia Paredes, n. y b. 17-XII-182221;  
3.- Nicasio Paredes, b. 15-XII-182322;  

                                                             
14 Alonso, Sebastián y Guspí Terán, M. Margarita, “Los habitantes de Rosario a través de sus documentos 
públicos y privados: testamentos, escrituras, poderes y otros, 1689-1870”, Tomo III, f. 5, nº 5. 
15 ACR, Libro IV de Matrimonios, f. 107v. La ceremonia se realizó en San Lorenzo. 
16 ACR, Libro III de Matrimonios, f. 176. P. Victoriano Mota y Josefa Cisneros. 
17 ACR, Libro IV de Matrimonios, f. 189. P. Luis Terrosa y Micaela Fontanilla. 
18 Mikielevich, Wladimir, “Rosario en 1816”, Anuario nº 9 del Instituto de Investigaciones Históricas. 
19 Juana Fontanilla aparece en su matrimonio como hija natural de Sinforosa Fontanilla. 
20 Datos de la familia Scorciafico facilitados por el Arq. Luis M. Calvo. 
21 ACR, Libro V de Bautismos, f. 222v. P. Vicente Moya y Felipa Nobrega. 
22 ACR, Libro V de Bautismos, f. 261v. P. Vicente Moya y Felipa Nobrega. 



4.- Gumersinda Paredes, b. 14-I-182523, c. el 16-II-1844 con Juan 
Sibilich24; padres de25:  
A) Victorina Sibilich, c. el 23-V-186826 con Manuel Colina, n. de 

España, hijo de Alejandro Colina e Isidora Ibarlucea;  
B) Juan Sibilich;  
C) Margarita Sibilich, c.c. su primo Juan Terrosa (Fontanilla), n. 

1847, fue juez de paz durante el gobierno de Simón de Iriondo, 
contador general bajo el gobierno de Zavalla y ministro de 
Hacienda del gobernador Cafferata. Presidente del Banco 
Provincial de Rosario, senador y diputado nacional. Fue 
propietario del stud “La Flecha” junto a Arturo Zinny. Propietario 
de la estancia “La Amistad” en Cañada de Gómez y socio 
fundador del Jockey Club de Rosario27. Margarita y Juan padres 
de: a) Ernesto Terrosa, b) Carlos Terrosa, c.c. Elvira Seligman, c.s. 
y c) Margarita Terrosa;  

D) Carlos Nicolás Sibilich; 
5.- María Mercedes Paredes, n. 10-IX-1826 y b. 12-IX-182628, c.c. 
Sebastián Puccio, n. de Italia, se radicaron en Santa Fe y fueron padres 
de:  
A) Aquilina Puccio, n. 17-XI-1855 y b. 20-XI-1855;  
B) Nicolás Puccio, n. 13-IX-1857 y b. 26-IX-1857;  
C) Mercedes Puccio, n. 2-VI-1857 y b. 10-IV-1859, c.c. Juan 

Abasolo;  
D) José Eugenio Puccio, n. 14-XI-1861 y b. 27-XII-1862, f. en Santa 

Fe, el 8-II-1931. Fue diputado por la capital, vocal del Consejo 
general de Educación, fiscal y juez; intendente municipal de Santa 
Fe entre 1897 y 1900. Fue profesor en la Universidad de Santa Fe 
y diputado por La Capital  a la Convención reformadora provincial 
en 1900 y senador nacional. En 1907 fue interventor nacional en 
Corrientes. Fundador y vocal de la primera comisión directiva de 
la Sociedad Rural de Santa Fe y presidente del Club del Orden.29 
Casó con Mercedes López, hija de Estanislao López y Sabina 
Niklison, c.s. en Santa Fe30;  

E) Sebastián Puccio, c.c. Mercedes Pujato;  
F) Arminda Puccio, c.c. N. Jordán;  
G) Juana Puccio, c.c. N. Osuna;  
6.- Josefa Rosa de Santa María Paredes, b. 30-VIII-182831;  

                                                             
23 ACR, Libro V de Bautismos, f. 311v. P. Francisco Ruiz y María Isaurralde. 
24 ACR, Libro IV de Matrimonios, f. 213v. 
25 Juan Sibilich figura en su matrimonio como “de nación europea”. 
26 ACR, Libro VII de Matrimonios, f. 29. P. Pablo Paredes y Gumersinda Sibilich. 
27 Rosario Biográfico, Rosario, 1955, “Biografías”. 
28 ACR, Libro IV- II de Bautismos, f. 543v. P. Francisco Ruiz y María Petrona Isaurralde. 
29 Santillán, Diego A. de, “Gran Enciclopedia  de Santa Fe”, Tomo II, “Puccio, José Eugenio”. 
30 Dato facilitado por el Arq. Luis María Calvo. 
31 ACR, Libro VI de Bautismos, f. 49. P. Tránsito Ruiz y Petrona Isaurralde. 



7.- Petrona Paredes, b. 14-IV-183032, c. el 22-XI-1848 con Ventura 
Brignardello, n. en Génova, que poseía un gran almacén de ramos 
generales, padres de:  
A) Fortunato Ventura Brignardello, n. 2-XI-1848, f. 30-XI-1911, casó 

1º con Justina Simons, padres de: a) Enrique Brigardello, casó 2º 
con Emma Montagna, padres de: b) Emma Brignardello, c.c. 
Carlos Jáuregui, c.s., c) Luis Eloy Brignardello, soltero, d) Esther 
Brignardello de Fisher, e) Pedro Brignardello y f) Eduardo 
Brignardello;  

B) José Simón Brignardello, n. 21-IV-1850;  
C) Orfilia Brignardello, n. 16-I-1852, soltera;  
D) Ángela Brignardello, b. 3-V-1853, soltera;  
E) Sinforosa Columba Brignardello, b. 24-X-1854, c.c. Guillermo 

Pommerenke, padres de: a) Teresa Pommerenke, c.c. Juan Costa, 
b) Ada Pommereneke de Sordelli y c) Lila Pommerenke de 
Austin;  

F) Fortunato Brignardello, n. 20-VI-1856,  
G) Gregorio F. Brignardello, n. 14-VI-1857, c.c. Ana Velloso, padres 

de: a) Justina Brignardello, c.c. Jorge Bigorday Soames, c.s.,  
H) Eloy Alejandro Brignardello, n. 15-I-1859, mártir de la 

Revolución de 1890, soltero;  
I) Pablo Brignardello, n. 14-IV-1861;  
J) Petrona Juana Brignardello, n. 5-II-1863, c.c. Domingo Regules, 

padres de: a) María Esther Regules, m.i., b) Domingo Regules, c.c. 
Rosario Carranza, c.s., c) Horacio Regules, c.c. Virginia 
Margueirat, c.s., d) Sara Regules, c.c. Juan Leahy, c.s., e) Laura 
Regules, c.c. Juan Carlos Castagnino, c.s., f) Clara Regules, c.c. 
Roberto Minvielle, c.s. y g) Abel Regules, .c.c Iris Passerini, c.s.;  

K) María Nemesia Brignardello, c.c. Francisco Taroni, padres de: a) 
María Josefina Taroni, c.c. Hugo Rosselli, c.s., b) Aída Taroni, c.c. 
Manuel Telleria, c.s., c) Emma Taroni, c.c. Horacio Sheden, c.s. y 
d) Sara Taroni, c.c. Felipe Carreras, s.s.;  

L) Pablo Laurentino Brignardello, n. 3-I-1867, c.c. Rufina García, 
padres de: a) Rodolfo Brignardello, c.c. María Angélica 
Tettamanti, c.s., b) María del Carmen Brignardello, c.c. Alberto 
Puccio, c.s., c) Raúl Brignardello, c.c. María Norma García, c.s., 
d) Pablo Brignardello, soltero, e) Elena Brignardello, soltera y f) 
Amelia Brignardello, c.c. Luis Capdevila, c.s.;  

M) Paulina Brignardello, c.c. Carlos Suárez Pinto, padres de: a) 
Carlos Suárez Pinto, b) Adelina Suárez Pinto y c) Delia Suárez 
Pinto;  

N) Marcos Brignardello, c. 1º con Clara Regules, padres de: a) 
Alfredo Brignardello y 2º con Felisa Ergueta, s.s.;  

O) José María Brignardello, c.c. Elsa Loza, s.s.;  

                                                             
32 ACR, Libro VI de Bautismos, f. 77. P. Petrona Isaurralde. 



P) Carlos Alberto Brignardello, n. 22-V-1876, c.c. Luisa Garré, 
padres de: a) María Luisa Brignardello, c.c. Juan Hueso Frígola, 
c.s., b) María Zulema Brignardello, c.c. Esteban Barrandéguy, c.s. 
y c) María Dora Brignardello, c.c. Alberto Serrano, c.s.;  

8.- Fidela Paredes, n. 22-IV-1833 y b. 23-IV-183333, c.c. Manuel Vila, 
n. 29-VI-1809 en San Martino de Albaro, Génova, hijo de Antonio 
Villa y María del Canto. Desde 1845 poseía tienda y pulpería en 
Rosario. Fidela y Manuel padres de:  
A) Luis Vila, n. 25-V-1851, destacado médico, político y jefe político 

de Rosario, c.c. Mercedes Virasoro, padres de: a) María Leonor 
Vila, c.c. Nicolás Amuchástegui, c.s.; b) Luis Cayetano Vila, c.c. 
María Alcira Casartelli; c) Dolores Vila, c.c. Juan Bautista Félix 
Muzzio, c.s. y d) Benjamín Justino Vila, c.c. Ada María Ayres;  

B) Manuel M. Vila, soltero;  
C) Teresa Fidela Vila, c.c. José Otero, padres de: a) Rosa Otero de 

Aguilar; b) María Teresa Otero de Palenque, c) Fidel Otero, c.c. 
Martha Gaches, c.s.; d) Eduardo Julián Otero, e) Ignacio Otero y f) 
Augusto Otero;  

D) Amelia Francisca Vila, soltera;  
E) Nicasio Ambrosio Vila, n. 7-XII-1857, intendente de Rosario, c.c. 

María Carlota Echagüe Puig, padres de: a) Nicasio Vila, soltero y 
b) José Iván Vila, c.c. Helena Cossio, c.s.;  

F) Fidela Eleuteria Vila, c.c. Casimiro Coussirat, padres de: a) María 
Fidela Coussirat, b) Sara Coussirat, c.c. su primo Juan Carlos 
Casabona, c.s. y c) Luis Fidel Coussirat, c.c. Adela de Albaladejo, 
c.s.;  

G) José Teófilo Vila, b. 6-X-1861, soltero;  
H) Antonio Victoriano Vila, n. 23-IV-1863, soltero;  
I) María Margarita Vila, n. 22-II-1865, soltera;  
J) Manuel Isabelino Vila, n. 8-VII-1866, soltero;  
K) Arturo Ángel Vila, n. 31-V-1868, c.c. Ana Bichasele, c.s.;  
L) Enrique Eustaquio Vila, n. 29-III-1871, soltero;  
M) Carolina Valeria Vila, n. 28-IV-1873, soltera y 
N) Elena Prudencia Vila, n. 28-IV-1873, soltera;  
9.- Pablo Paredes, n. 13-I-1835 y b. 16-I-183534;  
10.- Teresa Paredes, c. el 12-XII-1850 con Juan Campi, n. de Génova, 
hijo de Francisco Campi y Magdalena Campi35;  
11.- Rosario Paredes, c. el  14-IV-1855 con Tito Gibelli, n. de 
Génova, hijo de Rafael Gibelli y Emilia Parodi36, padres de: 
A) Enrique Gibelli, n.. 10-XI-1856, c.c. su prima Aquilina Puccio; 
B) Irene Gibelli, n. 10-II-1856;  
C) Francisco Gibelli, n. 17-III-1859;  

                                                             
33 ACR, Libro VI de Bautismos, f. 282.  
34 ACR, Libro VII de Bautismos. 
35 ACR, Libro IV de Matrimonios, f. 306v. P. Sebastián Puccio y Gumersinda Paredes. En la partida se ha 
castellanizado el apellido Campi en Ocampos. 
36 ACR,  Libro V de Matrimonios, f. 82. 



D) Emilio Gibelli, n. 25-VII-1861;  
E) Emilia Gibelli, n.  25-VIII-1862, soltera;  
F) Amelia Gibelli, n. 13-X-1865;  
G) Florentina Gibelli, n. 22-VIII-1867;  
H) Roberto Gibelli, n. 17-VII-1869;  
I) Clotilde Gibelli, c.c. Juan Casabona, padres de: a) Dora Casabona, 

soltera, b) Juan Carlos Casabona, c.c. Sara Coussirat, su prima, 
c.s.; c) Marta Casabona, c.c. José N. Antelo, c.s.; 

J) Sara Gibelli, c.c. Tobías Coppola, padres de: a) Osvaldo Coppola, 
c.c. María Emilia Frutos, c.s., b) Tobías Coppola, c.c. Rosa 
Padrós, c.s.; c) Guillermo Coppola, soltero, d) Carlos Coppola, c.c. 
Luisa Fortunato, c.s., e) Armando Coppola, c.c. Carmen 
Carballada, c.s., f) Edmundo Coppola, c.c. Gilda Sansó, c.s., g) 
Sara Coppola, c.c. Amado Bruni, c.s. y h) Marta Coppola, m.i.;  

12.- Aquilina Paredes, aparece en el testamento de su padre, testó en 
Rosario el 16-VII-185037, c. el 14-XI-1838 con Nicolás Baibiene, n. 
de prov. de Génova, h. de Antonio Baibiene y María Devoto38, y 
fueron padres de:  
A) Nicolás Baibiene, f. párvulo 19-VIII-184039,  
B) Francisca Baibiene, f. párvula, 26-III-184140,  
C) Juan Antonio Baibiene y  
D) Nicolás Baibiene.41 

                                                             
37 Archivo Colegio de Escribanos, 16-VII-1850. 
38 ACR, Libro IV de Matrimonios, f. 167v. Ceremonia realizada en San Lorenzo. 
39 ACR, Libro de defunciones 1824-1841. 
40 Idem, f. 319. 
41 Para ampliar datos de las familias Vila, Scorciafico, Brignardello y Gibelli, ver el libro de Alonso, 
Sebastián y Guspí Terán, M. Margarita, “Historia Genealógica de las primeras familias italianas de Rosario, 
siglo XVIII y siglo XIX hasta 1870”, Rosario, 2003. 



CASAS DE FAMILIAS ROSARINAS. 
  

Residencia de Santiago José Pinasco 
 

Por Ricardo F. Miranda1 
 
Córdoba 2170, esquina Boulevard Oroño, Rosario. 
 
     Hijo de Santiago Pinasco y de Rosa Castagnino, Santiago José Pinasco 
nació en Rosario en 1860. Enviado por su padre a estudiar a Génova, 
regresó a los 20 años, asociándose a la firma “Pinasco y Castagnino”, la que 
pasó a dirigir tras la muerte de su hermano Luis. 
     Ciudadano de gran trayectoria, fue tres veces Intendente Municipal, 
Concejal, Diputado Nacional, Director del Banco de Italia, Tesorero de la 
Compañía de Seguros La Rosario, Presidente de Unione e Benevolenza, 
miembro de la Comisión Directiva del Centro Comercial y de la Cruz Roja. 
     El Rey Humberto I de Italia lo condecoró con la Orden de la Corona. 
     Casó con Zulema Cuneo. Fueron padres de: Gino Santiago Pinasco, 
casado con Sara Couzier, María Luisa Pinasco casada con David Staffieri, 
Sara Pinasco, casada con el Cav. Valerio Bachili y Elena Ana María 
Pinasco, casada con Uberto  Guasoni. 
     Falleció en Rosario en 1937 2.   
     Santiago J. Pinasco eligió como sitio para la construcción de su casa un 
boulevard de creación reciente que estaba alejado del núcleo urbano 
consolidado. Este  boulevard, entonces llamado Santafesino, hoy Oroño, fue 
creado en 1887,  convirtiéndose, entre fines del siglo XIX y principios del 
XX, en el lugar preferido por la próspera burguesía rosarina para erigir sus 
residencias. 
     El proyecto perteneció a Italo Méliga y Juan Bosco. Méliga, oriundo de 
Tavagnano, Italia, se graduó en Turín como arquitecto e ingeniero. 
Desempeñándose  como ingeniero municipal en nuestra ciudad, fue también 
proyectista de la residencia de José Castagnino y del Hotel Italia. Bosco, 
nacido en Raconigi, Italia, se graduó como ingeniero en Génova y Nápoles. 
Son suyos  el proyecto de la casa de Ignacio Comas (1868) y el de la Logia 
Masónica ubicada en Laprida al 1000, hoy demolida3. 
     La residencia de Santiago José Pinasco, construída en el año 1896, se 
implantó en un lote de generosas dimensiones, en la esquina N.E. de 
Córdoba y Boulevard Oroño. 

                                                             
1 Arquitecto, Miembro del CEGEHR; miembro de CEDODAL (Centro de Documentación 
de Arte y Arquitectura Latinoamericanas) Rosario; miembro de la Comisión de 
Preservación del Patrimonio Urbano y Arquitectónico del Colegio de Arquitectos, D.2; 
representante por el Colegio de Arquitectos ante el Programa Municipal de Preservación del 
Patrimonio; asesor técnico del Jockey Club de Rosario. 
2 Datos aportados por Sebastián Alonso. 
3 Gutiérrez, Ramón y Viñuales, Ana María, “Evolución de la Arquitectura en Rosario. 
1850-1930”.  



     Totalmente rodeada de jardines, fue resuelta como una villa que se abría 
hacia las cuatro orientaciones, algo elevada sobre terreno. El vacío 
resultante entre el nivel de tierra y el piso de la planta baja mostraba el sinfín 
de arcos de mampostería que la cimentaban. 
     De planta cuadrada, dos niveles y techo en azotea, sus frentes estaban 
trabajados con una ornamentación italianizante, usada con frecuencia en la 
ciudad por constructores y arquitectos. En la fachada sur se encontraba el 
ingreso sobre la calle Córdoba. La puerta estaba protegida por un gran 
balcón que avanzaba hasta un magnífico portón de hierro, en la línea de  
vereda. Fue desde ese balcón que el príncipe Humberto de Saboya saludó a 
los rosarinos cuando visitó la ciudad, ya que en esa circunstancia, el príncipe 
se alojó en la casa de Santiago Pinasco. (Hoy, el portón, los faroles que 
flanqueaban la puerta y parte de las rejas del jardín, pueden verse en una 
vivienda del barrio de Fisherton). 

Por otro portón se accedía a las cocheras, situadas en el fondo del 
terreno. 
 El núcleo compositivo de la casa era el gran hall central de doble 
altura, cubierto por una claraboya de vidrio corrediza. Alrededor suyo se 
organizaban la recepción de la planta baja y los dormitorios de la planta alta. 
     El cielorraso del escritorio había sido decorado con pinturas de Luis 
Levoni. En cada una de las esquinas podía verse el retrato de un prócer 
argentino. La notable araña de cristal rojo era, como muchos otros muebles 
y objetos de la decoración interior,  de líneas art nouveau. 
     En la sala principal, sorprendían al visitante las pieles de oso polar que 
cubrían el piso.  Junto a ella, una pequeña sala, netamente art nouveau, 
mostraba una profusa ornamentación, predominantemente celeste, que  
trepaba del piso al cielorraso sin solución de continuidad debido al 
encuentro redondeado entre paredes entre sí y paredes y cielorraso. 
      Al comedor diario lo vestían enormes muebles de madera oscura y otra 
araña art nouveau,  en bronce. 
     Un placard de la planta baja escondía una escalera que conducía a los 
dormitorios. En esta forma se evitaba el paso obligado por la escalera del 
hall central.  
     Logias y balcones de rica herrería abrían los ambientes a un jardín 
frondoso, poblado de especies variadas de árboles, arbustos y flores, 
dispuestos en canteros surcados por senderos de granza, tal como lo imponía 
el diseño vigente en esa época. En el centro del jardín, un espejo de agua 
flanqueado por dos palmeras  enfrentaba  la galería, a la cual se abrían los 
salones principales. En los años previos a la demolición de la casa, la 
pajarera llegó a cumplir una nueva función. Ubicada en las proximidades de 
las cocheras, sirvió como  perfecta casa de juegos para los niños. 
     La villa de Santiago José Pinasco fue demolida en 1973. Hoy, lo único 
que evoca el espléndido pasado de esta residencia es una palmera 
transplantada a un lote vecino, donde todavía vive. 

 



FUENTES 
 

      Con el aporte de la Lic. María Eugenia Astiz, iniciamos la sección 
fija ”Fuentes”, que continuará en los próximos números de nuestro 
boletín. 
 

Indice de Testamentos del Registro 1º de Buenos Aires, 
Escr. Francisco Javier Ferrera 

 
Por María Eugenia Astiz 

 
     En el trabajo de búsqueda de información histórica es frecuente 
tropezar con datos que atraen la atención del investigador quien los 
releva para futuras líneas investigativas o para ampliar la base de 
sustentación  de su misma labor. Cuando me hallaba en la Biblioteca 
Genealógica de la Iglesia de Jesucristo de los Santos de los Últimos 
Días (Mormones), inmersa en la consulta de los Protocolos del 
Registro 1º de la ciudad de Buenos Aires, a cargo del Escribano 
Francisco Javier Ferrera, que abarca los años 1768 a 1773 y cuyo 
original se encuentra en el Archivo General de la Nación, me hallé en 
la situación anteriormente descripta e inicié el registro de los 
testamentos y codicilos que aparecían a lo largo de mi  lectura. 
     A instancias de los editores de este boletín inicio la publicación de 
estas series de índices por  año para  poner  esta información al alcance 
de todos aquellos que la necesiten. 
 
INDICE DE TESTAMENTOS - Registro primero de la ciudad de 
Buenos Aires. Escribano Francisco Javier Ferrera. 
 
TESTAMENTOS 
 
Ferreira, Francisco  Antonio             folio 106 

Fuentes, Don Miguel                        folio 73 

Tapia, Da. María                               folio 69 v. 

 

TESTAMENTOS E N VIRTUD DE PODER 

 

Morante, Don Pedro Ignacio por Da. Isabel Fernández   folio  30 v. 

Sánchez, Don Bonifacio y  Da. Francisca de Alen           folio 53 

 

AÑO DE  1769 



 

TESTAMENTOS 

 

         Aduart, Tomás                                                     folio 15 

Asocar, Don Manuel de                                       folio  55 v. 

Barragán, Da. Gracia                                           folio  127 v. 

Cavello, Don Ángel Francisco                            folio 102 

Cossio y Therán, Da. Ana Margarita                   folio 216 

Cuello, Manuel de Jesús                                      folio  58 

Martín, Don Francisco                                         folio   76 

Moraga, Francisca                                               folio 231 

Pagola Gorostidi, Don Gregorio                          folio  207 v. 

Sarza, Da. Bernarda de                                        folio 21 

Sires Gutiérrez, Fray Pedro                                 folio 88 

Villa, Don. Francisco de                                      folio 142 

 

CODICILO 

Cossio  y Therán, Da Ana Margarita                   folio 221 v. 

 

 

 

 

 
 
 



Noticias de interés genealógico: 
Encuentro de la familia Carreras 

 
     Con motivo de cumplirse 90 años del matrimonio de Valerio 
Segundo Carreras y Angélica César Leston, sus descendientes 
tuvieron la idea de encontrarse, fundamentalmente para que se 
conocieran sus bisnietos (primos segundos entre sí), ya que en 
familias tan grandes ocurre que hasta se ignoran los nombres de 
parientes bastante cercanos. 
     En un marco cálido y familiar, el pasado 3 de mayo, en el Instituto 
de la Tradición Martín Fierro, se realizó la reunión que se ocupó de 
organizar Adriana Carreras de López, y a la que concurrieron unas 70 
personas, entre ellas dos hijos del matrimonio Carreras-César: Jorge 
Alberto y Eduardo Raúl Carreras, así como muchos de sus nietos y 
bisnietos. 
     Pero además de los descendientes del matrimonio mencionado, 
compartieron este grato momento algunos miembros de otras ramas 
de la familia Carreras. Se hicieron presentes descendientes de Ricardo 
Carreras, de Ernesto Carreras, de Matilde Carreras de Araya, de 
María Teresa Mainini de Carreras, todos ellos hermanos de Valerio 
Segundo, e hijos de Valerio Carreras y de Rosa Campana. También 
participaron de la reunión, descendientes de José Miguel Carreras y 
de Felipe Carreras, tíos de Valerio Segundo. 
     Entre los participantes de este evento, se encontraban presentes 
tres miembros de nuestro Centro de Estudios Genealógicos e 
Históricos de Rosario, quienes por consanguinidad o afinidad 
pertenecen a esta familia. Se trata de Adriana Valdés Tietjen de 
Sánchez Almeyra, Inés Sánchez Almeyra de Álvarez, y Raúl Alfredo 
Linares Araya. 

 



Eduardo Mariano Grandoli (1944-2003) 
 
Hijo de Eduardo Lucio Grandoli y de Zunilda Siritto, nació en la Ciudad de 
Buenos Aires el 20 de Septiembre de 1944, siendo el mayor de 5 hermanos.  
Falleció el 10 de Septiembre de 2003, a la edad de 58 años, en la Ciudad de 
Buenos Aires. 
Vivió en Adrogué, Prov. de Buenos Aires, hasta mediados de 1970. En 1972 
contrajo matrimonio con Mirtha Rosa Villarino y se instaló definitivamente 
en la Ciudad de Buenos Aires, primero en el barrio de Caballito y 
posteriormente en el barrio de Flores. De su matrimonio nacieron sus cuatro 
hijos, Gabriela, Eduardo, Andrés y Eugenia.   
Realizó sus estudios primarios y secundarios en el Colegio Manuel Belgrano 
de los Hnos. Corazonistas de Temperley.  En 1978 se recibió de Licenciado 
en Sociología en la Universidad J. F. Kennedy, posteriormente realizó un 
Master en Sociología en la Universidad Católica Argentina, y en 1980 se 
recibió de Analista en Recursos Humanos en la Universidad de El Salvador. 
Su desarrollo profesional estuvo ligado a la capacitación y administración de 
personal, llevando a cabo su actividad laboral más importante en el Consejo 
Federal de Inversiones y en la Federación Argentina de Cooperativas 
Agrarias. Paralelamente a esta actividad, ejerció la docencia en el ámbito 
universitario, en instituciones públicas y privadas. 
Desde hace más de 10 años se dedicó de lleno y con entusiasmo al estudio 
de la genealogía de su familia. Escribió “Noticias de la familia Grandoli 
desde el período hispánico” en el año 2002. Este excelente trabajo está 
inédito y su familia desea que sea publicado en Rosario, ciudad de la que 
Eduardo Mariano se sentía también hijo. En homenaje a su contribución a la 
genealogía rosarina ha sido designado Miembro de Número post-mortem del 
Centro de Estudios Genealógicos e Históricos de Rosario. 



Índice 
 

 
Comisión Directiva y miembros 

 
Presentación, por Raúl Alfredo Linares 
 
Escudo del Centro de Estudios Genealógicos y Heráldicos de Rosario, 
por Carlos María Almeyda y Almagro 
 
“Historia de la Genealogía en Rosario”, por Carlos María Almeyda y 
Almagro, Sebastián Alonso y María Margarita Guspí Terán 
 
“José Carreras y Teresa Luján, genearcas de la familia Carreras en 
Rosario”, por Raúl Alfredo Linares 
 
“Rama rosarina del tronco de los Quintana de Buenos Aires”, por 
Carlos María Almeyda y Almagro 
 
“La familia Tietjen de Bremen, Alemania”, por Adriana Valdés 
Tietjen de Sánchez Almeyra 
 
“Mensuras, escrituras y otros documentos de indudable valor en la 
investigación genealógica”, por Luis María Libera Gill 
 
“Crónica de una búsqueda genealógica: los Rizzi de Rosario”, por 
Rubén Dante Rizzi 
 
“Descendientes de conquistadores por línea de varón: los Giménez en 
Rosario y Santa Fe, (Ximénez de Figueroa)”, por María Margarita 
Guspí Terán 
 
“Los Ortiz del Valle y su descendencia en Rosario”, por Mario J. 
Giraldi y Raúl Alfredo Linares  
 
“Familias italianas en Rosario: Los Lencioni”, por Leo J. Lencioni 
 
“Los Isasa y otras familias de origen cordobés en el Pago de los 
Arroyos y sus vinculaciones con los Gómez Recio” por Sebastián 
Alonso 
 
“Los de la Riestra y su descendencia en Rosario”, por Gustavo Vignau 
 
“Gerónimo, Girolamo o Santiago Sciurano. Su vida” por Gonzalo 
Cané 
 



“La Heráldica como auxiliar de la Genealogía: el caso de los Agüero 
del Valle de Lamasón y de Potes. ¿Una familia criolla descendiente de 
la Casa de Lara por línea de varón? por Raúl Alfredo Linares 
 
“La familia Paredes-Fontanilla y sus vinculaciones con antiguas 
familias italianas de Rosario” por Sebastián Alonso 
 
Casas de familias de Rosario: “Residencia de Santiago José Pinasco”, 
por Ricardo Miranda 
 
Fuentes: “Índice de testamentos del Registro nº 1 de Buenos Aires, 
Escr. Francisco Javier Ferrera”, por María Eugenia Astiz 
 
Noticias de interés genealógico: Encuentro de la familia Carreras. 
 
Necrológicas: Eduardo Mariano Grandoli. 
     


